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 باشد، حاصل  کدام است؟

 

1 اگر 

صفر

2 کدام گزینه مجموعه ي اعداد گویا را مشخص می کند؟

3 کدام یک صحیح است؟

 

4 با فرض   کدام گزاره درست است؟

 

5 کدام توصیف براي مجموعه ي  مناسب است؟

مجموعه ي اعداد حقیقی و بزرگ تر از  مجموعه ي اعداد کسري و صحیح بزرگ تر از 

مجموعه ي اعداد صحیح و بزرگ تراز  مجموعه ي اعداد کسري بزرگ تر از 

6 با توجه به مجموعه ي  چه تعداد از رابطه هاي زیر صحیح هستند؟ 

الف)                      ب)                ج)                   د) 

صفر

، آن گاه  چند عضو دارد؟

 

7 اگر 

بی شمار

" را مشخص می کند؟ 8 کدام گزینه "مجموعه ي مضارب 

9 کدام یک از مجموعه هاي زیر تهی است؟

10 بازه ي  فقط شامل یک عضو است.  کدام است؟

صفر
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11 اگر  باشد، محدوده ي  کدام است؟

12 اگر دو بازه  هیچ عضو مشترکی نداشته باشند، محدوده  کدام است؟ 

 

13 اگر عدد  عضوي از بازه ي  باشد، محدوده ي  کدام است؟

14 اگر  باشد، محدوده ي  کدام است؟

15 نمایش بازه اي مجموعه  کدام است؟

هیچکدام

16 کدام مجموعه، متناهی است؟

17 کدام یک نامتناهی است؟

مجموعه ي انسان هاي روي زمین  مجموعه ي اعداد اول یک رقمی

مجموعه ي کسرهاي مثبت با صورت یک مجموعه ي اعداد اول زوج

، در مورد  کدام یک درست است؟ 18  عددي طبیعی است و 

متناهی است.  نامتناهی

تهی است. بسته به مقدار  می تواند متناهی یا نامتناهی باشد.

19 کدام یک از مجموعه هاي زیر نامتناهی است؟

20 اگر  باشد، متمم مجموعه ي  در

مجموعه ي اعداد طبیعی کوچک تر از  چند عضو دارد؟

، مجموعه ي  کدام است؟ 21 اگر  مجموعه ي مرجع باشد و 

 

22 اگر  زیر مجموعه اي از مجموعه ي مرجع  باشد، کدام یک نادرست است؟
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23 اگر  و  یک زیرمجموعه ي متناهی از اعداد صحیح باشد، کدام یک در 
متناهی است؟

24 مجموعه ي  برابر با کدام یک از مجموعه هاي زیر است؟

25 اگر  و  دو مجموعه غیر تهی باشند،   برابر کدام مجموعه است؟

26 اگر  و  دو مجموعه غیرتهی باشند، مجموعه    برابر
کدام است؟

27 مجموعه ي  داراي  عضو،  داراي  عضو و  داراي  عضو است.  چند عضو
دارد؟

28 از دانش آموزان یک کلاس  نفري براي شرکت در المپیادهاي ریاضی و کامپیوتر ثبت نام به عمل آمده است.

اگر  نفر براي المپیاد ریاضی و  نفر براي المپیاد کامپیوتر ثبت نام کرده باشند، چند نفر در هر دو المپیاد ثبت نام
کرده اند؟

عضو و مجموعه ي  داراي  عضو باشد، تعداد اعضاي مجموعه ي  داراي  29 اگر مجموعه ي 

کدام است؟

صفر

30 اگر  باشد، آنگاه تعداد اعضاي مجموعه ي 

 کدام است؟

، مجموعه ي   چند 31 اگر  و 
عضو دارد؟

32 یک باشگاه ورزشی  عضو دارد. از میان این اعضا،  نفر در تمرین فوتبال و  نفر در تمرین فوتسال

حضور می یابند. اگر  نفر در هر دو تمرین حضور داشته باشند، چند نفر در هیچ تمرینی شرکت نمی کنند؟
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33 اگر    باشد، مجموعه    چند عضو دارد؟ (  

( یعنی اشتراك  تا  و    یعنی اجتماع  تا 

34 دو مجموعه ي  و  را در نظر بگیرید. اگر اجتماع آن ها  عضو و اشتراکشان  عضو داشته باشد، مجموعه 

ي  چند عضو دارد؟

، آن گاه  کدام است؟ 35 اگر 

36 شکل هاي مقابل با چوب کبریت ساخته شده اند. تعداد چوب کبریت هاي شکل بیست و پنجم کدام است؟

امُ الگوي مقابل، چند گلوله ي توپُر خواهد داشت؟ شکل  37

تعداد دایره هاي شکل دهم الگوي زیر کدام است؟ 38

تعداد دایره هاي شکل دوازدهم الگوي زیر کدام است؟ 39

40 در الگوي زیر، تعداد دایره هاي رنگی در شکل سی امُ کدام است؟

41 در یک الگو، از جمله ي دوم به بعد، هر جمله یک واحد از نصف مربع شماره همان جمله بیش تر است. جمله ي
چهاردهم این الگو کدام است؟

42 اگر  دو دنباله باشند، جمله چندم آن ها با هم برابر است؟

نهم هفتم پنجم سوم 
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43 دنباله ي  چند جمله ي صحیح دارد؟

سه دو یک صفر

44 دنباله ي  چند جمله منفی دارد؟

سه دو یک صفر

45 مقدار جمله ي مشترك دو دنباله ي  کدام است؟

46 رابطه ي  جمله ي عمومی یک دنباله ي حسابی است. جمله ي هفتم این دنباله

کدام است؟

، در این دنباله ي  چقدر است؟ 47 در یک دنباله ي حسابی 

در یک دنباله ي حسابی، جمله ي اول  است و از جمله ي دوم به بعد، هر جمله از رابطه ي  48
به دست می آید. جمله ي دهم این دنباله، چند برابر قدر نسبت آن است؟

دنباله ي حسابی چند جمله کوچک تر از  دارد؟ 49

اگر قدر نسبت دنباله ي حسابی  را  برابر کنیم، جمله ي پانزدهم آن چقدر افزایش می یابد؟ 50

51 بین دو عدد  و  سه عدد به گونه اي قرار می دهیم که یک دنباله ي حسابی ساخته شود. مجموع این سه
عدد کدام است؟

52 با جملات مشترك دو دنباله ي حسابی  و  یک دنباله ي حسابی می سازیم. جمله 
ي بیستم دنباله ي جدید کدام است؟

53 کدام یک از دنباله هاي زیر یک دنباله ي حسابی است؟
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54 اگر  به عنوان مجموعه مرجع باشد، متمم مجموعه   کدام است؟

    

55 کدام مجموعه متناهی است؟

اعداد اول بین  تا  مجموعه خطوطی که از نقطه   می گذرد.

و  اعداد حقیقی در فاصله بین 

56 اشتراك بازه هاي   و   برابر   است. اجتماع بازههاي   و  

کدام است؟

 

57 حاصل   کدام است؟

58 اگر و  زیرمجموعه هایی از مجموعه مرجع  ،  ،  ،   و 

  باشند، آن گاه   کدام است؟

59    از تعداد اعضاي مجموعه  با مجموعه  و   از تعداد اعضاي  با  مشترك هستند. اگر 

  باشد، در این صورت   کدام است؟

           

آن ها 60 اگر  دانش آموزان کلاس عضو تیم فوتبال،  دانش آموزان کلاس عضو تیم والیبال باشند و 
عضو هیچ تیمی نباشند، در این صورت چند درصد دانش آموزان عضو هر دو تیم هستند؟

، کدام بازه زیر باشد تا محیط شکل  از محیط شکل  بیشتر  باشد؟ (کامل ترین گزینه 61 مجموعه مقادیر 
را انتخاب کنید)

62 اگر   و  ، آنگاه کدام مجموعه زیر، بازه   است؟
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2

[100,+∞){11,12,13,14,⋯}{x∈N |x> 11}{x∈N |x> 9}

(0,2)1001000000

12Z − W

[−2,a)(b,4](− ,1)
2
3

(−2a− 1,b)(b,a)

(−3,1)(−1, )
2
3

(1,4)(−3,1) − {− }
2
3

A = ([−6,4) ∩ (−∞,1])− [0,2)

[−6,0)[−6,0][−6,2)[2,4)

ABUn(U) = 100n(A) = 45n(B) = 70

n(B−A) = 50n((A∪B ))′

5101520

1
3

AB
2
5

BA

n(A∪B) = 45n(A∩B)

5101520

60%50%5%

2015105

x(a)(b)

(−∞,2)

(2,4)

(0,2)

(0,1)

A = [−1, 2]B = (0, 3](2, 3]

A∪BB−AB∩AA−B

6

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D8… 7/104

63 اگر   و  دو مجموعه دلخواه باشند، مجموعه   برابر کدام مجموعه زیر است؟

64 اگر مجموعه مرجع، مجموعه اعداد صحیح باشد،   و   باشد، آنگاه

مجموعه   چندعضوي است؟

 عضوي  عضوي       عضوي عضوي

65 در یک گروه  نفره دانش آموزي،  نفر زبان انگلیسی،  نفر زبان عربی و نفر هیچ کدام از این دو زبان
را نمی خوانند. چه تعداد از دانش آموزان هر دو زبان را می خوانند؟

   

66 در یک دنباله ي هندسی با جملات مثبت، حاصل ضرب سه جمله ي اول برابر با  است. اگر جمله ي اول دنباله 

ي  باشد، جمله ي سوم چند برابر قدر نسبت است؟

67 دنباله ي هندسی  غیر نزولی است. مجموع شش جمله ي اول آن کدام است؟

، مجموع شش جمله ي اول چند برابر مجموع سه جمله ي اول است؟ 68 در یک دنباله ي هندسی با قدر نسبت 

69 بین اعداد  چهار عدد به گونه اي قرار می دهیم که یک دنباله ي هندسی تشکیل شود. جمله ي سوم این

دنباله کدام است؟

70 در یک دنباله ي هندسی  ; قدر نسبت کدام است؟

 

است. و مجموع چهار جمله ي اول آن برابر با  71 در یک دنباله ي هندسی، مجموع جملات اول و سوم برابر با 

مجموع  جمله ي اول کدام است؟

72 در یک دنباله ي حسابی، جملات اول، نهم و چهل و نهم به ترتیب جملات متوالی یک دنباله ي هندسی هستند. قدر
نسبت دنباله ي هندسی کدام است؟

AB−BA′

A−B′A∩B′∩BA′−AB′
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73 اگر  را به عنوان مجموعه ي مرجع درنظر بگیریم، آن گاه حاصل عبارت  کدام است؟

74 تعداد نقاط در کدام یک از الگوهاي زیر، یک الگوي خطی است؟

75 با توجه به الگوي زیر براي  کاشی تیره، چند کاشی سفید لازم است؟

با  کاشی تیره چنین شکلی نمی توان ساخت.

76 اگر  باشد و مجموعه هاي  و  به ترتیب داراي  و  عضو باشند

حاصل  کدام است؟ ( مجموعه مرجع است.)

77 در چه مرحله اي از الگوي زیر، تعداد دایره هاي مشکی برابر  است؟

78 کدام یک از گزینه ها نشانگر یک بازه بسته است؟

79 در دنباله اي که از یک الگوي خطی پیروي می کند، اگر جمله ي سوم برابر  و جمله ي هفتم برابر  باشد، چند
جمله ي این دنباله مثبت است؟

80 دانش آموزان یک کلاس می توانند در مسابقات علمی و ورزشی شرکت کنند.  نفر در مسابقه ي ورزشی و 

نفر در مسابقه ي علمی شرکت کرده اند. اگر  نفر در هیچ مسابقه اي شرکت نکرده باشند و 3 نفر در هر دو مسابقه
شرکت کرده باشند، تعداد کل دانش آموزان کلاس چند نفر است؟

، عبارت  برقرار است؟ 81 به ازاي چند مقدار صحیح 

Z(Z−W ∩)′ N′

∅{0}ZN

72

33

34

35

72

A ⊆ B ⊆ C ′C ,B ,AD12 ,6 ,330

n[(A∪B)−C] ′U

24181210

103

1525

3032

(−∞,7) ∩ [1,+∞)[−3,5) − (1,6)(−∞,−1] ∪ [−2,3][−3,3) − [2,7)

73

891011

2015

5

35403726

nn ∈ (3n− 14, 5n+ 16]

1011113

8

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D8… 9/104

، ، ،

مرحله ي اول مرحله ي دوم مرحله ي سوم  

82 در یک کلاس  نفري، تعداد  نفر عضو فوتبال و  نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر  نفر از
دانش آموزان این کلاس عضو هیچ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

باتوجه به الگوي زیر، تعداد پاره خط ها در مرحله دهم کدام است؟  83

 
 

 

 

84 اگر   و  مجموعه مرجع باشد، کدام رابطه همواره برقرار است؟

85 چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟
الف) اجتماع دو مجموعه ي متناهی، مجموعه اي متناهی است.

ب) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با یک مجموعه ي نامتناهی، مجموعه اي نامتناهی است.

، مجموعه اي متناهی است. پ) اشتراك مجموعه مضارب عدد  با مجموعه مضارع عدد 

ت) اگر  مجموعه اي متناهی و  مجموعه اي نامتناهی باشد مجموعه   مجموعه اي نامتناهی است.

86 اگر  مجموعه ي مرجع:   و 

  باشد،   کدام است؟

87 اگر   و   باشد، کدام گزینه صحیح است؟

88 اگر   و  ، نمایش   به
صورت بازه کدام است؟

 

89 اگر  و  دو مجموعه ي جدا از هم در مجموعه ي مرجع  باشند، مجموعهي  
برابر کدام مجموعه است؟

2515115

4567

50

51

60

61

A ⊂ B ⊂ NU

⊂B′ A′⊂AB′⊂A′ B′B⊂A′

57

ABA−B

1234

MA = {x |x ∈ M, x ≤ 15} , M = {x |x ∈ N , x ≤ 50}

= {x |x ∈ M , < 5}B′ x−−−√−BA′

{x ∈ M ≥ 10}|x2{x ∈ M |2 < ≤ 10}x−−−√

{x ∈ M |4 ≤ < 5}x−−−√{x ∈ M |4 ≤ x}

A = R− [−2,3]B = (−4,6)

A−B=R− [−2,3]B−A= (−2,3)

A∩B= (−4,6) − [−2,3]A∪B= (−9,6)

A{x ∈ R |−4 ≤ x < 6}B = A{x ∈ R |x < 3}(B−A) ∩ (A∪B)

(−∞,3)(−∞,−4)(−∞,−4](−4,6)

ABU[(A−B) ∪ (B−A)]′

A∪B∪A′ B′∩BA′∩A′ B′
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4 3 2 1 0 4321 5  

در یک الگوي خطی با جملات متمایز، حاصل کدام عبارت برابر جمله سیزدهم نیست؟  90

91 در یک هتل  مسافر اقامت دارند. از این تعداد مسافر،  نفر تاجر می باشند،  نفر براي اولین بار سفر

کرده اند و  نفر تاجرانی می باشند که براي اولین مسافرت کرده اند. چند مسافر در این هتل اقامت دارند که نه تاجر
هستند و نه براي اولین بار سفر کرده اند؟

92 در یک دنباله ي حسابی،    و    است، قدر نسبت این دنباله کدام است؟

93 در مجموعه ي مرجع اعداد طبیعی یک رقمی، متمم مجموعه اعداد اول یک رقمی چند عضو دارد؟

 عضو عضو عضو عضو

نمایش هندسی دو بازه در محور زیر نمایش داده شده است، اشتراك این دو بازه کدام است؟  94

و  95 اگر  مجموعه مرجع باشد و داشته باشیم   و مجموعه تعداد اعضاي دو مجموعه مجزاي 

 برابر  باشد، در این صورت   کدام است؟

96 در یک کلاس   نفري همه ي دانش آموزان کفش مشکی یا کت قهوه اي پوشیده اند. اگر  نفر کفش مشکی

و  نفر کت قهوه اي پوشیده باشند، معین کنید چند نفر هم کفش مشکی و هم کت قهوه اي پوشیده اند؟

97 بین دو عدد  و  ، هفت واسطه حسابی درج می کنیم. عدد وسطی کدام است؟

نفر در المپیاد فیزیک شرکت کرده اند. اگر  نفر در هیچ نفر در المپیاد ریاضی و  نفره ،  98 در یک کلاس 
یک از دو المپیاد شرکت نکرده باشند ، تعداد افرادي که فقط در المپیاد ریاضی شرکت کرده اند ، کدام است؟

99 به ازاي چند مقدار طبیعی  ، دو مجموعه ي   و  جدا از هم نیستند؟

5 − 4a5 a3

+a8 a18

2
5 −a20 a24

4
5 +a8 a38

6

722312

8

27453519

+ = 16a3 a5− = −160a
2
3 a

2
5

2−25−5

4563

[−4,−2][−2,3]

[−4,3)(−2,3)

Un(U) = 100A

B60n( ∩ )A′ B′

40608090

4530

25

1015513

2
3

22
3

4
16
3

2
19
6

2816145

78910

nA = [−2,2]B = [n− 2,3n+ 1]

3456
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،،، ، ...

(2)( )1 (3) (4)

100 در دنباله ي هندسی  ، مجموع چهار جمله ي اول ، چند برابر مجموع چهار جمله ي

دوم است؟

101 در یک دنباله ي حسابی  و  می باشد. حاصل  کدام است؟ 

102 دنباله ي هندسی  چند جمله دارد؟ ( زوج است.)

103 جمله ي هشتم از دنباله ي حسابی  با جمله ي چندم یک دنباله ي هندسی با جمله ي عمومی 

 برابر است؟

هشتم ششم پنجم  سوم

، یک دنباله ي خطی و جمله ي دوم دنباله  104 اگر دنباله با جمله ي عمومی 

 برابر   باشد،  کدام است؟

105 با توجه به شکل هاي زیر، تعداد چوب کبریت ها در مرحله ي یازدهم کدام است؟

 

 

 

106 کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟

اشتراك دو مجموعه ي نامتناهی، مجموعه اي الزاماً نامتناهی است.

تفاضل دو مجموعه ي نامتناهی، مجموعه اي الزاماً نامتناهی است.

اگر  و  مجموعه اي نامتناهی باشد، آن گاه  الزاماً نامتناهی است.

اگر  و  مجموعه اي نامتناهی باشد، آن گاه  الزاماً نامتناهی است.

، 107 اگر  مجموعه اي متناهی،  مجموعه اي نامتناهی و  مجموعه اي دلخواه و نامشخص باشد، 
کدام مجموعه قطعاً نامتناهی است؟ (مجموعه ي مرجع، اعداد حقیقی است.)

=tn
3
2
(−1)n( )

1
2

n+1

−24−816

= nam= man+am+1 an+1(m ≠ n)

m+ nm+ n+ 2m+ n− 2m+ n− 1

, ,⋯,
1
5

1
125

( )
1
5

−1k2

k

k

2
k2

2
3k3k2

−1,3,⋯

= ×tn
1
3

9n−1

= an(2 − n) + 4 − aan n2

= ( )n+tn
b

2
a2a3b

6−4636

126

130

106

82

A⊆BBA

A⊆BA∩BB

ABC(C ≠ B,A)

A∩ (B∪C)A∪ (B−C)B− (A∩C)(A∪C) ∩ (B∪C)
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، ، ، ...

2 1))مرحله ي ))مرحله ي 3 ))مرحله ي

واحد 108 در یک دنباله ي هندسی با جملات مثبت، جمله ي دوم  واحد بیش تر از جمله ي اول و جمله ي چهارم 
بیش تر از جمله ي سوم است. قدر نسبت این دنباله کدام است؟

109 در دنباله ي حسابی   واسطه ي هندسی جملات دوم و بیستم کدام است؟

110 واسطه ي هندسی بین جمله ي هفتم و هجدهم دنباله ي حسابی   کدام است؟

111 اجتماع مجموعه ي   با کدام گزینه شامل تعداد بیش تري از اعداد صحیح است؟

مجموعه اعداد اول یک رقمی  = 

112 اگر  مجموعه اي دلخواه و  متناهی و ناتهی باشد، کدام مجموعه زیر حتماً متناهی است؟

113 در الگوي زیر، جمله ي عمومی دنباله به ازاي   کدام است؟

114 در یک الگوي خطی جمله ي سوم برابر با  و جمله ي هفتم برابر با  است. جمله ي عمومی این الگو کدام
است؟

، ده واسطه ي حسابی درج می کنیم تا یک دنباله ي حسابی با  جمله حاصل شود. 115 بین دو عدد  و 
مجموع سه جمله ي سوم این دنباله چند برابر مجموع سه جمله ي دوم آن است؟

116 اگر  مجموعه ي مرجع و  و  دو مجموعه دلخواه باشند، آنگاه تعداد اعضاي کدام گزینه برابر 

  است؟

763

3924

3x− 4,2x+ 1,7, ⋅ ⋅ ⋅

5 3√5 7√1521

−2,2,6,10, ⋅ ⋅ ⋅

±22 3√±24±14 2√±
6 2√

5

S = (1, 7) − [4, 6]

A = {x ∈ Z ∈ N}
∣

∣
∣

+ 4x2

x2
B = {x ∈ N |−4 < x ≤ 4}

C = {x ∈ Z |x ∈(0,3) ∪ (5,7)}D

AZ −A

A−NQ− (Z−A)Z− (A−N)(N −A) ∪ (Z−A)

n = k+ 1

= + 6k+ 5tk+1 k2

= + 4ktk+1 k2

= + 6k+ 1tk+1 k2

= + 4k+ 4tk+1 k2

715

= n+ 8tn= 3n− 2tn= n+ 4tn= 2n+ 1tn

186212

69
20

23
17

29
23

29
17

UAB

n(U)−n(A)−n(B)+n(A∩B)

A∩B′∪BA′∩A′ B′∪A′ B′
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1)) 2))
3)) 4))

, , , ,....

،   و   باشند،  117 اگر    مجموعه مرجع،  

  کدام است؟

118 در یک کلاس  نفره،  نفر در آزمون درس فیزیک و  نفر در آزمون درس ریاضی شرکت کرده اند.

اگر  نفر در هر دو آزمون شرکت کرده باشند، چند نفر حداکثر در یکی از این دو آزمون شرکت کرده اند؟

برابر ، و مجموع سه عدد بزرگ تر،  119 مجموع پنج عدد که جملات متوالی از دنباله ي حسابی اند برابر 
مجموع دو عدد کوچک تر است. بزرگترین این اعداد کدام است؟

باتوجه به شکل زیر، در کدام مرحله تعداد چوب کبریت ها برابر  می شود؟  120

واحد اضافه کنیم، به جمله ي پنجم دنباله ي حاصل چند واحد اضافه می  121 اگر به قدر نسبت یک دنباله ي حسابی 
شود؟

صفر

کدام است؟ ،  و  سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند، مقدار  122 اگر 

و مجموع جملات چهارم و ششم برابر با  123 در یک دنباله ي هندسی مجموع جملات اول و سوم برابر با 
است. جمله ي اول این دنباله کدام است؟

124 بین دو عدد  و  سه واسطه ي حسابی درج کرده ایم. مجموع این سه واسطه ي حسابی کدام است؟

125 در یک دنباله ي هندسی با جملات مثبت تفاضل جمله ي اول از جمله ي چهارم برابر  و تفاضل جمله ي اول از

جمله ي دوم برابر  است. قدر نسبت دنباله ي هندسی کدام است؟

U = {1,2,3,4,5}A = {1,2,4}B = {1,3}C = {1}

∪A′ B′

C ′∩CA′(B−C)′(A−C)′
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12182325
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38394041

196

6

7

14

16

2

2810
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3
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126 در یک دنباله ي حسابی، جمله ي پنجم و هفدهم به ترتیب برابر  و  است. اختلاف مشترك این دنباله کدام
است؟

127 در دنباله ي حسابی  حاصل  کدام است؟

128 کدام گزینه می تواند بیانگر یک دنباله ي هندسی باشد؟

 

و مجموع جملات اول و سوم  می باشد. نسبت 129 در یک دنباله ي هندسی مجموع جملات دوم و چهارم 
مشترك این دنباله کدام است؟

130 در یک دنباله ي حسابی، جملات سوم و هشتم به ترتیب و  هستند. جمله ي بیستم این دنباله کدام است؟

    

131 اگر در یک دنباله ي هندسی   باشد، مقدار   کدام است؟

، 132 بین دو عدد  و چهار واسطه ي هندسی درج کرده ایم. مجموع واسطه هاي اول و سوم کدام است؟ (عدد 
جمله ي اول است.)

،  و  باشند، آنگاه چند عدد طبیعی در بازه ي  133 اگر 

 فاصله قرار می گیرد؟

134 اگر  باشد، مجموعه ي  کدام است؟

135 در یک کلاس  نفري، تعداد  نفر عضو تیم فوتبال و  نفر عضو تیم بسکتبال هستند و  نفر هم عضو
هیچ یک از این دو تیم نیستند. چند نفر از اعضاي این کلاس فقط عضو تیم فوتبال هستند؟

939
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23
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2,x,y,35,…x+ y

11233537
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3963
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I = ( ∩B) ∪CA′
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136 اگر مجموعه ي اعداد صحیح مجموعه ي مرجع باشد و  و 

 باشند، آنگاه کدام مجموعه متناهی است؟

137 اگر  و  دو مجموعه ي دلخواه باشند و داشته باشیم  ، در این صورت حاصل کدام گزینه با بقیه
متفاوت است؟

، آن گاه عدد  عضو کدام یک از مجموعه هاي زیر است؟ 138 اگر  و 

139 حاصل کدام گزینه یک بازه ي نیم باز است؟

140 در کدام گزینه، دو مجموعه ي مجزا نیستند؟

 و   و   و   و  

، کدام گزینه درست است؟ 141  یک مجموعه ي متناهی است. اگر 

 یک مجموعه ي متناهی است. یک مجموعه ي نامتناهی است.

 ممکن است یک مجموعه ي متناهی باشد. یک مجموعه ي متناهی است.

142 اگر بازه ي  دقیقاً شامل سه عدد فرد باشد، حدود  کدام است؟

143 هرگاه  مجموعه بی مرجع و  و  و  دو مجموعه ي جدا از هم باشد و داشته باشیم 

 ، آنگاه حاصل  چقدر است؟

144 از بین  دانش آموز،  نفر در کلاس طراحی و  نفر در کلاس ورزشی شرکت کرده اند. اگر  نفر
حداقل در یکی از دو کلاس شرکت کرده باشند، چند نفر فقط در کلاس ورزشی شرکت کرده اند؟

145 در دنباله اي که از یک الگوي خطی پیروي می کند، اگر جمله ي چهارم برابر  و جمله ي هشتم برابر  باشد،
چند جمله ي این دنباله مثبت است؟

146 در یک دنباله ي هندسی نامتناهی، مجموع جملات اول و چهارم برابر  و مجموع جملات دوم و پنجم برابر 

 است. حد مجموع این دنباله کدام است؟

A = {x |x < −2 ya x > 2}

B = {x |x > 3}

A−B∩A′ B′B−A′∪A′ B′

ABA ⊆ B

(A−B′ )′(A− ( −A)B′ )′∪B′ A′A− ( −B)A′

A = (−5,−1]B = [−2,2)2

A−B−BA′A∪B∩BA′

[2,6) ∩ (−3,5][2,4) ∪ (−3,2](−1,2) ∩ (−2,1](−2,1] ∪ [−3,0)

∩AA′A∪A′B−AA−B(A∩B)′(A∪B)′∅ −UU − ∅

AA ⊆ B

BB

BB−A

[6,a)a

11 ≤ a< 1211 < a≤ 1211 ≤ a< 1311 < a≤ 13

Un(U) = 50AB

n( )+n( ) = 70A′ B′n(A∪B)

20304010

52353143

1381210

93

78910

14

−7

32
32
3

48
16
3

15

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D… 16/104

147 اگر  باشد، آن گاه  کدام است؟

، آن گاه متمم مجموعۀ  همواره کدام 148 اگر  و  دو مجموعه باشند که 

است؟ ( مجموعه مرجع است.)

149 جملۀ بیستم یک دنبالۀ حسابی  و مجموع سه جملۀ ابتدایی دنباله برابر  است. جملۀ دهم این دنباله
کدام است؟

150 اگر  و  دو مجموعۀ جدا از هم باشند، آنگاه کدام گزینه همواره صحیح است؟

151 در یک الگوي غیرخطی درجۀ دوم، جملات اول تا چهارم دنباله برابر  و 

 است. جملۀ یازدهم دنباله کدام است؟

152 اگر  و  دو مجموعۀ جدا از هم و  باشد،  چند برابر  است؟

153 دو بازه ي  و  مفروضند، حاصل  کدام است؟ 

154 اگر  سه جملۀ اول یک دنبالۀ حسابی باشند، آنگاه جملۀ عمومی دنبالۀ
حسابی کدام است؟

با توجه به الگوي زیر، اختلاف تعداد دایره هاي سیاه و سفید در شکل یازدهم کدام است؟   155

شکل1 شکل شکل 2شکل 3 4

= [ , )An

(−1)n
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∩ ∩ ∩ ∩A1 A2 A3 A4 A5
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1
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5
4
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1
2

6
5

[−1, )
6
5

ABA ⊆ B(A∩ )∪ (B∩ )B′ A′

U,A,B ⊆ U

A∪B′∩AB′−A′ B′∪BA′

52−6

19202422
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)′(A∩B =UA∪B=UA−B= ∅)′(A∪B = ∅

= 5 , = 10 , = 17t2 t3 t4

= 2t1

8812012292

AB3n(A) = 2n(B)n(A∪B)n(A)

2
3
2

5
2
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A = (a− 2,b)B = [a,b+ 3)A∩B(a < b)

[b, b+ 3)[a, b)(a− 2, b+ 3)(a− 2,a)
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A B

U

 

156 در یک دنبالۀ حسابی، جملۀ اول دنباله برابر  و مجموع پنج جملۀ اول آن برابر با یک چهارم مجموع پنج جملۀ
بعدي است. قدرنسبت دنباله کدام است؟

157 در یک کلاس  نفري،  نفر به درس ریاضی و  نفر به درس فیزیک علاقه مند هستند. اگر  نفر به
هیچ یک از دو درس علاقه نداشته باشند، چند نفر به هر دو درس علاقه دارند؟

158 اگر  و  باشد، آنگاه کدام گزاره نادرست است؟

 

159 تعداد دانش جویان یک کلاس  نفر است که فقط  نفر از آنها در تعطیلات به مسافرت نرفته اند و بقیه

براي تعطیلات به مشهد یا تبریز مسافرت کرده اند. به این ترتیب که  نفر از آن ها به مشهد مسافرت کرده اند و 
نفر هم به مشهد و هم به تبریز مسافرت کرده اند. چند نفر فقط به تبریز سفر کرده اند؟

. اگر  و 160 فرض کنید  و  مجموعه هاي اعدادي هستند که 

 باشد، حاصل  کدام است؟

161 بین دو عدد  و  تعداد  واسطۀ حسابی مثبت با قدر نسبت  قرار داده ایم.  کدام است؟

162 اگر جملات چهارم و هشتم یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت، به ترتیب  و  باشد، جملۀ پنجم آن
کدام است؟

باتوجه به شکل، متمم قسمت هاشورخورده کدام است؟  163

164 جملۀ عمومی دنبالۀ  کدام می تواند باشد؟

165 یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت به صورت  است. مجموع جملات دوم و چهارم کدام است؟

1

−2−3−4−6

3218155

5689

A ⊆ BA ≠ B
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جملات اول، پنجم و سیزدهم یک دنبالۀ حسابی با قدر نسبت غیرصفر، به ترتیب سه جملۀ اول یک دنبالۀ 166
هندسی هستند. در دنبالۀ حسابی قدر نسبت چند برابر جملۀ اول است؟

اگر   و   جملات متوالی یک دنباله ي حسابی باشند، مقدار  کدام است؟ 167

168 در یک دنباله ي هندسی با قدر نسبت مثبت، مجموع جملات دوم و سوم، شش برابر جمله ي اول است. اگر

جمله ي پنجم  باشد، جمله ي اول این دنباله کدام است؟

169 در یک دنباله ي هندسی با جملات غیر صفر، مجموع جملات سوم و پنجم،  برابر مجموع جملات چهارم و
ششم است. نسبت مشترك دنباله کدام است؟

170 مجموع  عدد که جملات متوالی یک دنباله ي حسابی کاهشی هستند،  و مجموع سه عدد بزرگتر 
برابر مجموع دو عدد کوچک تر است. بزرگ ترین این اعداد کدام است؟

171 در یک دنباله ي هندسی   و   است. جمله ي اول دنباله کدام است؟

172 اگر در یک دنباله ي حسابی  باشد، جمله ي چهارم کدام است؟

173 یک دنباله ي هندسی داراي  جمله است. مجموع دو جمله ي اول  و مجموع دو جمله ي آخر  است. نسبت
مشترك دنباله کدام است؟

    

، مجموع صد جمله ي اول کدام است؟ 174 در دنباله ي 

175 کدام جمله از دنباله ي حسابی  برابر صفر است؟

1
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2
1
2

4

3a+ 2,2a5a− 1a
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3
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3٫5

4
7

3
7

2
7

1
7

52252

55753545

+ = 32a4 a5+ = 4a1 a2
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, , , ...

176 در یک دنباله ي حسابی جمله ي سوم برابر  میباشد. اگر جمله ي اول  برابر اختلاف مشترك باشد، جمله ي
پانزدهم این دنباله کدام است؟

177 اگر  و  و  دو مجموعه ي جدا از هم، در مجموعه ي مرجع  باشند و 

 باشد،  کدام است؟

178 بین دو عدد  و  سه واسطه ي حسابی درج می کنیم. مجموع این سه واسطه ي حسابی کدام است؟

179 در یک الگوي خطی جملات چهارم و دهم به ترتیب  و  می باشند. مجموع کدام دو جمله ي متوالی آن 

 است؟

 و     و     و     و    

180 اگر  مجموعه ي اعداد اول بزرگتر از   و  مجموعه ي اعداد زوج بزرگتر از   باشد، کدام
گزینه نادرست است؟

 متناهی است. نامتناهی است.  نامتناهی است.  متناهی است. 

181 در الگوي شکل زیر، تعداد قوطی کبریت ها در مرحله ي یازدهم کدام است؟ (  : یک قوطی کبریت)

،  و  این سه عدد به ترتیب تشکیل یک دنباله ي 182 با اضافه کردن یک مقدار ثابت به سه عدد 
هندسی می دهند. قدر نسبت این دنباله کدام گزینه است؟

183 در یک دنباله ي هندسی، حاصل ضرب جملات سوم و هفتم، هشت برابر جمله ي چهارم است. جمله ي ششم این
دنباله کدام است؟

184 کدام گزینه نادرست است؟

185 در یک دنباله ي حسابی مجموع جملات دوم، هشتم و دهم از سه برابر جمله ي ششم  واحد بیشتر است.
تفاضل جملات نهم و چهارم، مربع کدام عدد است؟

202

65707580

n(U) = 40ABU

n [(A−B) ∪ (B−A)] = 30n(A∪B)

10203040
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50525354
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شکل
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شکل

باتوجه به الگوي زیر، در شکل چندم این الگو  پاره خط وجود دارد؟  186

187 بین اعداد  و  دو واسطۀ هندسی مثبت درج کرده ایم. قدر نسبت این دنباله کدام می تواند باشد؟
(جملات دنباله را به صورت کاهشی در نظر بگیرید.)

188 مجموع سه جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی با جملات غیر صفر،  برابر مجموع سه جملۀ دوم این دنباله است.

قدر نسبت این دنباله چند است؟

، چندمین جملۀ دنباله  است؟ 189 در دنبالۀ 

190 در یک دنبالۀ هندسی جملۀ هفتم،  برابر جملۀ چهارم می باشد، جملۀ دهم چند برابر جملۀ هشتم است؟

191 در یک دنباله ي هندسی مجموع جملات اول و دوم برابر   و مجموع جملات چهارم و پنجم برابر  است. در

این دنباله، نسبت نسبت مشترك به جمله ي اول کدام است؟

، چهار واسطۀ هندسی درج کنیم، نسبت بزرگ ترین واسطه به کوچک ترین واسطه و  192 اگر بین دو عدد 
کدام است؟

193 با توجه به الگوي مقابل، در مرحله ي نهم تعداد نقاط توپر  و تعداد نقاط توخالی  می باشد. مقدار 
کدام است؟

194 جمله ي دهم دنباله ي هندسی   کدام است؟
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195 در یک دنباله ي هندسی جمله ي هفتم برابر  و جمله ي چهارم برابر  است. جمله ي دهم کدام است؟

196 بین دو عدد  و  سه واسطه ي هندسی قرار داده ایم. مجموع این  واسطه کدام است؟ (قدر نسبت مثبت
است.)

197 در یک دنباله ي هندسی جمله ي پنجم  و جمله ي دوم  است. جمله ي عمومی این دنباله کدام است؟

198 در یک دنباله ي هندسی با جملات منفی،  و  است. جمله ي اول این

دنباله کدام است؟

199 در یک دنباله ي هندسی با نسبت مشرك بزرگ تر از یک، حاصل ضرب سه جمله ي ابتدایی  و مجموع

آن ها  است. در این صورت جمله ي چهارم دنباله کدام است؟

200 اگر  و  به ترتیب مجموعۀ اعداد طبیعی، حسابی، صحیح و گویا باشد، آنگاه حاصل کدام گزینه
تهی است؟

، واسطۀ حسابی اعداد  و  باشد، مقدار  کدام خواهد بود؟ 201 اگر 

202 اگر دنبالۀ شمارة  یک دنبالۀ حسابی و دنبالۀ شمارة  یک دنبالۀ هندسی باشد، حاصل  کدام
است؟ 

203 عدد کدام گزینه، واسطۀ هندسی بین جمله هاي دهم و شانزدهم دنبالۀ حسابی زیر است؟ 
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204 اگر  باشد، مجموعۀ  شامل چند عدد
صحیح است؟

205   جملات سوم و ششم یک دنبالۀ هندسی به ترتیب  و  است. جملۀ چهلم این دنباله کدام است؟

و مجموع حملات سوم، چهارم و پنجم برابر  206 در یک دنبالۀ هندسی مجموع جملات اول، دوم و سوم برابر 

 است. جملۀ نهم در این دنباله چند برابر جملۀ پنجم است؟

207 جملات دوم، چهارم و هشتم یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت غیرصفر، به ترتیب جملههاي متوالی یک دنبالۀ
هندسی هستند. قدرنسبت دنبالۀ هندسی چقدر است؟

208 جملات اول، سوم و نهم یک دنباله ي حسابی غیرثابت، تشکیل یک دنباله ي هندسی میدهند. اختلاف مشترك
این دنباله ي هندسی کدام است؟

، اگر به جملات چهارم، هشتم و سیزدهم مقداري ثابت اضافه کنیم، به ترتیب از 209 در دنبالۀ حسابی 

راست به چپ، سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی حاصل می شود، قدرنسبت دنبالۀ هندسی کدام است؟

210 در یک دنباله ي هندسی کاهشی، جمله ي اول، ثلث مجموع تمام جملات بعدي است. نسبت مشترك این دنباله
کدام است؟

211 در دنباله ي هندسی افزایشی  حاصل  کدام است؟

، مجموع پانزده جملۀ اول کدام است؟ 212 در دنباله اي با جملۀ عمومی 

= [i− 1, i+ 1]Ai( ∪⋯∪ )− ( ∩ ∩ )A1 A4 A1 A2 A3
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شکل شکل )1شکل ( 2( ( 3( (

, , , ....

1شکل 2شکل 3شکل

213 در یک اتاق کنفرانس، صندلی ها به صورت دایره اي چیده شده است. در اولین ردیف  صندلی وجود دارد و
تعداد صندلی هر ردیف بعدي برابر با مجموع تعداد صندلی هاي ردیف جلویی و تعداد فاصلۀ بین صنلی هاي ردیف

جلویی است. اگر در کل، در این اتاق کنفرانس،  ردیف وجود داشته باشد، مجموع صندلی هاي ردیف ششم و هفتم
چند برابر مجموع صندلی هاي ردیف دوم و سوم است؟

ام چند نقطه وجود دارد؟ 214 در الگوي زیر، در شکل 

215 جملۀ اول و دوم دنباله اي هندسی به ترتیب برابر جملۀ دوم و چهارم دنباله اي حسابی است و مجموع دو جملۀ
اول دنبالۀ هندسی برابر مجموع سه جملۀ اول دنبالۀ حسابی است. جملۀ اول دنبالۀ هندسی چند برابر جملۀ اول دنبالۀ

حسابی است؟

216  با توجه به الگوي زیر، اگر شکل ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، چه
کسري از شکل پنجم سایه نخورده است؟

217 اگر جملات چهارم، ششم و دوازدهم یک دنبالۀ حسابی غیرثابت به ترتیب از راست به چپ سه جملۀ متوالی و
متمایز از یک دنبالۀ هندسی باشند، قدرنسبت دنبالۀ هندسی کدام است؟

است، 218 در یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت، حاصل ضرب جمله هاي دوم و چهارم  و جملۀ پنجم برابر 
جملۀ ششم دنباله کدام است؟

، شانزده برابر جمله ي ششم آن می باشد؟ 219 جمله ي چندم دنباله ي هندسی با جملات 

سیزدهم دوازدهم  دهم  نهم 

220 کدام گزینه درست است؟

اشتراك دو مجموعۀ متناهی، همواره تهی است. تفاضل دو مجموعۀ نامتناهی، همواره متناهی است.

تفاضل دو مجموعۀ متناهی، متناهی است. اجتماع دو مجموعۀ متناهی، همواره نامتناهی است.

221 کدام بازه شامل تعداد بیشتري از اعداد طبیعی است؟

8
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816612
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1024
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14448
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222 اگر  یک مجموعۀ متناهی باشد، مجموعۀ  مجموعۀ  .................. می باشد.

223 اگر  باشد و بدانیم بازة  طوري تعریف شده است که  است، آنگاه

اشتراك تمام  ها کدام است؟

224 کدام گزارة زیر درست است؟

 

 اگر  و مجموعۀ  نامتناهی باشد، مجموعۀ  حتماً نامتناهی است.

اگر  و مجموعۀ  نامتناهی باشد، مجموعۀ  می تواند متناهی یا نامتناهی است.

، نامتناهی است.  مجموعۀ شمارنده هاي طبیعی عدد 

 اگر  مجموعۀ اعداد صحیح و  مجموعه اعداد حسابی باشد، آنگاه  متناهی است.

225 اگر مجموعۀ مرجع، مجموعۀ اعداد صحیح و  و 

 باشد، مجموعۀ چند عضو دارد؟

226 متمم مجموعۀ  کدام است؟

227 اگر  و  باشد،  کدام است؟ ( 

، مجموعۀ مرجع است.)

228 اگر  و  نامتناهی باشند، الزاماً کدام مجموعۀ زیر نامتناهی است؟

 تمام گزینه ها می توانند متناهی یا نامتناهی باشند.

229 در یک کلاس  نفري، اگر  نفر در برنامه هاي پژوهشی و  نفر هم در هر دو نوع برنامۀ پژوهشی و

پرورشی شرکت کرده  باشند و  نفر در هیچ کدام از برنامه ها شرکت نکرده باشند، چند نفر فقط در برنامه هاي
پرورشی شرکت کرده اند؟

230 اگر  و  باشد،     کدام

، مجموعۀ مرجع است.) است؟ (

A = {n ∈ X|0 < n < 2}x

RQZQ′

A = {1,2,3}B = (x,4x)x ∈ A

B

(3,4){3}(1,4){ }

A⊆BBA

A⊆BAB
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A = {n ∈ N|1−n ≤ 1}

B = { }12 ′B−Aشمارنده ھای اول عدد
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231 در دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول آن  و مجموع سه جملۀ بعدي آن  می باشد. جمله هشتم آن،
کدام است؟

232 کدام یک از مجموعه هاي زیر متناهی است؟

مجموعۀ کسرهاي مثبت با صورت  اعداد گویاي بین صفر و 

مجموعۀ مولکول هاي موجود در یک بطري آب معدنی مجموعۀ اعداد طبیعی اول

233 طرف دوم تساوي زیر، کدام است؟ 

 

   

234 اگر  و  دو مجموعۀ غیرتهی باشند، مجموعۀ  با کدام مجموعه برابر
است؟

235 اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟

نفر به هیچ کدام از این نفر به نقاشی علاقه مند هستند. اگر  236 در یک کلاس  نفري،  نفر به موسیقی و 
دو هنر علاقه نداشته باشند، کدام گزینه صحیح نیست؟

  نفر به هر دو رشته علاقه مند هستند.

 نفر به نقاشی علاقه مند نیستند

 نفر فقط به نقاشی علاقه مند هستند.

  نفر فقط به یکی از دو رشتۀ نقاشی و موسیقی علاقه مند هستند.

237 از  نفر مسافر در یک هتل،  نفر تاجر هستند و  نفر براي اولین بار سفر کرده اند. اگر  نفر از این
تاجرین براي اولین بار سفر کرده باشند، چند نفر نه تاجرند و نه براي اولین بار سفر کرده اند؟

3360

26293031

11

[(R− )∪Z]−(Q∪Z =?Q′ )′

QQ′∅R

AB(A∩ )∩ ((A∩B) ∩ )A′ B′

(A∪ ) ∪ (B∩ )A′ B′(A∪ ) ∪ ((A∩B) ∩ )A′ B′

(A∪ ) ∩ ((A∩B) ∩ )A′ B′(B∪ ) ∪ ((A∩B) ∩ )B′ B′

(−a,a] ∩ (b,+∞) = (2,4]a > 0b− a
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3520173
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238 چه تعداد از مجموعه هاي زیر، مجموعه اي نامتناهی است؟
الف) مجموعۀ پرنده هاي موجود در کرة زمین

ب)  

ها را در طول  قطع کرده اند.  پ) مجموعۀ خطوطی که محور 

ت) مجموعۀ اعداد حقیقی موجود در بازة  

ث) مجموعۀ 

،  ،  و  باشند، مقدار  کدام 239 اگر 
است؟

240 اگر  مجموعۀ مرجع و  زیر مجموعه اي متناهی و  زیرمجموعه اي نامتناهی از
مجموعۀ مرجع باشند، چه تعداد از موارد زیر همواره درست است؟ 

)  نامتناهی است.     )  متناهی است.            

)  نامتناهی است. )  متناهی است.            

241 اگر مجموعۀ شمارنده هاي طبیعی عدد  را مجموعۀ مرجع، مجموعۀ شمارنده هاي طبیعی عدد  را مجموعۀ

 و مجموعۀ  را اعداد مضرب  موجود در مجوعۀ مرجع مفروض در نظر بگیریم، کدام گزینه نادرست است؟

دانش آموزان به 242 در یک کلاس، نصف دانش آموزان به ورزش فوتبال،  دانش آموزان به ورزش والیبال و 

هر دو رشته ورزشی علاقه مند هستند. اگر  نفر به هیچ یک از این دو رشته ورزشی علاقه مند نباشند، تعداد
دانش آموزانی که به هر دو رشته ورزشی علاقه مندند، کدام است؟

243 بین دو عدد  و  چهار واسطۀ حسابی درج کرده ایم. قدر نسبت چند است؟ ( جملۀ اول است.)

در یک الگوي خطی، جملۀ چهاردهم، چهار برابر جملۀ سوم است. در این الگو نسبت جملۀ بیست و دوم به جملۀ  244
پنجم کدام است؟

Z−N
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1A∩B2A∪B
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))3))2))1

 

245 اگر  و  نامتناهی باشد، کدام گزینه صحیح است؟

مجموعۀ  همواره متناهی است. مجموعۀ  همواره نامتناهی است. 

مجموعۀ  همواره نامتناهی است.  مجموعۀ  همواره نامتناهی است. 

246 اگر  و  باشند، اشتراك مجموعۀ 

 و  چند عضو صحیح دارد؟

بی شمار صفر 

247 اگر در یک دنبالۀ حسابی، مجموع سه جملۀ اول  برابر مجموع سه جملۀ سوم باشد، نسبت جملۀ دوم این

دنباله به جملۀ هشتم آن کدام است؟ (جملات این دنباله غیر صفر هستند.)

248 در مدرسهاي با  دانش آموز، تعداد  نفر فقط عضو تیم فوتبال و  نفر فقط عضو تیم والیبال هستند.

اگر تعداد اعضاي تیم فوتبال  برابر اعضاي تیم والیبال باشد، آنگاه چه تعداد از دانش آموزان عضو هیچ یک از تیم ها
نیستند؟

، آن گاه مجموعۀ  داراي چند و   ، 249 اگر داشته باشیم 
عدد صحیح است؟

صفر

250 تعداد مربع هاي واحد در الگوي زیر، تشکیل یک دنباله می دهند. جملۀ نهم این دنباله کدام است؟

 

است؟ ، اگر جملۀ اول برابر با  و جملۀ پنجم برابر با  باشد، کدام جمله برابر با  251 در الگوي خطی 

252 بین دو عدد  و  تعداد  واسطۀ حسابی به ترتیب از کوچک به بزرگ قرار می دهیم. مجموع واسطه
هاي دوم، چهارم، هفتم و نهم کدام است؟

253 حاصل کدام یک از گزینه هاي زیر نشان دهندة یک بازة بسته است؟

A ⊆ BB

B−AA∩B

A∪BA−B

A = {x ∈ R|x > 1}B = {x ∈ R|x < −1}

C = {x ∈ R|x ≤ −1 x ≥ ′A∩یا1 B′
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8
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27

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D… 28/104

 ))3))2))1

))3))2))1  

254 جملۀ  امُ یک دنباله به صورت  است. جملۀ چهارم این دنباله کدام است؟

255 اگر  و  باشند، مجموعۀ  چند

( عضو صحیح دارد؟ (

بی شمار صفر 

256 اگر مجموعۀ اعداد طبیعی مجموعۀ مرجع،  و  باشد، آن گاه کدام
مجموعه نامتناهی است؟

257 در الگوي زیر، شکل  امُ از چند نقطه تشکیل شده است؟

258 اگر  و  باشد، آن گاه تعداد اعضایی که حداقل در

یکی از دو مجموعۀ  یا  قرار دارند، کدام است؟

با توجه به الگوي زیر، تعداد کوچک ترین مربع هاي سفید در مرحلۀ نهم کدام است؟  259

 

260 دانش آموزان یک کلاس  نفره حداقل به یکی از زمینه هاي ورزش، مطالعه یا موسیقی علاقه مند هستند. 

نفر به ورزش،  نفر به مطالعه،  نفر به ورزش و مطالعه،  نفر به ورزش و موسیقی و  نفر به موسیقی و مطالعه علاقه
مندند. یک دانش آموز هم به تمام فعالیت ها علاقه دارد. از میان دانش آموزان، چند نفر به موسیقی علاقه مندند؟

261 در کدام گزینه رابطۀ  برقرار است؟

(5n− 1)
5n+ 1
4n− 2

3
5
2

2
3
2

= (− , )Ai

1
i

1
i

B = (−2,1] ∩ [−1,2)B∩ ( ∪ ∪⋯∪ )A1 A2 An

n ∈ N
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A = {x|x ∈ N,x ≥ 5}B = {2,6,7}
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169
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2n(A) = 3n(B) = 4n(A∩B)n(B−A) = 22
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150152154156

16

32
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(A∩B) ⊆ C
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1 )( 2 )( 3 )(

 

 

 

 

262 بین  و  چهار عدد درج کرده ایم، به طوري که شش عدد حاصل یک دنبالۀ هندسی با جملات
کاهشی تشکیل دهند. جملۀ چهارم این دنباله چقدر است؟

263 چه تعداد از گزاره هاي زیر درست است؟

الف)  اگر  و مجموعۀ  نامتناهی باشد، آن گاه  هم نامتناهی است.

ب)  اگر  و مجموعۀ  نامتناهی باشد، آن گاه  هم نامتناهی است.

پ)  اگر  نامتناهی باشد، آن گاه  حتماً متناهی است.

ت)  اگر  نامتناهی باشد، آن گاه  و  نامتناهی هستند.

است. جملۀ هفدهم این دنباله کدام و جملۀ یازدهم آن برابر  264 جملۀ هفتم یک دنبالۀ حسابی برابر با 
است؟

، قدرنسبتی 265 دنبالۀ حسابی  با قدرنسبت  مفروض است. اگر دنباله اي هندسی با جملۀ اول 

برابر با  داشته باشد، جملۀ مشترك این دو دنباله، چندمین جمله از دنبالۀ حسابی است؟

266 با تعدادي چوب کبریت الگویی مانند شکل زیر می سازیم. براي ساخت شکل چندم این الگو،  چوب کبریت
لازم است؟

، جملۀ یازدهم آن کدام است؟ 267 اگر در یک دنباله 

268 اگر  و  دو مجموعۀ دلخواه ناتهی باشند، حاصل عبارت  کدام
است؟

269 بین اعداد  و  چهار عدد را طوري درج کرده ایم که شش عدد موجود تشکیل یک دنبالۀ حسابی دهند.
مجموع این چهار عدد کدام است؟
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، مقدار  کدام است؟ 270 در دنبالۀ هندسی 

، سه عدد را طوري قرار می دهیم که این  عدد تشکیل یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت 271 بین دو عدد  و 

، جملۀ اول این دنباله باشد، جملۀ دوم این دنباله کدام است؟ را دهند. اگر عدد 

272 در یک کلاس  نفري،  نفر به درس ریاضی و  نفر به درس فیزیک علاقه مند می باشند. اگر  نفر

هم به هیچ یک از  درس ریاضی و فیزیک علاقه نداشته باشند، نسبت تعداد افراد فقط علاقه مند به ریاضی به تعداد
افراد فقط علاقه مند به فیزیک در این کلاس چند است؟

 باشد، کدام گزینه درست است؟ (

 

273 اگر 

 و  زیر مجموعه هاي مجموعۀ مرجع  هستند.)

274 دو دنبالۀ حسابی به صورت زیر داریم. این دو دنباله، چند عدد سه رقمی مشترك دارند؟

 

275 اگر  و  و  به ترتیب از چپ به راست سه جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی باشند، جملۀ
هفتاد و یکم کدام گزینه است؟

276 در یک دنبالۀ حسابی، واسطۀ هندسی بین جملات سوم و دهم دنباله،  برابر جملۀ هفتم است. جملۀ چندم

این دنباله برابر صفر است؟ (جملۀ اول دنبالۀ حسابی مخالف صفر است.)

چهاردهم سیزدهم دوازدهم یازدهم 

277 اگر  دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت  و  دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدرنسبت  باشد،

در این صورت اشتراك دو مجموعۀ  و  شامل چند عضو است؟

بی شمار صفر 

278 جمله هاي دوم، پنجم و نهم از یک دنبالۀ حسابی غیرثابت به ترتیب سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی
هستند. جملۀ اول دنبالۀ حسابی چند برابر قدرنسبت آن است؟
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,, ....,

عدد 279 بین جملۀ اول و جملۀ بیست و دوم دنبالۀ حسابی  دو عدد چنان درج می کنیم که 

حاصل تشکیل دنبالۀ هندسی دهند. مجموع این  عدد کدام است؟

280 اگر مجموع جملات دهم و دوازدهم یک دنبالۀ هندسی برابر  و تفاضل جملۀ دهم از چهاردهم 

 برابر  باشد، قدرنسبت این دنبالۀ هندسی کدام می تواند باشد؟

281 جملۀ دوم یک دنبالۀ هندسی  و جملۀ پنجم  است. جملۀ چندم این دنباله  است؟

جملۀ سوم  جملۀ هفتم  جملۀ ششم  جملۀ چهارم 

با توجه به الگوي زیر، در کدام مرحله تفاضل تعداد مربع ها از تعداد چوب کبریت ها برابر  است؟  282

283 در یک دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول  و مجموع سه جملۀ بعدي  است. جملۀ بیست و یکم این
دنباله کدام است؟

284 در یک مدرسه  دانش آموز تحصیل می کنند. در بین آنها  نفر ورزش فوتبال،  نفر ورزش والیبال و 

 نفر هر دو ورزش را دوست دارند. چند نفر از دانش آموزان به هیچ یک از دو ورزش علاقه ندارند؟

و مجموع جملات سوم و چهارم برابر  285 در یک دنبالۀ هندسی با جملات مثبت، مجموع جملات اول و دوم برابر 

 است. قدرنسبت این دنباله کدام است؟

286 زوایاي داخلی یک ذوزنقه تشکیل یک دنبالۀ حسابی می دهند. اگر بزرگ ترین زاویۀ آن  باشد، قدر
نسبت دنباله کدام است؟
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)شکل (1 )شکل (2 )شکل (3

287 اگر بازة  به صورت  تعریف می شود، حاصل 

کدام است؟

288 در یک کلاس  نفري،  نفر فقط در حل مسائل درس ریاضی و  نفر فقط در حل مسائل درس فیزیک
مهارت دارند. حداکثر چند نفر در حل مسائل درس ریاضی مهارت دارند؟

289  با توجه به الگوي زیر، شکل چندم این الگو از  پاره خط
تشکیل شده است؟

290 در دنبالۀ هندسی  با قدرنسبت مثبت، حاصل  کدام است؟
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یادآوري: عضو تکراري یک مجموعه را، بیش از یک بار نمی نویسیم:  1

اگر  هر دو برابر با  باشند، مجموعه ي  عضوي  به یک مجموعه ي تک عضوي با تنها عضو  مبدل
می شود. بنابراین:

بررسی گزینه ها   2

) شرط   براي اعداد گویا کافی نیست؛ مثلاً  عددي گنگ است اما در این تعریف مجاز شمرده شده است. نمایش ریاضی مجموعه

اعداد گویا به شکل  است. 

)  اعداد حقیقی به جز اعداد صحیح را مشخص می کند؛ حال آن که می دانیم اعداد صحیح خودشان گویا نیز هستند. 

)  فقط کسرهاي با صورت و مخرج مثبت را به عنوان عدد گویا در نظر گرفته که این تعریف ناقص است و بخشی از اعداد

 

 

مانند  را دربرنمی گیرد.

)  یعنی همه ي اعداد به جز اعداد گنگ یعنی اعداد گویا

مجموعه ي اعداد طبیعی، زیرمجموعه اي از اعداد صحیح و مجموعه ي اعداد صحیح زیرمجموعه اي از اعداد حقیقی  3
است.

بررسی سایر گزینه ها:   4
) مجموعه ي  شامل عضو  است، و این عضویت را باید با  نشان داد نه با  (نماد  به معناي زیرمجموعه

بودن است.) 

 

 

) با توجه به آن چه که در گزینه ي  گفتیم، مجموعه ي  زیرمجموعه ي  است و براي بیان آن باید از نماد  استفاده کرد.

) عدد  به تنهایی در مجموعه ي  حضور ندارد، بلکه به همراه عدد   یک از عضو از  را تشکیل می دهند.

ها باید از کدام مجموعه انتخاب شوند، مجموعه اعداد حقیقی هرگاه در تعریف یک مجموعه، دقیقاً اشاره نشد که 
 

 5
درنظر گرفته می شود.

، عضوي به صورت  (به تنهایی ) ندارد. پس  صحیح نیست.  الف) مجموعه ي   6
 

 

 

ب) تهی، زیرمجموعه ي تمام مجموعه هاست.

ج)  زیرمجموعه ي  نیست. چون عضوي به صورت  به تنهایی در  وجود ندارد. پس این رابطه هم صحیح نیست.

د) مثل موارد الف و ج،  عضوي به صورت  ندارد. دقت کنید که  تهی نیست و به معناي مجموعه ي تک عضوي شامل  است.

7  را این گونه ترجمه می کنیم: اعضاي  باید اعداد طبیعی باشند و از طرفی، هر یک از آن ها می بایست برابر با
معکوس یک عدد صحیح نیز باشند. تنها عدد صحیح که معکوس آن یک عدد طبیعی است،  است که معکوسش نیز  می شود و عددي

طبیعی است. پس:  و یک عضو دارد.

{1,1,1,2,3,3,3} = {1,2,3}

2y − 5 , x + 212{x + 2,2y − 5}1

⇒ x + y = −1 + 3 = 2
⎧

⎩
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⎪

x + 2 = 1 ⇒ x = 1 − 2 = −1

2y − 5 = 1 ⇒ 2y = 1 + 5 = 6 ⇒ y = = 3
6
2

1
a

b

2
−−−

√

3

{ |a, b ∈ Z, b ≠ 0}
a

b

2R − Z

3{ |a, b ∈ N}
a

b

−
2
5

4R − Q
′

1A{1,6}{1,6} ∈ A{1,6} ⊆ A⊆

21{{7,11}}A⊆

37A11({7,11})A

x

Aaa ∈ A

{{a}}A{a}A

A{∅}{∅}∅

AA

K = 11

A = {1}

33

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D… 34/104

، از طرفی می دانیم که قرار نیست اعداد مضرب  فقط مثبت باشند و مثلاً  مضارب  اعدادي هستند به فرم   8
 

 

نیز مضرب  به شمار می رود. بنابراین  باید عددي صحیح باشد. پس گزینه ي  صحیح است.

(گزینه ي  فقط مضارب نامنفی  را مشخص می کند.)

بررسی گزینه ها:   9

 

 

 

 

هایی است که هم خود حقیقی هستند و هم نصف آن ها و می دانیم که نصف هر عدد حقیقی، خودش نیز حقیقی است. پس  )  شامل 
شامل همه اعداد حقیقی است و تهی نیست.

)  مجموعه اي است که در آن، قرینه اعداد حقیقی، زیر رادیکال می روند. از آن جا که اعداد منفی زیر رادیکال تعریف نشده اند، فقط 

ها می تواند منفی یا صفر باشد. پس این مجموعه تهی نخواهد بود. هایی در این مجموعه قرار می گیرند که نا منفی باشند و این یعنی 

) مجموعه  تلاش میکند  هایی بسازد که کوچک تر یا مساوي با صفر باشند. از آن جا که  حتماً عددي نامنفی است، تنها حالت ممکن

براي آن  خواهد بود و از آن جا  به دست می آید. از طرفی باید  عددي طبیعی باشد و  عضو مجموعه ي اعداد طبیعی

نیست. بنابراین  عضوي نخواهد داشت.

)  شامل اعضایی است که خودشان صحیح هستند و قرینه شان عددي طبیعی است.

و این یعنی:  پس  بی شمار عضو دارد. 

 10
 براي تک عضوي شدن اشتراك دو بازه، بازه ها باید به این شکل باشند:

یعنی پایان بازه ي اول، آغاز بازه ي دوم باشد؛   

 باشد. بنابراین اولاً باید  باشد تا
32-

6m mm
براي برقرار شدن رابطه ي فوق، دو بازه باید به شکل  11

شروع بازه ي دوم در بدنه ي بازه ي اول باشد؛ ثانیاً باید  باشد تا حاصل اشتراك بازه ها از  آغاز شود (وگرنه باید از  آغاز

شود)، بنابراین به  می رسیم. 

 12
 بازه ها به این شکل باشند تا عضو مشترکی نداشته باشند:

12- a + 62 -a 2

21

) بازه سمت راست از جایی که بازه اول و پایان می پذیرد (به بعد) آغاز شود. یعنی:   

 

) در بازه دوم، شروع بازه از پایان آن کوچک تر باشد یا حداکثر با آن مساوي باشد:

 

 

براي آن که  عضو این بازه باشد، باید نامساوي   برقرار باشد:   13

55k5−25

5k3

15

1AxA

2B

−xx

3Cx2x2

= 0x2x = 0xx = 0

C

4D

D = {⋯,−3,−2,−1}D

= ⇒ 3a = 4a − 2 ⇒ a = 2a

2
2a − 1

3

m ≤ 3

−2 < m−2m

−2 < m ≤ 3

1

a + 1 ≤ 2a − 2 ⇒ 1 + 2 ≤ 2a − a ⇒ 3 ≤ a

2

2a − 2 ≤ 6 ⇒ 2a ≤ 8 ⇒ a ≤ 4

3 ≤ a ≤ 4−→−
1,2

11≤ 11 < 2a + 13
4a − 3

3

(I) ≤ 11 4a − 3 ≤ 33 ⇒ 4a ≤ 36 a ≤ 9
4a − 3

3
−→−
×3

−→−
÷4
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 14
2 بازه ي  را روي محور درنظربگیرید: 

بازه ي  باید از  به قبل آغاز شود تا اجتماع هر دو بازه، کل محور اعداد را شامل شود؛ یعنی آغاز آن باید کوچک تر یا

مساوي با  باشد. 

مجموعه را با اعضایش می نویسیم :            15
ها باید از مجموعه ي  انتخاب شوند؛ بنابراین مجموعه ي  فقط شامل اعضاي صحیح است و این مجموعه، نمایش بازه اي دقت کنید که 

ندارد. 

نکته:  شامل تمام اعداد حقیقی در بازه ي  می شود. 

)، گویا هم هستند. بنابراین اگر از  اعداد گویا را حذف کنیم، تهی می شود و تهی همه ي اعداد حسابی (اعضاي   16
مجموعه اي متنهاهی است. در نتیجه گزینه ي  صحیح است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

نامتناهی     

نامتناهی         

نامتناهی        

گزینه ها را ببینید:   17
متناهی  مجموعه ي اعداد اول یک رقمی (

متناهی    مجموعه اي که تعداد اعضاي آن قابل شمارش است    مجموعه ي انسان هاي روي زمین  (

متناهی   مجموعه ي اعداد اول زوج (

دقت: تنها عدد اول زوج،  است. اعداد زوج دیگر چون بر  بخش پذیرند، اول نیستند. 

نامتناهی   مجموعه ي کسرهاي مثبت با صورت یک (

18  را با اعضایش می نویسیم:                            
در نتیجه تعداد اعضاي  معلوم و برابر با عدد طبیعی  است. پس متناهی است. 

بررسی گزینه ها:   19
) می دانیم که اعداد بازه ي  مربعشان از خودشان کوچک تر است. از آن جا که  باید عددي طبیعی باشد، در بازه ي  پاسخی

نخواهد داشت؛ می ماند حالت  که فقط به ازاء  و  برقرار است؛ و باز چون  عدد طبیعی است، تنها جواب قابل قبول 

 خواهد بود. پس: 

متناهی است     

) مجموعه ي  سه عضوي و متناهی است.

دقت: در  عضوي به صورت  وجود دارد که خودش یک مجموعه ي نامتناهی است، اما این مجموعه براي  فقط یک عضو

−1 < a ≤ 9−→−
I ,II

(II) 11 < 2a + 13 ⇒ 11 − 13 < 2a ⇒ −2 < 2a −1 < a−→−
÷2

(−∞,2)

[ ,+∞)
a− 6

2
x = 2

2

≤ 2 a − 6 ≤ 4 ⇒ a ≤ 10
a − 6

2
−→−
×2

A = {−3,−2,−1,0,1}

xZA

[−3,2)−3 ≤ x < 2

WW

1

2)R − = QQ′

3)Q ∩ Z = Z

4)Q ∩ N = N

= {2,3,5,7} →1

→=2

: {2} →3

22

= { , , ,⋯} →
1
1

1
2

1
3

4

AA = {1,2,3,⋯, ,n + 1}n1

An + 1

1(0,1)x(0,1)

= xx2x = 0x = 1x

x = 1

A = {1} →

2B

B{1,2,3,⋯}B
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محسوب می شود.

) تنها  هایی که مخرجشان عددي صحیح باشد و خودشان نیز صحیح باشند،  و  هستند. پس  که دو عضوي و

متناهی است. 

)  مجموعه اي بی پایان از یک سلسله مجموعه اعداد طبیعی است که هر مجموعه از قبلی، یک عضو بیش تر دارد. پس این مجموعه نامتناهی
است.

مجموعه ي مرجع عبارت است از:                                                    20
   

    مجموعه هاي  را نیز تشکیل می دهیم:

 

 عضو دارد. تعداد اعضاي متمم آن برابر  است. 

مجموعه ي مرجع عبارت است از:                            
 

 21
از طرفی:

 

 

 را روي نمودار تعیین می کنیم.

 1 2

حذف

30

A
B

بررسی گزینه ها:   22
 

 

 

 

) اجتماع هر مجموعه با مجموعه ي مرجع، برابر با مجموعه ي مرجع است.

) این گزینه، همان تعریف مجموعه ي متمم است.

) هر مجموعه با متمم خود، هیچ اشتراکی ندارد. بنابراین حاصل اشتراك، مجموعه ي تهی است.

. ) اعضاي  در  نیستند. بنابراین اگر  را از  کم کنیم، در  تغییري حاصل نمی شود و 

 23
 

مشخص است که  مجموعه اي نامتناهی است. اجتماع یک مجموعه ي نامتناهی با هر مجموعه ي دیگر (اعم از نامتناهی و متناهی)، مجموعه اي

               : نامتناهی خواهد بود. بنابراین گزینه هاي  و  نامتناهی هستند. و اما گزینه ي 

و این یعنی تعداد قابل شمارشی از اعضا، باید از  حذف شوند و این نامتناهی بودن  را نقض نمی کند.

 24

3
1
x

1
1

1
−1

C = {−1,1}

4D

U = {1,2,3,⋯,19}

, ,A3 A2 A1⇒ ∪ ∪ {{1,2,3,4,5,6,7,8}}A1 A2 A3

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= {1,2,3,4,5,6}A1

= {2,3,4,5,6,7}A2

= {3,4,5,6,7,8}A3

A819 − 8 = 11

U = (0,+∞)

= (0,+∞) − (2,3) = (0,2] ∪ [3,+∞)A′

= (0,+∞) − (1,+∞) = (0,1]B′

−A′ B′

⇒ − = (1, 2] ∪ [3,+∞)A
′

B
′

1

2

3

4AA′AA′A′− A =A′ A′

A = {−25,−24,⋯,24,25} ⇒ = Z − A = {⋯,−27,−26} ∪ {26,27,⋯}A′

A′

241A ∩ = A − BB′

AA

A − B = A ∩ B′

A ∩ (A − B) = A ∩ (A ∩ ) = ∩ = A ∩ = A − BB′ A ∩ A

  A

B′ B′
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A B

A B

3

9An ( (=

 25

 

 و  را روي نمودار ون ببینید:   و   هیچ عضو مشترکی ندارند، پس وقتی  را از   کم

می کنیم، چیزي از  کم نمی شود و  تغییري نمی کند.
A B
A B-

AB-

در نتیجه:                                 
از طرفی:   

 26
 

 

 

با توجه به نمودار ون:   27

A B

AB-
A B

2 4 7
A B-

  28
اگر مجموعه افرادي که براي المپیاد ریاضی ثبت نام کرده اند را  و مجموعه افرادي که براي المپیاد کامپیوتر ثبت نام کردهاند را   بنامیم

آنگاه: 

با توجه به نمودار ون:  29
   

  

ABA − BB − AB − AA − B

A − BA − B

(A − B) − (B − A) = A − B

(A ∩ ) − (B − A) = (A − B) − (B − A) = A − BB′

∩ ((B ∩ A) ∪ ) = ( ∩ (A ∩ B ) ∩ (B ∩(A ∪ (A ∩ B))′ (B − A)
  

B∩A′

A′ )′ (A ∪ )A′

  
M

= ( ∩ ( ∪ )) ∩ = ∩ ( ∪ ) ∩ BA′ A′ B′ (B ∩ M)
  

B

A′ A′ B′

= ∩ (( ∪ ) ∩ B) = ∩ (( ∩ B) ∪ )A′ A′ B′ A′ A′ ( ∩ B)B′

  
∅

= ∩ ( ∩ B) = ∩ B = ∩ B = −A′ A′ ( ∩ )A′ A′

  
A′

A′ A′ B′

→ n (A ∪ B) = 2 + 4 + 7 = 13

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

AB

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

24 = 12 + 16 − n(A ∩ B) ⇒ 24 = 28 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 4

→ n(A ∩ B) = 9 − 3 = 6
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 30

A B

A B AB

A B  

 
 

مجموعه ي  شامل اعدادي است که مضارب  باشند و مضرب  نباشند و از طرفی دو رقمی طبیعی نیز باشند:   31

در این مسئله مجموعه ي مرجع، مجموعه ي اعضاي باشگاه است.   
 

 32
از طرفی:

پس در مجموع  نفر در تمرین ها شرکت می کنند و تعداد افرادي که در هیچ تمرینی حضور ندارند، برابر  است.

 33

 
 

 

 
.
.

 
 

با توجه به نمودار ون:   34
 

A B

AB-A B-

 35

A B

AB-
A B

1 9
A B-

x

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 20 − 8 = 12

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 21 − 8 = 13

⇒ n ((A − B) ∪ (B − A )) = n(A − B) + n(B − A) − n((B − A) ∩ (A − B)) = 12 + 13 − 0 = 25

A − B64

A − B = {18,30,42,54,66,78,90} ⇒ n(A − B) = 7

n(U) = 43

n( ∪ ) = n( ) + n( ) − = 23 + 27 − 16 = فوتبال34 فوتسال فوتبال فوتسال n( ∩ فوتبال( فوتسال
  
تعداد شرکت کنندگان ھر دو رشتھ

3443 − 34 = 9

= {m ∈ Z| − 1 ≤ m ≤ 7} = {−1,0,⋯,7}A1

= {m ∈ Z| − 2 ≤ m ≤ 6} = {−2,−1,⋯,6}A2

= {−8,−7,⋯,0}A8

= 14
= {−8,−7,−6,⋯,5,6,7} ⇒ = 16∪

i=1

8
Ai تعداد اعضا

= {−1,0} ⇒ = 2∩
i=1

8
Ai تعداد اعضا

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
−→−
(−)

تعداد اعضای باقی مانده 

n ((A − B) ∪ (B − A )) = n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = 27 − 8 = 19
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اولین شکل  چوب کبریت دارد و بعدي  چوب کبریت بیش تر دارد و این الگو در حال تکرار شدن است. پس عدد  36
تایی چوب کبریت به شکل اول اضافه شده م به تعداد  گروه 

 

اُ  در حال اضافه شدن به شکل قبلی و تولید شکل جدید است. در شکل 

امُ،  است: است. یعنی تعداد چوب کبریت هاي شکل 

شکل اول  گلوله دارد و در شکل هاي بعدي، به هر کدام  گلوله نسبت به شکل قبل اضافه می شود. بنابراین:   37
 تعداد گلوله هاي شکل  امُ

تعداد هر یک از دایره هاي هر شکل برابر با  است. ( : شماره ي هر شکل) پس:   38

 تعداد دایره هاي شکل دهم

تعداد دایره هاي هر شکل برابر با شمارهی شکل به علاوه یک به توان  است، یعنی      39

 تعداد دایره هاي شکل دوازدهم

) منهاي تعداد دایره هایی که تعداد دایره هاي رنگی در هر شکل برابر است با تعداد کل دایره هاي (یعنی    40
یک مربع به ضلع  در وسط شکل تشکیل می دهند. یعنی: 

 تعداد دایره هاي رنگی

 تعداد دایره هاي رنگی در شکل سی امُ 

، بنابراین:  جمله ي عمومی این الگو عبارت است از    41

 42

43  زمانی عدد صحیح است که صورت آن بر مخرج آن بخش پذیر باشد. از آن جا که  عددي اول است، فقط دو
شمارنده طبیعی  و  را دارد و می دانیم که  نیز شمارنده هاي صحیح آن هستند. پس  اگر چهار مقدار 

 را اختیار کند، حاصل  عددي صحیح خواهد بود: 

 عددي طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.     

 

 عددي طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.    

n(B ∩ ) = n(B − A) = 9A′

⇒ n(A ∪ B) = x + 1 + 9 ⇒ 17 = x + 10 ⇒ x = n(A − B) = 7

43

3nn − 13

n4 + (n − 1) × 3

n = 25 ⇒ 25 = 4 + (25 − 1) × 3 = 4 + 24 × 3 = 4 + 72 = ام76ُ تعداد چوب کبریت ھای شکل

44

= 4 + (n − 1) × 4 = 4 + 4n − 4 = 4nn

n2n

= = 100102

2(n + 1)2

= = = 169(12 + 1)2 132

(n + 1)2

(n − 1)

= − = + 2n + 1 − ( − 2n + 1)(n + 1)2 (n − 1)2
n2 n2

= + 2n + 1 − + 2n − 1 = 4nn2 n2

= 4 × 30 = 120⇒

(n ≥ 2)= + 1tn
n2

2

= + 1 = + 1 = 98 + 1 = 99t14
142

2
196

2

= ⇒ = ⇒ + 3n = + 9 ⇒ 3n = 9 ⇒ n = 3an bn
n + 3

+ 9n2

1
n

n2 n2

tn23

123−23,−12n + 1

23 , −1 , 23 , 1tn

n2n + 1 = 1 ⇒ 2n = 0 ⇒ n = 0

2n + 1 = 23 ⇒ 2n = 22 ⇒ n = 11

n2n + 1 = −1 ⇒ 2n = −2 ⇒ n = −1
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 عددي طبیعی نیست و غیرقابل قبول است.     

م آن است.

 

پس فقط یک جمله صحیح دارد و آن هم جمله  اُ

راه اول: نامعادله ي  را حل می کنیم:  44

 

n 3
n

5 n 2
n 3

5 n 2 +

+ +
+
+

0

0
0

تعریف نشده

3
5
2

 

   

پس مجموعه ي جواب نامعادله عبارت است از:   اما از آن جا که  فقط می تواند مقادیر طبیعی داشته باشد، مقادیر 

براي آن به دست می آیند. پس این دنباله دو جمله منفی دارد.

راه دوم: صورت کسر عددي مثبت است. مخرج به ازاي  منفی است و از  به بعد،  بزرگ تر از  است و حاصل

مخرج نیز مثبت می شود و  را مثبت می کند. پس جملات منفی، فقط  هستند.

جمله مشترك یعنی جمله اي که در معادله    صدق کند.   45

حال با استفاده از  مقدار جمله مشترك را محاسبه می کنیم:

جمله ي عمومی دنباله ي حسابی    46
از آن جا که دنباله ي حسابی یک الگوي خطی است، جمله ي عمومی آن به صورت  است؛ یعنی برحسب متغیر  از درجه ي اول

است. بنابراین ضریب جمله ي  باید صفر باشد:

 

    پس  برابر است با:

    حال جمله ي هفتم را به دست می آوریم:

 47

جمله ي عمومی دنباله ي حسابی 

 

 

 

حال  را محاسبه می کنیم:

 

معنی رابطه ي  آن است که هر جمله از اضافه شدن عدد ثابت  به جمله قبلی بهدست می آید.  48
پس قدر نسبت برابر  است؛ جمله ي اول هم برابر است. جمله ي عمومی را تشکیل می دهیم:

n2n + 1 = −23 ⇒ 2n = −24 ⇒ n = −12

11

< 0tn

< 0 ⇒
n + 3

2n − 5

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n + 3 = 0 ⇒ n = −3

2n − 5 = 0 ⇒ n =
5
2

(−3, )
5
2

nn = 2 , n = 1

n = 2 , n = 1n = 32n5

tn,t2 t1

=an bn

⇒ =
n − 3
n + 1

n − 2
n + 6

+ 3n − 18 = − n − 2 ⇒ 3n + n = 18 − 2 ⇒ 4n = 16 ⇒ n = 4− →−−−−−
طرفین وسطین

n2 n2

n = 4

= = = = =a4
4 − 3
4 + 1

1
5

b4
4 − 2
4 + 6

2
10

1
5

= + (n − 1)dtn a1

= an + btnn

n2

= m − 2 = 0 ⇒ m = 2n2 ضریب

tn= n + 1 ⇒ = n + 1tn
2
2

tn

= 7 + 1 = 8t7

= + (n − 1)dtn a1

− = 10 ⇒ ( + 19d) − ( + 14d) = 10a20 a15 a1 a1

= + 19d − − 14d = 10 ⇒ 5d = 10 → d = 2a1 a1

−a31 a22

− = ( + 30d) − ( + 21d) = + 30d − − 21d = 9d = 9 × 2 = 18a31 a22 a1 a1 a1 a1

= + 4an an−14

4−2
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    جمله ي دهم:

نسبت جمله ي دهم به قدر نسبت: 

جمله ي اول دنباله ي  و قدر نسبت دنباله ي حسابی برابر با:  است. جمله ي عمومی را تشکیل می 
 

 49
دهیم:

 

حال نامعادله ي  را حل می کنیم:

هاي طبیعی کم تر از        عبارتند از:

 

 

پس این دنباله ي  جمله ي کوچک تر از  دارد.

نکته: در هر دنباله ي حسابی، ضریب  در جمله ي عمومی، قدر نسبت دنباله است.  50
جمله ي پانزدهم در این دنباله عبارت است از: 

 
اگر قدر نسبت را دو برابر کنیم، دنباله ي جدیدي به صورت زیر ساخته می شود:

 
و در این دنباله ي جدید، جمله ي پانزدهم برابر است با: 

 
اختلاف این دو مقدار برابر است با:

 51
 دنباله ي حسابی به فرم مقابل خواهد بود:

   

 

 

 مجموع سه جمله

   52

جمله ي اول این دنباله ي  و قدر نسبت آن  است. جمله ي عمومی را تشکیل می دهیم: 

 

= + (n − 1)d = −2 + (n − 1) × 4 = −2 + 4n − 4 = 4n − 6tn t1

= 4 × 10 − 6 = 34t10

= = = 8٫5
t10

d

34
4

17
2

3d = 7 − 3 = 4

= + (n − 1) × 4 ⇒ = 3 + 4n − 4 ⇒ = 4n − 1tn a1 tn tn

< 100tn

4n − 1 < 100 ⇒ 4n < 101 n < ⇒ n < 25٫ ⇒ n ≤ 25−→−
÷4 101

4
⋯

n25٫⋯
n = 1,2,3, ,25⋯

25100

n

= d × 15 + 1 = 15d + 1t15

= (2d)n + 1t′n

= (2d)15 + 1 = 30d + 1t′15

− = (30d + 1) − (15d + 1) = 15dt′15 t15

, , , ,8432↷
+d

⋯↷
+d

⋯↷
+d

⋯↷
+d

⇒ 32 + 4d = 84 ⇒ 4d = 52 ⇒ d = = 13
52
4

⇒ , ,8432 ↷
+13

45,58,71
  

: 45 + 58 + 71 = 174

3,9,15, ⋅ ⋅ ⋅ دنبالھ ی جملات مشترک عبارت است از:

36

= + (n − 1)d = 3 + (n − 1) × 6 = 3 + 6n − 6 ⇒ = 6n − 3tn a1 tn

= 6 × 20 − 3 = 120 − 3 = 117t20
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_
2 4

b a

( دنباله ي حسابی یک الگوي خطی است و جمله ي عمومی آن به شکل  (یعنی برحسب  از درجه ي   53
است. پس  تنها گزینه ي  صحیح است.

مجموعه ي  شامل اعضایی است که هم طبیعی هستند و هم مجذور آنها از  کوچکتر است؛ پس   عبارتست  54

از:  
           

اگر   را مرجع بدانیم،  برابر است با مجموعه اي شامل اعضاي  که در  نیستند؛ یعنی:    

 
   

 ( ، یعنی از  به بعد (و خود  دقت:   در مجموعه اعداد طبیعی، یعنی اعداد طبیعی پس از 

) از هر نقطه بیشمار خط راست می گذرد، بنابراین مجموعه خطوط گذرنده از نقطه اي به مختصات   نامتناهی
 

 55
است.

 

 

معلوم و برابر با یک عدد حسابی است؛ پس یک مجموعه متناهی را تشکیل می دهند. ) تعداد اعداد اول بین  تا 

و  وجود دارند، فکر کنید.) ) بین هر دو عدد حقیقی، بیشمار عدد حقیقی وجود دارد. (به نقاط روي محور اعداد که بین 

   (

 

 

 
پس نامتناهی است.

دقت: براي متناهی بودن یک مجموعه، فقط کافیست که تعداد اعضاي آن قابل شمارش باشد؛ حتی اگر شمارش آن مشکل باشد یا تعداد اعضاي
آن زیاد باشد. 

براي آنکه اشتراك بازه هاي   و   برابر با   باشد، باید روي محور چنین وضعیتی داشته

 

 

 56

باشند:

 بنابراین اشتراك آنها   است:
 

 

 

پس: 

 

 

ابتدا حاصل   را با استفاده از محور بدست می آوریم:  57

= an + btnn1

2

A100A

A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9}

NA′
NA

{10,11,12,⋯} = {x ∈ N |x > 9}A′

x > 991010

1(0,2)

21001000000

312

4

⇒ Z − W = {⋯,−3,−2,−1}Z = {⋯,−3,−2,−1,0,1,2,3,⋯}
W = {0,1,2,3,⋯}

[−2,a)(b,4](− ,1)
2
3

(b,a)

(b,a) = (− ,1)⇒
2
3

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
b = −

2
3

a = 1

(−2a − 1, b) = (−2 × 1 − 1,− ) = (−3,− )
2
3

2
3

(b − a) = (− ,1)
2
3

(−2a − 1, b) ∪ (b,a) = (−3,− ) ∪ (− ,1)
2
3

2
3

= (−3,1) − {− }
2
3

[−6,4) ∩ (−∞,1]
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6 1 4_

6_ 1,

   

حال، اعضاي بازه  را از این بازه کم میکنیم: 
 

6 1_ 0 2  
 

 
باز هم استفاده از محور، بهترین راه حل است. 

دقت: چون خود صفر را از بازه   خارج کرده ایم، جاي خالی آن باقیمانده و انتهاي بازه، باز است. 

باید تعداد اعضاي مجموعه   را بیابیم؛ یعنی متمم   را؛ براي این کار تعداد اعضاي   را  58
تعیین می کنیم و اختلاف آن را از  (تعداد اعضاي مرجع) بدست می آوریم: 

 

در این رابطه:   و   معلوم است؛ می ماند  که براي آن داریم: 
 

 

   

A B

B A_

B A

 

طبق فرض داریم:   59

 

 

[0,2)

[−6,1] − [0,2] = [−6,0)

[−6,1]

(A ∪ B)′A ∪ BA ∪ B

100

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A)n(B)n(A ∩ B)

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B)
⇒ 50 = 70 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 70 − 50 = 20

n(A ∪ B) = 45 + 70 − 20 = 95
n ((A ∪ B ) = n(u) − n(A ∪ B) = 100 − 95 = 5)′

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

n(A) = n(A ∩ B) n(A) = 3n(A ∩ B)
1
3

−→−
×3

n(B) = n(A ∩ B) n(B) = n(A ∩ B)
2
5

− →−−

×
5
2 5

2
n(A ∪ B) = 45 ⇒ n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 45

⇒ 3n(A ∩ B) + n(A ∩ B) − n(A ∩ B) = 45
5
2

⇒ (3 + − 1) × n(A ∩ B) = 45 ⇒ n(A ∩ B) = 45 n(A ∩ B) = × 45 = 10
5
2

9
2

− →−−

×
2
9 2

9
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 60
 به نمودار ون توجه کنید:

فوتبالوالیبال   

هیچ تیم%5هردوتیم

فوتبال

والیبال

:

:

f

v

 

 

 61
(دقت کنید که شکل مستطیل است)   محیط شکل 

   محیط شکل  

محیط شکل  : حکم مسئله    محیط شکل  

 

ها باید مثبت باشند که طول ضلع منفی تولید نکنند. پس:   اما: 

 62
A بازه ها را روي محور نمایش می دهیم و گزینه ها را برررسی می کنیم:

_

:
:

1 0

B

2 3

 ) 
 ) 
 ) 
 ) 

مجموعه   را روي نمودار ون ببینید:   63

                

A

A

A B

A B_

 
حالاگزینه ها را روي نمودار ون بررسی می کنیم: 

 

B

B

A B

A B_

1)

n(f ∪ v) = %100 − %5 = %95
⇒ n(f) + n(v) − n(f ∩ v) = %95 ⇒ %60 + %50 − n(f ∩ v) = %95
⇒ n(f ∩ v) = %60 + %50 − %95 = %15

= 2 × 5 + 2 × 1٫5x = 10 + 3x(a)

= 1٫5x + (x + 2) + (x + 2) + 1٫5x + x = 6x + 4(b)

⇒ 10 + 3x > 6x + 4 ⇒ 10 − 4 > 6x − 3x(b)>(a)

⇒ 3x < 6 x < 2−→−
÷3

x0 < x < 2

A ∪B = [−1,3]1
B−A = (2,3]2
B ∩A = (0,2]3
A−B = [−1,0]4

− BA′
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انگلیسی عربی

کسانیکه هیچ زبانی را نمیخوانند = نفر6

 

B

B

A B

A B

A
2 )

 

 

A

A

A

A B

B
3 )

 

B

B

A B

AB _

4 )

می دانیم:    64
بنابراین:                      

       

حال   را بدست می آوریم: 

 
 

دانش آموزانی که هر دو زبان را می خوانند، کسانی هستند که در ناحیه مشترك بین دو مجموعه زیر حضور دارند.  65
: انگلیسی  پس تعداد آنها را برابر با x  قرار می دهیم و در آخر  را محاسبه می کنیم: 

: عربی 

پس تعداد کسانی که لااقل یکی از دو زبان را می خوانند   نفر خواهد بود؛ یعنی: 
 
 

 66

 

(A ∪ B = ∩)′ A′ B′

n ((A ∪ B ) = n( ∩ ))′ A′ B′

∩A′ B′

∩ = {5,6,7,8} ∩ {7,8,9,10} = {7,8}A′ B′

⇒ n( ∩ ) = n ((A ∪ B ) = 2A′ B′ )′

xE

A

40 − 6 = 34

n(E ∪ A) = 34 ⇒ n(A) + n(E) − n(A ∩ E) = 34
⇒ 32 + 25 − x = 34 ⇒ x = 57 − 34 = 23

× × = 216 ⇒ × r × = 216 ⇒ = 216t1 t2 t3 t1 t1 t1r
2 t

3
1r

3

r = 6 2r = 6 ⇒ r = 3−→
√3

t1 − →−−
=2t1

= = r = 2 × 3 = 6
t3

r

t1r
2

r
t1
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مربع جمله ي دوم باید برابر با حاصل ضرب جملات اول و سوم باشد:    67

 
از آن جا که دنباله ي نزولی نیست،  نمی تواند  باشد پس    

است که یک دنباله ي یک در میان مثبت و منفی تشکیل می دهد:
 

در این صورت قدر نسبت  خواهد بود. حال دنباله را تکمیل می کنیم: 

 68

 69

دنباله ي حاصل به صورت مقابل است:  

 

 70

 71

= 2 × = 1x2 1
2

x1x = −1⇒ {x = 1
x = −1

−
1
2

2,−1, ,− , ,− ,⋯ ⇒ = 2 + (−1) + + (− ) + + (− ) =
1
2

1
4

1
8

1
16

جملھ ی اول 6 مجموع
1
2

1
4

1
8

1
16

21
16

=
+ + + + +t1 t2 t3 t4 t5 t6

+ +t1 t2 t3

+ r + + + +t1 t1 t1r
2 t1r

3 t1r
4 t1r

5

+ r +t1 t1 t1r
2

= = = 9= ===
r=2 + 2 + 4 + 8 + 16 + 32t1 t1 t1 t1 t1 t1

+ 2 + 4t1 t1 t1

63t1

7t1

63
7

,⋯,⋯,⋯,⋯,48
3
2

↷
×r

↷
×r

↷
×r

↷
×r

↷
×r

48 = × ⇒ = = = 32 ⇒ r = 2
3
2

r5 r5 48
3
2

2 × 48
3

= = = × = 3 × 2 = جملھ ی سوم6 t3 t1r
2 3

2
22

= 8 ⇒ × × = 8 × ×t1t3t5 t5t6t7 t1 t1r
2 t1r

4 t1r
4 t1r

5 t1r
6

⇒ = 8 ⇒ = 8 ⇒ = 8 ⇒ = 8t
3
1 r

6 t
3
1 r

15 r6 r15 r6

r15

1
r9

= = ⇒ = ⇒ r=−→
√9 1

r
8−−−√9 23−−√9 1

r
2−−−√3

1

2−−−√3

+ = 1 ⇒ + = 1 ⇒ (1 + ) = 1t1 t3 t1 t1r
2 t1 r2

+ + + = + r + + = (1 + r + + )t1 t2 t3 t4 t1 t1 t1r
2 t1r

3 t1 r2 r3

= ((1 + ) + (r + )) = ((1 + ) + r(1 + ))t1 r2 r3 t1 r2 r2

= (1 + r) = 1 + r = 3 ⇒ r = 2(1 + )t1 r2

  
1
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جملات  از دنباله ي حسابی با هم یک دنباله ي هندسی تشکیل داده اند و می دانیم که در هر دنباله ي  72
هندسی، مربع جمله ي وسط برابر است با حاصل ضرب جملات طرفین: 

 

 

 

  دنباله هندسی تشکیل شده

 73

 با فرض مرجع بودن 

در مورد الگوي خطی دو چیز می دانیم:  74
- جمله عمومی آن به صورت  است.

- اختلاف دو جمله ي متوالی آن، عددي ثابت است.
حال تعداد جملات هر یک از گزینه ها را می نویسیم و اختلاف جملات متوالی آن ها را به دست می آوریم:

دنباله  را براي تعداد کاشی هاي تیره می نویسیم:  75

 

چون این یک الگوي خطی است (به دلیل برابر بودن قدر نسبت)، جمله عمومی آن  است. حال  و  را به دست می آوریم:

 

حالا ببینیم که در کدام مرحله، تعداد کاشی هاي تیره،  تا می شود:

 

+ = 1 ⇒ + × = 1 + 4 = 1 ⇒ 5 = 1 ⇒ =t1 t3 t1 t1 r2 − →−−
r=2

t1 t1 t1 t1
1
5

: + + + + + = + + + + + = = مجموع شش جملھ ی اول12٫6 t1 t2 t3 t4 t5 t6
1
5

2
5

4
5

8
5

16
5

32
5

63
5

, ,t49 t9 t1

= × ⇒ = × ( + 48d)t
2
9 t1 t49 ( + 8d)t1

2
t1 t1

⇒ + 16 d + 64 = + 48 d ⇒ 64 = 32 dt
2
1 t1 d2 t

2
1 t1 d2 t1

2d = ⇒ {− →−−
÷32d

t1
= + 8d = 2d + 8d = 10dt9 t1

= + 48 = 2d + 48d = 50dt49 t1 d1

: 2d,10d,50d,⋯ : = = = 5
d

 قدر نسبت دنبالھ ی ھندسی
10d 50d

10d

Z − W = {⋯,−2,−1,0,1,2,⋯} − {0,1,2,⋯} = {⋯,−2,−1}

(Z − W = {0,1,2,⋯})′

: = {⋯,−2,−1,0}N′Z

⇒ (Z − W ∩ = {0,1,2,⋯} ∩ {⋯,−2,−1,0} = {0})′ N′

1= an + btn

2

tn

6,8,10,⋯
↷
+2

↷
+2

= an + btnab

= 6 ⇒ a × 1 + b = 6 ⇒ a + b = 6t1

= 8 ⇒ a × 2 + b = 8 ⇒ 2a + b = 8t2
⇒ {a + b = 6

−2a − b = −8

−a = −2 ⇒ a = 2¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯

a + b = 6 2 + b = 6 ⇒ b = 4 ⇒ = 2n + 4−→−
a=2

tn

72

= 72 ⇒ 2n + 4 = 72 ⇒ 2n = 68 ⇒ n = 34tn
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از طرفی: دنباله  را به عنوان تعداد کاشی هاي سفید در نظر می گیریم:

 

به سادگی معلوم است که  است؛ و می دانیم که مرحله  امُ، مورد سؤال مسئله است. پس:  

، آن گاه اجتماع آن ها برابر با  و اشتراکشان برابر با  است.  : اگر  یادآوري   76
:  (این طوري تفاضل را با اشتراك بیان می کنیم.)  یادآوري 

 

 

تعداد دایره هاي مشکی، دنباله اي به صورت زیر تشکیل می دهند:   77

چون اختلاف هر دو جمله متوالی  است، یک الگوي خطی داریم و می دانیم که جمله عمومی آن به صورت  است. حال به کمک

دنباله فوق،  و  را می یابیم: 

  

 

 

حال ببینیم که در کدام مرحله، تعداد آن ها به  می رسد:   

حاصل هر گزینه را به کمک محور بدست می آوریم:  78
 اشتراك دو بازه

1 7
1 )

 
653- 1

2 )

 اجتماع دو بازه 
31-2-

3 )

7324-
4 )

جمله ي عمومی یک الگوي خطی به صورت  است:     79

t′n

t : 1,2,3,⋯′
n

t = n′
n34t = 34′

34

1A ⊆ BBA

2A − B = A ∩ B′

(B − C = (B ∩((A ∪ B) − C)′ = =====
A∪B=B

)′ C ′)′

(B == ==
B⊆C′

)′ B′

⇒ n = n( ) = n(V ) − n(B) = 30 − 6 = 24((A ∪ B) − C)′ B′

7,11,15,⋯
↷
+4

↷
+4

4= an + btn

ab

= 7 ⇒ a × 1 + b = 7 ⇒ a + b = 7t1

= 11 ⇒ a × 2 + b = 11 ⇒ 2a + b = 11t2

⇒ {a + b = 7
−2a − b = −11

}
−a = −4 ⇒ a = 4¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯

a + b = 7 4 + b = 7 ⇒ b = 3−→−
a=4 ⇒ = 4n + 3tn

103

= 103 ⇒ 4n + 3 = 103 ⇒ 4n = 100 ⇒ n = 25tn

= [1,7)

[−3,5) − (1,6) = [−3,1]

= (−∞,3]

[−4,3) − [2,7) = [−4,2)

= + btn an

= 7 ⇒ a × 3 + b = 7 ⇒ 3a + b = 7t3

= 3 ⇒ a × 7 + b = 3 ⇒ 7a + b = 3t7
⇒ {−3a − b = −7

7a + b = 3

4a = −4 ⇒ a = −1¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄
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پس  به صورت زیر به دست می آید: 

 

 

 

حال نامعادله  را حل می کنیم:

نمودار زیر را براي این مسئله رسم می کنیم:  80
 کل کلاس

 
3 1712

5

علمیورزشی

هر دو

هیچ یک

علمیفقطفقط ورزشی

 81
 

باید دو نامعادله زیر هم زمان برقرار باشند: 

 

اعداد صحیح موجود در بازه فوق عبارتند از: 

 

تاست.  پس تعداد آن ها 

 82
بسکتبال  :                   فوتبال  : 

  کل کلاس  

 
5

B

F

تیمعضو هیچنفر

  : از طرفی

دنباله ي تعداد پاره خط هاي هر مرحله را می نویسیم.   83
این یک الگوي خطی (دنباله حسابی) با قدر نسبت  است و می دانیم که جمله عمومی دنباله حسابی عبارتست از: 

  یعنی :  

، جمله اول را در    قرار می دهیم:        براي محاسبه 

 
و مرحله ي دهم عبارتست از:

3a + b = 7 −3 + b = 7 ⇒ b = 10− →−−
a=−1

tn

= −n + 10tn

> 0tn

> 0 ⇒ −n + 10 > 0 ⇒ n < 10 ⇒ n ∈ {1,2,3,4,⋯,9}tn

= 12 + 3 + 17 + 5 = 37

n ∈ (3n − 14,5n + 16] ⇒ 3n − 14 < n ≤ 5n + 16

} −4 ≤ n < 7
1) 3n − 14 < n ⇒ 2n < 14 ⇒ n < 7

2) n ≤ 5n + 16 ⇒ −4n ≤ 16 x ≥ −4− →−−
÷(−4) − →−−

اشتراک

−3,−2,−1,0,1,2,3,4,5,6,7

11

BA

n(A) = 11 n(B) = 15

−5 = 25 − 5 = 20n(A ∪ B) =

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − ⇒ 20 = 15 + 11 − n(A ∩ B)n(A ∩ B)
  

تعداد اعضای ھر دو تیم

⇒ n(A ∩ B) = 15 + 11 − 20 = 6

6,11,16,⋯
↷
+5

↷
+5

5

= an + btn= 5n + btn

btn= 5 × 1 + b = 6t1

⇒ b = 6 − 5 = 1 ⇒ = 5n + 1tn
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 84
   را روي نمودار ون ببینید:

   
A

BU

نمودار  و  عبارتست از:   

   

A
B

U
B

A
B

A

 همه ي  را در بر گرفته است. پس   

گزینه ها را ببینید: الف) دو مجموعه ي متناهی، تعداد اعضاي قابل شمارش دارند. پس تعداد اعضاي اجتماع آنها نیز  85
قابل شمارش است و متناهی است. 

ب) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با یک مجموعه ي نامتناهی، حداکثر می تواند به اندازه ي تمام مجموعه ي متناهی باشد. پس متناهی است و
 

 

 
 

 

این گزینه نادرست است.

پ) این جمله به مضارب مشترك  و  اشاره دارد؛ یعنی مضارب  و مجموعه مضارب  نامتناهی است. پس این گزینه نیز نادرست است.

، مجموعه اي نامتناهی مثل  را کم کنیم، حاصل این کار مجموعه اي است که زیرمجموعه  است و نمی ت) اگر از مجموعه اي متناهی مثل 
تواند نامتناهی باشد. پس این گزینه نیز نادرست است.

،  و  را با اعضایشان می نویسیم: مجموعه هاي   86
 
 

 
 

 
 

 
 

و اینها اعدادي هستند که جذر آنها از  بیشتر یا مساوي و از  کمتر است. یعنی:  

بازه هاي  و  را روي محور نمایش می دهیم و حاصل گزینه ها را محاسبه می کنیم:  87

A

B
4 3 2 1 0 4321 5 6

:

:

 (

 (

 (

 (

بازه هاي  و  را روي محور نمایش می دهیم:  88

= 5 × 10 + 1 = 51t10

A ⊆ B ⊆ U

A′B′

A′B′⊆B′ A′

573535

ABA

MAB′

M = {1,2,3,⋯,50}

A = {1,2,3,⋯,15} ⇒ = {16,17,18,⋯,50}A′

= {1,2,3,⋯,24} ⇒ B = {25,26,⋯,50}B′

⇒ − B = {16,17,18,19,20,21,22,23,24}A′

454 ≤ < 5x−−−√

⇒ − B = {x |x ∈ M ,4 ≤ < 5}A′ x−−−√

AB

1A − B = R − (−4,6)

2B − A = [−2,3]

3A ∩ B = (−4,6) − [−2,3]

4A ∪ B = R

AB
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4 3 2 1 0 4321 65

A

B:

:

حال این دو بازه را روي محور نشان می دهیم:
 

    4 0 6

با توجه به نمودار ون: ( و  جدا از هم هستند)   89

BA

B ABA

A

متمم

BA AB BA AB Aبیرون Bبیرون A B

B

U U

جمله عمومی یک الگوي خطی به فرم   است. بنابراین:   90
 

حال ببینیم حاصل کدامیک از گزینه ها، برابر با عبارت فوق نیست:

 
 

 

 

 

 

 91
   تاجران:  

  نوسفرها:  

  تاجر و نوسفر:  
   

BA

x

  کل مسافران   

 92

⇒ {
B − A = (−∞ − 4)
A ∪ B = (−∞,6)

⇒ (B − A) ∩ (A ∪ B) = (−∞,−4)

AB

= an + btn

= 13a + bt13

1) 5 − 4 = 5(5a + b) − 4(3a + b) = 13a + b =a5 a3 t13

2) = = = = 13a + b =
+a8 a18

2
(8a + b) + (18a + b)

2
26a + 2b

2
2(13a + b)

2
t13

3) = = = 14a + b ≠
5 −a20 a24

4
5(20a + b) − (24a + b)

4
76a + 4b

4
t13

4) = = = 13a + b =
5 +a8 a38

6
5(8a + b) + (38a + b)

6
78a + 6b

6
t13

⇒ n(A ∩ B) = 23A

⇒ n(B) = 12B

⇒ n(A ∩ B) = 8A ∩ B

−n(A ∪ B) = 72 − (n(A) + n(B) − n(A ∩ B))x =

= 72 − (23 + 12 − 8) = 72 − 27 = 45

− = −160 ⇒ ( − ) = −160 ⇒ − = = −10a
2
3 a

2
5 ( + )a3 a5  

16

a3 a5 a3 a5
−160

16
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جمله عمومی دنباله حسابی به فرم   است. پس:

 93

 94
 

 
 

   4 3 2 1 0 4321 5

A
B

اشتراك

 95

B
A

U

A Bوبیرون بیرون A B

 96

BA

هم کفش مشکی هم کت قهوه اي

 

 

 97
راه اول: می خواهیم دنباله اي به صورت زیر تشکیل دهیم :

براي محاسبه قدر نسبت چنین عمل می کنیم :

                   جمله وسط

راه دوم : 
نکته: در هر دنباله حسابی با تعداد جملات فرد، جمله وسط برابر است با میانگین جملات متساوي الفاصله از دو طرف آن :

= + (n − 1)dan a1

{ ⇒ − = ( + 2d) − ( + 4d) = −2d −10 ⇒ d = 5
= + 2da3 a1

= + 4da5 a1
a3 a5 a1 a1 ===

باید

= {1,4,6,8,9}
مجموعھ ی اعداد طبیعی یک رقمی = u = {1,2,3,⋯,9}

مجموعھ ی اعداد اول یک رقمی = A = {2,3,5,7}
−→−

متمم
A′

A ∩ B = (−2,3)

⇒ n( ∩ ) = n(u) − n(A ∪ B) = 100 − 60 = 40A′ B′

{
کفش مشکی : A
کت قھوه ای : B

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

⇒ 45 = 30 + 25 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 30 + 25 − 45 = 10

, ,
2

3
⋯,⋯,⋯, ,⋯,⋯,⋯⋯

جملھ وسط  
جملھ7

22

3

↷
+d

↷
+d

↷
+d

↷
+d

↷
+d

↷
+d

↷
+d

↷
+d

= + 8d ⇒ 8d = − = ⇒ d = =
22
3

2
3

22
3

2
3

20
3

20
8 × 3

5
6

= + 4d = + 4 × = + = = = 4
2
3

2
3

5
6

2
3

20
6

4 + 20
6

24
6
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= جمله وسط

رشته هاي المپیاد را نامگذاري می کنیم :   98

و شکل زیر را ترتیب می دهیم :

A B

نفر5

کل

هیچ رشته :

A=16

14=کل B
سکل = 28

 

  کل 
 

  : از طرفی
و داریم : 

 فقط ریاضی

براي آنکه در بازه  و  جدا از هم باشند ، باید یکی از این دو وضعیت اتفاق بیافتد :   99

از طرفی، چون  عددي طبیعی است ، به ازاي   این دو بازه جدا از هم هستند. پس به ازاي     ، جدا از هم نیستند .   

جملات این دنباله عبارتند از :   100

       قدر نسبت              

 

 

نکته: قدر نسبت یک دنباله که جملات  از آن معلوم باشند عبارتست از:   101

 

پس داریم: 

 

حال خواسته ي مسئله را بدست می آوریم:

= = = 4
+

2
3

22
3

2

24
3

2
24
6

{
A : ریاضی
B : فیزیک

−5 = 28 − 5 = 23n(A ∪ B) =

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 23 = 16 + 14 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 30 − 23 = 7

= n(A) − n(A ∩ B) = 16 − 7 = 9

AB

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

−−−−−−−− −−− : 3n + 1 < −2 ⇒ 3n < −3 ⇒ n < −1∙
n−2

∙
3n+1

∙
−2

∙
2

−−− −−−−−−−− : 2 < n − 2 ⇒ 4 < n∙
−2

∙
2

∙
n−2

∙
3n+1

n4 < nn = 1,2,3,4

= r =
t2

t1
= − , = ,⋯ ⇒t1

3
8

t2
3

16

= = −

3
16

−
3
8

1
2

= = =
+ + +t1 t2 t3 t4

+ + +t5 t6 t7 t8

+ r + +t1 t1 t1r
2 t1r

3

+ + +t1r
4 t1r

5 t1r
6 t1r

7

+ r + +t1 t1 t1r
2 t1r

3

( + r + + )r4 t1 t1 t1r
2 t1r

3

مجموع چھار جملھ اول

مجموع چھار جملھ دوم

= = = = 16
1
r4

1

(− )
1
2

4

1
1

16

,an am

d =
−am an

m − n

d = = −1n − m

m − n
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 102
 قدر نسبت این دنباله عبارتست از:

   

در هر دنباله ي هندسی، جمله ي عمومی به فرم  است: 

 

آن را برابر با  قرار می دهیم تا  بدست آید:

 

 

جمله ي هشتم دنباله  عبارت است از:   103
 

حال ببینیم جمله ي چندم از دنباله ي هندسی  برابر با  است: 

) است.  جمله ي عمومی در هر الگوي خطی به فرم  (درجه  برحسب   104
 

براي آنکه این الگو خطی باشد، باید ضریب جمله ي  صفر باشد (تا عبارت برحسب  از درجه ي  باشد) 

 
از طرفی: 

 

در این دنباله، جمله ي دوم باید برابر با  از دنباله ي قبل باشد: 

 105
    دنباله ي تعداد چوب کبریت ها عبارتست از:

در این دنباله، الگو را نمی توان مشخص کرد جز آنکه جملات فرد و زوج را تفکیک کنیم:

+ = ( + d) + ( + d) = m − 1 + n − 1 = m + n − 2am+1 an+1 am an

a = =

1
125

1
5

1
25

=tn t1q
n−1

= ×tn
1
5

( )
1

25

n−1

( )
1
5

−1k2

n

× =
1
5

( )
1

25

n−1

( )
1
5

−1k2

⇒ × = ⇒ × =
1
5

( )( )
1
5

2 n−1

( )
1
5

−1k2
1
5

( )
1
5

2n−2

( )
1
5

−1k2

⇒ = ⇒ 2n − 1 = − 1 ⇒ 2n = ⇒ n =( )
1
5

2n−1

( )
1
5

−1k2

k2 k2 k2

2

− ,3,⋯1↷
+4

= + 7d = −1 + 7 × 4 = 27t8 t1

= ×an
1
3

9n−127

27 = × ⇒ 81 = ⇒ = ⇒ 2 = n − 1 ⇒ n = 3
1
3

9n−1 9n−1 92 9n−1

= an + ban1n

= 2an − a + 4 − a = (4 − a) + 2an − aan n2 n2 n2

n2n1

⇒ 4 − a = 0 ⇒ a = 4 ⇒ = 8n − 4 ⇒ = 24 − 4 = 20an a3

= ( )n + ( )n + 16tn
b

2
a2 = ===

a=4 b

2
a3

= 20 ⇒ × 2 + 16 = 20 ⇒ b + 16 = 20 ⇒ b = 4t2
b

2

10,16,34,40,⋯
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 : فرد ها

 : زوج ها
 

 

مرحله ي یازدهم، ششمین جمله از فردها است:

به گزینه ها توجه کنید:  106
 

 

 

) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم هیچ اشتراکی نداشته باشند؛ یعنی اشتراك آن ها تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) دو مجموعه ي نامتناهی می توانند با هم برابر باشند و تفاضلشان تهی باشد که متناهی است. (نادرست)

) اگر  تهی باشد،  زیرمجموعه ي همه ي مجموعه هاست. یعنی  می تواند متناهی یا نامتناهی باشد.

، آنگاه  خواهد بود. طبق متن گزینه ي  نامتناهی است و  مجموعه اي است که آن را در برگرفته است؛ پس  ) اگر 

 الزاماً نامتناهی است. 

 

  107
) اشتراك یک مجموعه ي متناهی با هر مجموعه اي، متناهی است.  گزینه ي 

 

) اجتماع یک مجموعه ي متناهی با هر مجموعه اي ممکن است متناهی یا نامتناهی گزینه ي 
باشد: 

 

 ( گزینه ي 
 

 ( گزینه ي 

 

                     

 

 

 

 

 108

 

 

 

اما چون جملات دنباله  مثبت هستند،   را می پذیریم.

در دنباله ي حسابی  ، جمله ي وسط میانگین جملات طرفین خود است؛ یعنی:   109

 

پس جملات دنباله عبارتند از:   

و این یعنی جمله ي اول   و قدر نسبت   است. جمله ي بیستم این دنباله چنین محاسبه می شود:

10 34, 58,⋯ = 10 + (n − 1) × 24−→−
+24

−→−
+24

tn

16 ,40 ,64,⋯ = 16 + (n − 1) × 24−→−
+24

−→−
+24

tn

= 10 + (6 − 1) × 24 = 10 + 5 × 24 = 130t6

1

2

3AAB

4A ⊆ BA ∩ B = AAB

B

1

2

3

4

∩ (B − C) = Aمتناھی 
متناھی

∪ (B − C) = Aنامشخص 
متناھی

− = Bنامتناھی 
نامتناھی

(A ∩ B)
  

متناھی

∩ = A)نامشخص ∪ C)
  

نامشخص

(B ∪ C)
  

نامتناھی

}
= + 7 ⇒ q = + 7 ⇒ q − = 7 ⇒ (q − 1) = 7a2 a1 a1 a1 a1 a1 a1

= + 63 ⇒ = + 63 ⇒ − = 63 ⇒ (q − 1) = 63a4 a3 a1q
3 a1q

2 a1q
3 a1q

2 a1q
2

= ⇒ = ⇒ = 9 {−→−
تقسیم (q − 1)a1

(q − 1)a1q
2

7
63

1
q2

1
9

q2 −→
√ q = 3

q = −3
q = 3

3x − 4,2x + 1,7, ⋅ ⋅ ⋅

2x + 1 = ⇒ 4x + 2 = 3x + 3 ⇒ x = 1
(3x − 4) + 7

2

3 × 1 − 4 , 2 × 1 + 1,7, ⋅ ⋅ ⋅ ⇒ −1,3,7, ⋅ ⋅ ⋅

= −1t1d = 4
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واسطه ي هندسی بین   و  عبارتست از: 

 110

 

در دنباله ي حسابی  ، قدر نسبت  و جمله ي اول  است. 

  : واسطه ي هندسی   

 111
 مجموعه ي  عبارتست از:

0 1 2 3 4 5 6 7 8

 این مجموعه فقط شامل اعداد صحیح   است. گزینه ها را بررسی می کنیم: 
 

)  

 

 )  
 

   0 1 2 3 4 5 6 7    

 

)  

تعداد اعضاء در گزینه ي  از همه بیشتر است. 

 

 

 

 

 

مجموعه ي   متناهی است، پس  نامتناهی است و ممکن است زیرمجموعه ي  باشد یا نباشد. گزینه ها را  112
بررسی می کنیم:

)   نامتناهی است.

)   نامتناهی است؛ چون اعضاي محدود   از  حذف شده اند.

)   مجموعه اي است شامل اعضاي  که در  نیستند؛ پس   شامل تمام اعضاي  است؛ پس نامتناهی است.

)   متناهی و   نیز متناهی است. پس اجتماع آن دو نیز متناهی است.

= + (n − 1)d ⇒ = + 19d = (−1) + 19 × 4 = −1 + 76 = 75tn t1 t20 t1

= 3t275

= = 3 × 5 = 153 × 75
− −−−−

√ 3 × 3 × 52
− −−−−−−−−

√

= ac a c⋅بدست می آید b2 از رابطھ ی  و واسطھ ی ھندسی بین دو عدد مثبت
= + (n − 1)d⋅استtn t1  جملھ ی عمومی دنبالھ ی حسابی

−2,2,6,10, ⋅ ⋅ ⋅4−2

= 22 × 66 = 2 × 11 × 6 × 11b2

= 2 × 11 × 2 × 3 × 11 = × × 322 112

⇒
= −2 + 6 × 4 = 22t7

= −2 + 17 × 4 = 68 − 2 = 66t18

b = ±2 × 11 = ±22−→−
√

3
−−−

√ 3
−−−

√

S

{2,3}

⇒ A = {−2,−1,1,2} ⇒ A ∪ {2,3} = {−2,−1,1,2,3}

= + = 1 +
+ 4x2

x2

x2

x2

4
x2

4
x2

x ∈ Z

∈ N
+ 4x2

x2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

1

B = {1,2,3,4} ⇒ B ∪ {2,3} = {1,2,3,4}2

⇒ C = {1,2,6} ⇒ C ∪ {2,3} = {1,2,3,6}3) C :

D = {2,3,5,7} ⇒ D ∪ {2,3} = {2,3,5,7}4

1

Z − AAZ

1A − N

2Q − (Z − A)Z − AQ

3A − NANZ − (A − N)N

4N − AZ − A
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تعداد دایره هاي مرحله سوم را ببینید:                     

       
پس جمله ي عمومی عبارتست از:                             

 

و   برابر است با:                        

 
                                  

   

 

مرحله

2مرحله

3 :

:

تعداد دایره ها

تعداد دایره ها
t

n

2 =22
+ 4 +2

t 3 =32+ 4 +3

t n =
2+ 4n

 113

 114

 115

 

پس دنباله ي حاصل عبارتست از:

 

 = 

  116

 

 117

= + 4 × 3t3 32

= + 4 × ntn n2

tk+1

= + 4(k + 1)tk+1 (k + 1)2

= + 2k + 1 + 4k + 4 = + 6k + 5k2 k2

بدست می آید. = an + btn در یک الگوی خطی، جملھ ی عمومی از رابطھ ی

⇒ {
= 7 ⇒ 3a + b = 7t3

= 15 ⇒ 7a + b = 15t7

−3a − b = −7
7a + b = 15

⇒ = 2n + 14a = 8 ⇒ {a = 2
b = 1

¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯

tn

d =
b − a

m + 1
m عدد بھ گونھ ای قرار دھیم کھ یک دنبالھ ی حسابی تشکیل شود، قدر نسبت عبارتست از : بھ تعداد b,a اگر بین دو عدد

d = = = 4
62 − 18
10 + 1

44
11

, , ,18,22,26
  

30,34,38
  

42,46,50
  

54,58,62
  

= = =
42 + 46 + 50
30 + 34 + 38

138
102

23
17

مجموع سھ جملھ سوم

مجموع سھ جملھ دوم

(A ∪ B = ∩)′ A′ B′

n( ) = n(U) − n(A)A′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(U) − n(A) − n(B) + n(A ∩ B) = n(U) − (n(A) + n(B) − n(A ∩ B))

= n(U) − n(A ∪ B) = n ((A ∪ B ) = n( ∩ ))′ A′ B′

}⇒ ∪ = {2,3,4,5} =
= {3,5}A′

= {2,4,5}B′ A′ B′ C ′
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 118
را به صورت زیر تعریف می کنیم.   مجموعه هاي  و 

آزمون فیزیک:             شرکت کنندگان در آزمون ریاضی:   شرکت کنندگان در
می کنیم: و شکل زیر را رسم

   

فیزیکریاضی

A B
U

 
حداکثر در یکی از دو آزمون شرکت کنند، یعنی یا در یکی از دو آزمون شرکت کنند و یا در هیچ یک از آزمون ها شرکت نکنند، یعنی:

 

 

 

 119

 

 

 

 

دنباله ي تعداد چوب کبریت ها عبارتست از:     120

و این یعنی هر جمله، مربع یک عدد زوج است. پس:   
پس:

  

 121
، جمله ي  ام از رابطه ي  به دست می آید. در هر دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و اختلاف مشترك 

 

اگر  و  و  سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی باشند، آن گاه  و  را واسطه ي هندسی بین   122
و  می نامیم.

AB

AB

n(A − B) + n(B − A) + (n(u) − n(A ∪ B))

= + n(u) − n(A ∪ B)− n(A ∩ B) + −n(A)
– ––––

n(B)
– ––––

n(A ∩ B)
– ––––––––  

n(A∪B)

= n(u) − n(A ∩ B) = 30 − 5 = 25

= (2 + (n − 1)d) 105 = (2 + 4d) ⇒ 105 = 5 + 10dSn

n

2
a1 − →−−−

=105S5 5
2

a1 a1 − →−−−−
5 تقسیم بر 

+ 2d = 21a1

+ + = 6( + ) ⇒ + 2d + + 3d + + 4d = 6( + + d)a3 a4 a5 a1 a2 a1 a1 a1 a1 a1

⇒ 3 + 9d = 12 + 6d ⇒ 12 + 6d − 3 − 9d = 0 ⇒a1 a1 a1 a1 9 − 3d = 0a1

{ ⇒
−9 + 2d = 21a1

9 − 3d = 0a1
{
−9 − 18d = −189a1

9 − 3d = 0a1
– –––––––––––––––––––––

− 21d = −189 ⇒ d = = 9 ⇒ + 2(9) = 21 ⇒ = 21 − 18 = 3
189
21

a1 a1

⇒ = + 4d ⇒ = 3 + 4(9) = 39a5 a1 a5

4,16,36, ⇒ , , ,⋯ 22 42 62
⋯

=an (2n)2

= 196 → 2n = 14 ⇒ n = 7(2n)2

a1dn= + (n − 1)dan a1

= + 4da5 a1

= + 4(d + 2) = + 4d + 8 = + 8a′5 a1 a1 a5

abc= n × cb2ba

c
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 123

 

 

 124

 

، تعداد واسطه ها) )

 

 

 مجموع سه واسطه ي حسابی

 125

 

 

 

 

چون جملات دنباله همگی مثبت هستند،  قابل قبول نیست.

راه حل اول:  126
ام یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و اختلاف مشترك  برابر است با:     جمله ي 

= ⇒ 3x + 6 = 18 ⇒ x = 4
x + 2

9
2
3

{ ⇒ { ⇒ =
+ = 8a1 a1r

2

+ = 64a1r
3 a1r

5

(1 + ) = 8a1 r2

(1 + ) = 64a1r
3 r2

(1 + )a1r
3 r2

(1 + )a1 r2

64
8

= 8 ⇒ = ⇒ r = 2r3 r3 23

+ = 8 + × = 8 ⇒ + 4 = 8 ⇒ 5 = 8 ⇒ =a1 a1r
2 −→−

r=2
a1 a1 22

a1 a1 a1 a1
8
5

,⋯,⋯,⋯, , d =
2
5

11
10

b − a

m + 1
m

⇒ d = = =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

=a1
2
5

=a5
11
10

−
11
10

2
5

5 − 1

7
10
4

7
40

⇒ , + , + , + ,
2
5

2
5

7
40

2
5

14
40

2
5

21
40

11
10

= 3 × + = =
2
5

42
40

90
40

9
4

}⇒ { }⇒ =
− = 28 ⇒ − = 28a4 a1 a1r

3 a1

− = 4 ⇒ r − = 4a2 a1 a1 a1

( − 1) = 28a1 r3

(r − 1) = 4a1

( − 1)a1 r3

(r − 1)a1

28
4

⇒ = 7 ⇒ = 7
− 1r3

r − 1

(r − 1)( + r + 1)r2

(r − 1)

+ r + 1 = 7 ⇒ + r − 6 = 0 ⇒ (r − 2)(r + 3) = 0 ⇒ {−→−
r≠1

r2 r2 r = 2 ق ق
r = −3 غ ق ق

r = −3

na1d

= + (n − 1)dan a1

{ ⇒ ( + 16d) − ( + 4d) = 39 − 9
= 9 ⇒    + 4d = 9a5 a1

= 29 ⇒  + 16d = 39a17 a1
a1 a1

⇒ 12d = 30 ⇒ d = =
30
12

5
2
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راه حل دوم:   

نکته: در یک دنباله ي حسابی داریم:  

 

 127
     راه حل اول:

 

بنابراین جملات دنباله عبارتند از:

راه حل دوم:   

، آنگاه داریم:    در یک دنباله ي حسابی، اگر 
با استفاده از نکته ي بالا داریم:   

نکته: در یک دنباله ي هندسی با نسبت مشترك  داریم:      128

با توجه به نکته ي بالا، فقط گزینه ي  بیانگر یک دنباله ي هندسی است:   

دنباله، هندسی است 

، عبارت است از:  ام یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول   و نسبت مشترك  نکته: جمله ي   129

 

) داریم:    ) بر رابطه ي ( با تقسیم رابطه (

، عبارت است از:  نکته: جمله ي عمومی یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول   و اختلاف مشترك   130

− = (m − n)dam an

− = (17 − 5)d ⇒ 39 − 9 = 12d ⇒ d = =a17 a5
30
12

5
2

2,x,y,35,…

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 2a1

= 35 ⇒ + 3d = 35 2 + 3d = 35 ⇒ 3d = 33 ⇒ d = 11a4 a1 − →−−
=2a1

2,13,24,35,… ⇒ x = 13    ,    y = 24 ⇒ x + y = 37

m + n = p + q+ = +am an ap aq

2 + 3 = 1 + 4 ⇒ + = + ⇒ + = 2 + 35 = 37 ⇒ x + y = 37a2 a3 a1 a4 a2 a3

r

= = = … = r
a2

a1

a3

a2

a4

a3

4

⇒ = ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

=
a2

a1

1

2
−−−

√

= =
a3

a2

1

2
−−−

√

1
1

2
−−−

√

a2

a1

a3

a2

na1r

=an a1r
n−1

{ ⇒ { ⇒ {
+ = 180a2 a4
+ = 60a1 a3

r + = 180a1 a1r
3

+ = 60a1 a1r
2

r(1 + ) = 180 (∗)a1 r2

(1 + ) = 60 (∗∗)a1 r2

∗∗∗

= → = 3 → r = 3
r(1 + )a1 r2

(1 + )a1 r2

180
60

ra1

a1

a1d

= + (n − 1)dan a1
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در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   ،  است.   131

 

 

 132
در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   ،  است.

جملات دنباله را می نویسیم.

  مجموع واسطه هاي اول و سوم

 133

 

  

این بازه شامل اعداد طبیعی  و  نیست.

 134

می دانیم:   

می دانیم: 

 

 حال هر دو بازه ي  و  را روي محور نمایش می دهیم:
1
a

0
2- 1

a
- 1

a
1
a2

پس اشتراك این دو بازه برابر است با:   

می دانیم:     135
مجموعه اعضاي تیم فوتبال را با  و مجموعه والیبالی ها را با  نمایش می دهیم و به شکل زیر می رسیم

{ ⇒
= 15a3
= 5a8

{ → 5d = −10 ⇒ d = −2 = 19− + 2d = 15a1
+ 7d = 5a1

− →−−−−
معادلھ ی اول

جایگذاری در
a1

= + 19d = 19 + 19 × (−2) = −19a20 a1

a1r=an a1r
n−1

× × = ( ) × ( ) × ( ) =a7 a10 a13 a1r
6 a1r

9 a1r
12 a

3
1r

27

⇒ = 27 ⇒ = ⇒ = 3a
3
1r

27 ( )a1r
9 3

33
a1r

9

× = × = = = = 9a5 a15 a1r
4 a1r

14 a
2
1r

18 ( )a1r
9 2

32

a1r=an a1r
n−1

= 3 , = 96 ⇒ = 96 ⇒ 3 × = 96a1 a6 a1r
5 r5

⇒ = = 32 = ⇒ r = 2r5 96
3

25

= 6 + 24 = 303 , , , , , 96 ⇒6 12 24 48

A ∩ B = B ∩ A نکتھ:

A ∩ = A − BB′ نکتھ:

∩ B = B ∩ = B − A = [−1,1] − (1,2] = [−1,1]A′ A′

I = ( ∩ B) ∪ C = [−1,1] ∪ (1,3) = [−1,3)A′

12

اگر طرفین یک نامساوی ھمعلامت باشند، با معکوس کردن طرفین، جھت نامساوی عوض میشود.

ھرچھ بھ توان بیشتری میرسند، کوچکتر میشوند. (0,1) اعداد بازهی

0 < a < 1 ⇒ < a > − < −a2 − →−−
معکوس 1

a2

1
a
− →−−
×(−1) 1

a2

1
a

(− , )
1
a

1
a

(− , )
1
a2

1
a2

(− , )
1
a

1
a

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

FV
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 باتوجه به شکل، تعداد اعضاي  برابر   

است با:  
 12

F V

و داریم: 

 

  (فقط فوتبال)

 136

می دانیم: 

 

 

می دانیم:        137

اگر  باشد با توجه به شکل زیر  خواهد بود و در نتیجه با توجه به شکل زیر داریم: 

 

A
B

U

   

حال به بررسی تک تک گزینه ها می پردازیم:

پس حاصل گزینه ي  با بقیه متفاوت است.

می دانیم:    138

ابتدا  و سپس حاصل هر گزینه را بدست می آوریم: 

F ∪ V

45 − 12 = 33

n(F ∪ V ) = n(F) + n(V ) − n(F ∩ V ) ⇒ 33 = 22 + 15 − n(F ∩ V )

⇒ n(F ∩ V ) = 4

= n(F) − n(F ∩ V ) = 22 − 4 = 18n

مجموعھی متناھی مجموعھای است کھ تعداد اعضای یک عدد حسابی باشد.

A = {±3,±4,±5, ⋅ ⋅ ⋅} ⇒ = {0,±1 ± 2}A
′

B = {4,5,6,7, ⋅ ⋅ ⋅} ⇒ = {±3,±2,±1,0,−4,−5, ⋅ ⋅ ⋅}B
′

گزینھ(1) : A − B = {±3,−4,−5, ⋅ ⋅ ⋅} نامتناھی

گزینھ(2) : ∩ = {4,5,6,7, ⋅ ⋅ ⋅}A
′

B
′

متناھی

گزینھ(3) : B − = {4,5,6,7, ⋅ ⋅ ⋅}A
′

نامتناھی

گزینھ(4) : ∪ = {±3,±2,±1,0,−4,−5, ⋅ ⋅ ⋅}A
′

B
′

نامتناھی

A ⊆ B ⇒ ⊂B′ A′

A ⊆ B ⇒ {A ∩ B = A

A ∪ B = B

A ⊆ B⊆B′ A′

A ⊆ B ⇒ ⊆B′ A′ ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

∪ =B′ A′ A′

∩ =B′ A′ B′

گزینھ(1) : = =(A − )B
′ ′

(A ∩ B)
′

A
′

گزینھ(2) : = = =(A − )( − A)B
′

  
B
′

′
(A − )B

′ ′
( )A ∩ B  

A

′
A

′

گزینھ(3) : ∪ =B
′

A
′

A
′

گزینھ(4) : A − = A − = A( − B)A
′

  
B
′

B
′

(4)

نیستند. A مجموعھایست شامل ھمھی اعضای مجموعھی مرجع کھ در A متمم مجموعھی

A′

A = (−5,−1] ⇒ = (−∞,−5] ∪ (−1,+∞)A′
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عدد  عضو این بازه نیست.  (گزینه ي  

 (گزینه ي  

عدد  در این بازه حضور دارد. 

عدد  عضو این بازه نیست.   (گزینه ي  

عدد  عضو این بازه نیست.  (گزینه ي 

می دانیم:    139

ابتدا حاصل تک تک گرینه ها را به کمک محور اعداد به دست می آوریم: 

گزینه ي 
1 2 3 41 023 5 6

 

گزینه ي 
1 2 3 41 023 5 6

 

گزینه ي 
1 2 3 41 023 5 6

 

گزینه ي 
1 2 3 41 023 5 6

با توجه به نکته، گزینه ي  پاسخ است.

می دانیم:   140

 
تک تک گزینه ها را بررسی می کنیم: 

: گزینه ي 
U

A

A

,

U

A

A AA

دو مجموعه ي مجزا هستند. 

: گزینه ي 

2A − B = (−5,−1] − [−2,2) = (−5,−2) ⇒1

− B = ((−∞ − 5] ∪ (−1,+∞)) − [−2,2) = (−∞,−5] ∪ [2,+∞)A′2

2⇒

2A ∪ B = (−5,−1] ∪ [−2,2) = (−5,2) ⇒3

2∩ B = ((−∞,−5] ∪ (−1,+∞)) ∩ [−2,2) = (−1,2) ⇒A′4

[a, b] : بازه ی بستھ
(a,b] : یا [a, b] : بازه ی نیم باز

(a, b) : بازه ی باز

[2,6) ∩ (−3,5] = [2,5]1

[2,4) ∪ (−3,2] = (−3,4)2

(−1,2) ∩ (−2,1] = (−1,1]3

(−2,1] ∪ [−3,0) = [−3,1]4

3

را مجزا (جدا از ھم) گوییم ھرگاه ھیچ عضو مشترکی نداشتھ باشد یعنی اشتراک آن ھا تھی باشند. B و A دو مجموعھی

1

⇒ (A ∪ ) ∩ ( ∩ A) = ∅A′ A′

2
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A B

U

A B

,
A B

AB

U

دو مجموعه ي مجزا هستند. 

 : گزینه ي 

A B

U

A B

U

BA( ( BA( (

دو مجموعه ي مجزا نیستند. 

 : گزینه ي 
U

U = U

U

U =

دو مجموعه ي مجزا هستند. 

یک مجموعه ي متناهی می تواند زیرمجموعه ي یک مجموعه ي متناهی یا نامتناهی باشد، بنابراین  ممکن است  141
متناهی یا نامتناهی باشد.

142  را باید در جایی از محور اعداد قرار دهیم که سه عدد فرد بزرگتر از  یعنی  و  و  در بازه ي  قرار
گیرند. بنابراین  باید بزرگتر از  باشد یعنی:  

از طرفی اگر  برابر با  شود، چهارمین عدد فرد یعنی  نیز در این بازه قرار می گیرد که برخلاف خواسته ي مسئله است، اما چون بازه،

نیم باز است، a خود مقدار  را نیز می تواند اختیار کند. پس مجموعاً داریم:  

می دانیم:     143

 

 

از طرفی چون دو مجموعه ي  و  جدا از هم هستند داریم:  و در نتیجه:   

 
پس: 

می دانیم:    144

اگر مجموعۀ شرکت کنندگان در کلاس طراحی را  و مجموعۀ شرکت کنندگان در کلاس ورزشی را  بنامیم، طبق فرض مسئله

⇒ (A − B) ∩ (B − A) = ∅

3

)′ )′⇒ (A ∪ B ∩ (A ∩ B ≠ ∅

4

⇒ (U − ∅) ∩ (∅ − U) = ∅

B

a67911[6,a)

a11a > 11

a1313

1311 < a ≤ 13

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n( ) = n(u) − n(A)A
′

n( ) + n( ) = 70 ⇒ (n(u) − n(A)) + (n(u) − n(B)) = 70A′ B′

⇒ 50 − n(A) + 50 − n(B) = 70 ⇒ n(A) + n(B) = 30

ABA ∩ B = ∅

n(A ∩ B) = 0

n(A) + n(B)n(A ∪ B) = − = 30
  

30

n(A ∩ B)
  

0

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)
n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

TV
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داریم:   

از طرفی:

تعداد کسانی که فقط در کلاس ورزشی شرکت کرده اند، برابراست با همۀ اعضاي کلاس ورزشی به جز کسانی که در هر دو کلاس شرکت می
کنند. یعنی :

 145

 می دانیم: 

با حل نامعادله ي  تعداد جملات مثبت این الگو بدست می آید:   

پس  جمله ي اول دنباله، مثبت هستند.   

امُ یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  برابر  است و مجموع همه  جمله ي   146

ي جملات (حد مجموع) یک دنباله ي هندسی نامتناهی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  برابر  است.

بنابراین حد مجموع این دنباله برابر است با: 

، بازه هاي  تا  را تشکیل می دهیم:  با استفاده از رابطۀ داده شده براي 

 

 147

در نتیجه:

 اشتراك این  بازه

n(T) = 35 , n(V ) = 31 , n(T ∪ V ) = 43

n(T ∪ V ) = n(T) + n(V ) − n(T ∩ V ) ⇒ 43 = 35 + 31 − n(T ∩ V ) ⇒ n(T ∩ V ) = 23

n(V − T) = n(V ) − n(V ∩ T) = 31 − 23 = 8

= an + btn جملھ ی عمومی یک الگوی خطی عبارت است از

⇒
= 9 ⇒ 4a + b = 9t4

= 3 ⇒ 8a + b = 3t8
{−8a − 2b = −18

8a + b = 3
– ––––––––––––––––––

−b=−15⇒b=15⇒a=−
3
2

⇒ = − n + 15tn
3
2

t(n) > 0

− n+ 15 > 0 ⇒ n < 15 3n < 30 n < 10
2

3

3

2
−→−
×2

−→−
÷3

9

na1r=an a1r
n−1

a1(|r| < 1) r=Sحد
a1

1 − r

{ ⇒ { ⇒ {
+ = 14a1 a4

+ = −7a2 a5

+ = 14a1 a1r
3

r + = −7a1 a1r
4

(1 + ) = 14 (I)a1 r3

r(1 + ) = −7 (II)a1 r3

= − ⇒ r = −− →−−−−
(II)÷(I) r(1 + )a1 r3

(1 + )a1 r3

7
14

1
2

(1 − ) = 14 ⇒ = 14 ⇒ = 16−→−
(I)

a1
1
8

7
8
a1 a1

= = = =Sحد
a1

1 − r

16

1 +
1
2

16
3
2

32
3

AnA1A5

= [−1,2) , = [ , ) , = [− , ) , = [ , ) , = [− , )A1 A2
1
2

3
2

A3
1
3

4
3

A4
1
4

5
4

A5
1
5

6
5

= [ , )
1
2

6
5

5
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می دانیم:   148

 

 حکم مسأله

می دانیم:    149

می دانیم:    150
گزینه ها را بررسی می کنیم:

)  با مجموعه مرجع برابر نیست؛ بلکه زیر مجموعه اي از آنست.

) چون  با مجموعه مرجع برابر نیست، متمم آن هم تهی نیست؛ پس:  

جملات الگوي درجۀ دوم  همگی یک واحد بیشتر از یک عدد مربع کامل هستند؛ یعنی: 

 
 151

 و داریم:

می دانیم:    152

، هر دو بازه را روي محور رسم می کنیم: با توجه به   153

A ∩ = A − BB′

A ⊆ B ⇒ A − B = ∅

(A ∩ B = ∪)′ A′ B′

(A − B) ∪ (B − A) = ∅ ∪ (B − A) = B − A = B ∩ A′

: (B ∩ = ∪ AA′)′ B′

= + (n − 1) × dtn t1 جملۀ عمومی ھر دنبالۀ حسابی عبارتست از:

⎧
⎩⎨

= 52 ⇒ + 19d = 52t20 t1

+ + = −6 ⇒ + ( + d) + ( + 2d) = −6 ⇒ 3 + 3d = −6 + d = −2t1 t2 t3 t1 t1 t1 t1 −→−
÷3

t1

⇒ {
+ 19d = 52t1

− − d = 2t1
– –––––––––––––––
18d = 54 ⇒ d = 3 ⇒ = −5 ⇒ = + 9d = −5 + 9 × 3 = 22t1 t10 t1

= ∅ , = U A ∩ B = ∅U ′ ∅′ دو مجموعھ جدا از ھم باشند، داریم: B Aو اگر

1)(A ∩ B = (∅ = U)′ )′

2A ∪ B

3)A − B = A ≠ ∅

4A ∪ B(A ∪ B ≠ ∅)′

2,5,10,16,⋯

= + 1tn n2

= + 1 = 121 + 1 = 122t11 112

A ∩ B = ∅ : دو مجموعھ جدا از ھم باشند B,A اگر
n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

3n(A) = 2n(B) n(B) = n(A)−→−
÷2 3

2

n(A ∪ B) = n(A) + n(A) − n( ) = n(A) + n(A) − 0 = n(A)(1 + )
3
2

A ∪ B  
∅

3
2

3
2

⇒ n(A ∪ B) = n(A) ⇒ =
5
2

n(A ∪ B)

n(A)

5
2

a < b
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a b2 a b +3

A
B

می دانیم:   154

 دنبالۀ حسابی

پس دنبالۀ حسابی به صورت زیر بدست می آید:

امُ از رابطۀ  به دست می آید و تعداد دایره هاي سیاه از رابطۀ  به راه حل اول: تعداد دایره هاي شکل   155

دست می آید. پس در شکل یازدهم داریم: 

 تعداد کل دایره ها 

 

 

 تعداد دایره هاي سیاه

 تعداد دایره هاي سفید

 اختلاف دایره هاي سیاه و سفید
راه حل دوم:   

اختلاف دایره هاي سیاه و سفید در هر مرحله برابر تعداد دایره هاي قطر اصلی است که در هر مرحله برابر با شمارة مرحله است، پس این عدد

در مرحلۀ یازدهم برابر با  است. 

می دانیم:   156

 

⇒ A ∩ B = [a, b)

= + (n − 1) × dtn t1 باشد عبارتست از: d و قدرنسبت آن a1 جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی کھ جملۀ اول آن

بین آن ھا برقرار است. b =
a + b

2
,a سھ جملۀ متوالی از یک دنبالۀ حسابی باشند، رابطۀ b,c اگر

: m + 3 , 5m − 3 , 2m + 5 , ⋯ ⇒ 5m − 3 =
m + 3 + 2m + 5

2

⇒ 5m − 3 = ⇒ 10m − 6 = 3m + 8 ⇒ 7m = 14 ⇒ m = 2
3m + 8

2

5,7,9,⋯ ⇒ { ⇒ = 5 + (n − 1) × 2 = 5 + 2n − 2 = 2n + 3= 5t1

d = 7 − 5 = 2
tn

nn2+ nn2

2

= = 121112

= = 66
+ 11112

2
= 121 − 66 = 55

= 66 − 55 = 11

11

است. = + (n − 1) × dtn a1 باشد بھ صورت dو قدرنسبت آن a1 جملۀ عمومی ھر دنبالھ حسابی کھ جملۀ اول آن

+ + + + = ( + + + + )t1 t2 t3 t4 t5
1
4

t6 t7 t8 t9 t10

⇒ + ( + d) + ( + 2d) + ( + 3d) + ( + 4d) + ( + 5d)t1 t1 t1 t1 t1 t1

= ( + 5d) + ( + 6d) + ( + 7d) + ( + 8d) + ( + 9d)
1
4

t1 t1 t1 t1 t1

⇒ 5 + 10d = (5 + 35d) 5 + 10d = (5 + 35d)a1
1
4

a1 − →−−
=1a1 1

4

⇒ 5 + 10d = + d ⇒ = − d ⇒ d = −3
5
4

35
4

15
4

5
4
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می دانیم:    157

راه حل اول:   

 

 

با استفاده از رابطۀ تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه، داریم:

بنابراین تعداد دانش آموزانی که به هر دو درس ریاضی و فیزیک علاقه دارند،  نفر است.
راه حل دوم:   

با توجه به نمودار ون زیر، اگر  تعداد دانش آموزانی باشد که هم به درس ریاضی و هم به درس فیزیک علاقه دارند. داریم: 

x18 x 15 x

BA

5

U

 

» نادرست است، زیرا:  گزینه ي «  158
A B

B
A

U

 

   

A
B

A

U

B

 

«  گزینه ي «

A B

B
A

U

 

    «  گزینه ي «

U
B

A

 

 «  گزینه ي «

می دانیم:    159
مجموعۀ مسافران مشهد و تبریز را به ترتیب  و  می نامیم و داریم:

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A) = n(U) − n( )A′

}
A = درس ریاضی ⇒ n(A) = 18
B = درس فیزیک ⇒ n(B) = 15

n(A ∪ B) = n(U) − n((A ∪ B ) = 32 − 5 = 27)′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 27 = 18 + 15 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 33 − 27 = 6

6

x

(18 − ) + + (15 − x) + 5 = 32x x

⇒ 38 − x = 32 ⇒ x = 6

4

A ⊆ B ⇒ ∩ B ≠ ∅A′

: A ⊆ B ⇒ ⊆B′ A′1

: A ⊆ B ⇒ ∪ B = UA′2

: A ⊆ B ⇒ A ∩ = ∅B′3

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

MT
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 160

پس:

دنبالۀ حاصل به صورت زیر خواهد بود: 

 

 161

در نتیجه:

می دانیم:   162

 

 

 

از آنجا که طبق فرض، همۀ جملات دنباله مثبت هستند، فقط  را می پذیریم. پس:

ابتدا متمم مجموعۀ داده شده را روي نمودار وِن زیر مشخص می کنیم:  163
U

A B

باتوجه به نمودار، قسمت هاشورخورده شامل  و  می باشد. پس پاسخ گزینۀ  است. 

در این گونه سؤالات، بهتر است به جاي حدس زدن جملۀ عمومی (که گاه بسیار دشوار است)، چند جملۀ اول از  164
دنباله را به کمک گزینه ها بدست آوریم. با این روش، گزینۀ  صحیح است. 

n(M ∪ T) = 41 − 5 = 36
n(M) = 28
n(M ∩ T) = 8

n(M ∪ T) = n(M) + n(T) − n(M ∩ T) ⇒ 36 = 28 + n(T) − 8 ⇒ n(T) = 16

n( فقط تبریز )= n(T) − n(M ∩ T) = 16 − 8 = 8

} ⇒
C − A = ∅

A ∩ B = ∅

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

C = W

A = Z

B = Q′

A − (B ∪ C) = Z − ( ∪ W) = {…,−2,−1}Q′

3 x,
↷
+d

… … … … … … …,
↷
+d

,
↷
+d

,
↷
+d

,
↷
+d

,
↷
+d

,
↷
+d

  
واسطۀ حسابی 7

,
↷
+d

x = 3 + 8d x = 3 + 8 × 4 = 35−→−
d=4

است. =tn t1r
n−1 باشد، بصورت r و قدر نسبت آن t1 جملۀ عمومی کھ دنبالۀ ھندسی کھ جملۀ اول آن

= = ⇒ = ⇒ = 16 ⇒ r = ±2
t8

t4

t1r
7

t1r
3

r4 192
12

r4 r4

r = 2

= × r = 12 × 2 = 24t5 t4

A ∩ B(A ∪ B)′4

2

= ⇒ = 0 , = , = 0 , = , …bn
1 + (−1)n

2n
b1 b2

1
2

b3 b4
1
4
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 165
 اگر  و  و  جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند داریم: می دانیم: 

 

 

چون طبق فرض، جملات دنباله مثبت هستند، فقط  را می پذیریم؛ پس دنباله به صورت زیر بدست می آید:

حال،  جملات متوالی این دنباله هستند؛ پس رابطه ي فوق را دوباره می نویسیم:

و مجموع جملات دوم و چهارم بصورت زیر بدست می آید: 

می دانیم:    166

 و  و  جملات متوالی یک دنباله هندسی هستند. پس: 

   

   

،  و  سه جمله ي متوالی یک دنباله ي حسابی باشند، آن گاه   است.  اگر   167

 168
امُ از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی، جمله ي  و نسبت مشترك 

 169
ام از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك 

   

abc= acb2

= 4 × 9 ⇒ = 36 ⇒ x = ±6x2 x2

x = 6

4,6,9,y,…

y,9,6

= 6 × y ⇒ 6y = 81 ⇒ y = =92 81
6

27
2

x + y = 6 + =
27
2

39
2

باشد، عبارتست از d و قدرنسبت آن t1 جملۀ عمومی ھر دنبالۀ حسابی کھ جملۀ اول آن
= + (n − 1) × dtn t1

= acb2 : جملات متوالی یک دنبالۀ ھندسی باشند داریم c و b و a اگر

t1t5t13

= × ⇒ = × ( + 12d)t
2
5 t1 t13 ( + 4d)t1

2
t1 t1

⇒ + 8 d + 16 = + 12 d ⇒ 16 − 4 d = 0 ⇒ 4d(4d − ) = 0t
2
1 t1 d2 t

2
1 t1 d2 t1 t1

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

d = 0 غیرقابل قبول

= 4d ⇒ =t1
d

t1

1
4

xyz2y = x + z

3a,3a + 2,5a − 1 2a + 5a − 1 = 2(3a + 2) ⇒ 7a − 1 = 6a + 4 ⇒ a = 5− →−−−−−
دنبالھ ی حسابی

a1rn=an a1r
n−1

+ = 6 ⇒ r+ = 6 ⇒ + r= 6 ⇒ + r− 6 = 0 → (r+ 3)(r− 2) = 0 → {a2 a3 a1 a1 a1 r
2 a1 r2 r2 r=−3 غ ق ق

r= 2 ق ق

= 8 ⇒ = 8 ⇒ × 16 = 8 ⇒ =a5 a1r
4 a1 a1

1
2

a1rn=an a1r
n−1

+ = 3٫5( + ) ⇒ + = 3٫5( + )a3 a5 a4 a6 a1r
2 a1r

4 a1r
3 a1r

5

⇒ (1 + ) = 3٫5 (1 + ) ⇒ = → 1 = r ⇒ 7r = 2 ⇒ r =a1r
2 r2 a1r

3 r2 a1r
2 7

2
a1r

3 7
2

2
7
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 170

مجموع جملات یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و قدرنسبت  از رابطه ي  به دست می آید و جمله ي 

.ام یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و قدرنسبت  از رابطه ي  به دست می آید

 

 171
ام از رابطه ي  به دست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك 

 172
ام از رابطه ي  به دست می آید. ، جمله ي  در یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و اختلاف مشترك 

 173
، جمله ي  ام از رابطه ي  بدست می آید. در هر دنباله ي هندسه با جمله ي اول  و نسبت مشترك 

جملات دنباله را می نویسیم:   174

بنابراین جملات دنباله به صورت  هستند و مجموع صد جمله ي اول برابر  می شود. 

 175

a1d= (2 + (n − 1)d)Sn

n

2
a1n

a1d= + (n − 1)dan a1

,, ,a1 a2 a3  
سھ عدد بزرگ تر

,a4 a5  
دو عدد کوچک تر

{ →
= 225S5

+ + = 2( + )a1 a2 a3 a4 a5

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪
(2 + 4d) = 225

5
2

a1

+ + d + + 2d = 2( + 3d + + 4d)a1 a1 a1 a1 a1

→ → { → 9d = −45 → d = −5 , = 55
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪
(2( + 2d)) = 225

5
2

a1

3 + 3d = 2(2 + 7d)a1 a1

− + 2d = 45a1

+ 11d = 0a1
a1

a1rn=an a1r
n−1

{ ⇒ { ⇒ { = 8 ⇒ r = 2
+ = 32a4 a5

+ = 4a1 a2

+ = 32a1r
3 a1r

4

+ r = 4a1 a1

(1 + r) = 32a1r
3

(1 + r) = 4a1
−→−

تقسیم
r3

(1 + r) = 4 ⇒ (1 + 2) = 4 ⇒ (3) = 4 ⇒ =a1 a1 a1 a1
4
3

a1dn= + (n − 1)dan a1

12 + 36d = 96 ⇒ 12 = 96 ⇒ 12 = 96 ⇒ = ⇒ = 8a1 ( + 3d)a1

  
a4

a4 a4
96
12

a4

a1qn=an a1q
n−1

{ ⇒ { ⇒ {
+ = 3a1 a2

+ = 48a3 a4

+ q = 3a1 a1

+ = 48a1q
2 a1q

3

(1 + q) = 3a1

(1 + q) = 48a1q
2

⇒ = ⇒ = 16 ⇒ q = ±4
(1 + q)a1q

2

(1 + q)a1

48
3

q2

= 0 , = 1 , = 0 , = 1a1 a2 a3 a4

0,1,0,1,0,1,⋯50

−205,−200,−195,… ⇒ = −205,d = −200 − (−205) = −200 + 205 = 5a1
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ام از رابطه ي   در یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول   و اختلاف مشترك  جمله ي 
 

 176
بدست می آید.

میدانیم:     177

دو مجموعه ي جدا از هم  و  را روي نمودار وِن بصورت زیر نمایش می دهیم: 

A B

پس: 

 

 

دنباله ي حاصل را به صورت زیر در نظر می گیریم:  178

4 .................. 32

d+ d+ d+ d+

,,,,

پس داریم: 

 
و دنباله بصورت زیر بدست می آید: 

  مجموع واسطه ها  

می دانیم:        179

جمله ي عمومی الگو به صورت  است. 

 

دو جمله ي متوالی را به صورت  در نظر می گیریم. 

 

امُ برابر با  است.  امُ و  پس مجموع جملات 

= + (n − 1)d = 0 ⇒ 0 = −205 + (n − 1)5 ⇒ 0 = −205 + 5n − 5an a1

⇒ 210 = 5n ⇒ n = = 42
210

5

a1dn= + (n − 1)dan a1

= + (n − 1)dan a1

⇒ = + 2d = 20 2d + 2d = 20 ⇒ 4d = 20 ⇒ d = = 5a3 a1 − →−−−
=2da1 20

4

+ 2d = 20 + (2 × 5) = 20 ⇒ = 20 − 10 = 10a1 −→−
d=5

a1 a1

= + 14d = 10 + (14 × 5) = 80a15 a1

دو مجموعھی جدا از ھم باشند، اشتراک آن ھا تھی خواھد بود. A و B اگر

AB

}⇒ n ∪ = n(A ∪ B) 30A − B = A

B − A = B

⎛

⎝
⎜(A − B)
  

A

(B − A)
  

B

⎞

⎠
⎟ = ====

طبق فرض

4 + 4d = 32 ⇒ 4d = 28 ⇒ d = 7

= 11 + 18 + 25 = 544,11,18,25,32 ⇒

= an + b tn :در ھر الگوی خطی، جملھی عمومی عبارتست از

= an + btn

{ ⇒ a = 4 , b = 1 ⇒ = 4n + 1
10 a + b = 41 : جملھ ی دھم
4a + b = 17 : جملھ ی چھارم

tn

4(n + 1) + 1 , 4n + 1

4n + 1 + 4(n + 1) + 1 = 8n + 6 = 182 ⇒ n = 22

2223182
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می دانیم:    180

مجموعه اعداد زوج و مجموعه اعداد اول، هر دو نامتناهی هستند و تنها عدد زوج اول  است که نه در  وجود دارد و نه در  پس دو

مجموعه ي  و  هیچ اشتراکی ندارند، بنابراین: 

نامتناهی                     متناهی  

نامتناهی  

 
 

تنها گزینه ي نادرست، گزینه ي  است.
دنباله ي تعداد قوطی کبریت ها عبارتست از:  181

 

که می توان هر جمله از دنباله را به صورت یک مربع کامل بعلاوه ي  در نظر گرفت؛ یعنی: 

 
و براي مرحله ي یازدهم داریم: 

می دانیم:    182

دنباله ي هندسی حاصل بصورت زیر است: 

 

 

 : دنباله ي هندسی 
و قدر نسبت دنباله عبارت اند از: 

 

می دانیم:   183

 : فرض

 
 184
 میدانیم:

مجموعه ي اعداد صحیح    

مجموعه ي اعداد طبیعی   

مجموعه ي اعداد حسابی   

   

«  : گزینهي «

 مجموعھی متناھی، مجموعھایست کھ تعداد اعضای آن عددی حسابی باشد.

2AB

AB

A − B = AA ∩ B = ∅

B − A = B

4

3,6,11,⋯

2

= + 2an n2

= + 2 = 121 + 2 = 123a11 112

= acb2 a :جملات متوالی یک دنبالھی ھندسی باشند داریم و b و cاگر اعداد مثبت 

بدست میآید.  r =
a
n+1
an

در ھر دنبالھی ھندسی، قدر نسبت از رابطھی 

20 + x , 50 + x , 100 + x = (20 + x)(100 + x)− →−−−−−
دنبالھ ی ھندسی

(50 + x)2

⇒ 2500 + 100 x + = + 120x + 2000 ⇒ 20 x = 500 ⇒ x = 25x2 x2

45,75,125⇒

r = =
75
45

5
3

بدست می آید =tn t1 × rn−1 جملھ ی عمومی از رابطھ ی rو قدر نسبت t1 در ھر دنبالھ ی ھندسی با جملھ ی اول

× = 8 ⇒ ( × ) × ( × ) = 8( × )t3 t7 t4 t1 r2 t1 r6 t1 r3

⇒ × = 8 × ⇒ = 8 ⇒ = 8t
2
1 r8 t1 r3 t1r

5

 
t6

t6

∪ Q = R , = R − QQ′ Q′

Z = {⋯,−2,−1,0,1,2,⋯}

N = {1,2,3,⋯}

W = {0,1,2,3,⋯}

Z − N = {0,−1,−2,−3,⋯}

(Z − N) ∪ W = {0,−1,−2,−3,⋯} ∪ {0,1,2,⋯} = Z1
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«  : گزینه ي «

«  : گزینه ي «

«  : گزینه ي «

 
 185
، جمله ي عمومی از رابطه ي   بدست می آید.می دانیم:  در هر دنباله ي حسابی با جمله ي اول   و قدر نسبت 

 : فرض مسئله

 

 

دنباله ي «تعداد پاره خط ها» را تشکیل می دهیم:   186
 

می توان این دنباله را به صورت زیر در نظر گرفت: 

 
پس جمله ي عمومی آن به صورت زیر خواهد بود. 

 

 

 

حال معادله ي  را حل می کنیم:

دنبالۀ حاصل را به صورت زیر در نظر می گیریم:  187

و داریم:   

 

 
 188
، جمله عمومی از  می دانیم:  در هر دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدرنسبت 

 رابطۀ  بدست می آید.  

(Z − N) ∩ W = {0,−1,−2,−3,⋯} ∩ {0,1,2,⋯} = {0}2

N ∩ ( − R) = N ∩ ∅ = ∅Q′3

( − N) ∪ Q = ∪ Q = RQ′ Q′4

t1d= + (n − 1) × dtn t1

+ + = 3 + 10t2 t8 t10 t6

⇒ ( + d) + ( + 7d) + ( + 9d) = 3( + 5d) + 10t1 t1 t1 t1

⇒ 3 + 17d = 3 + 15d + 10 ⇒ 2d = 10 ⇒ d = 5t1 t1

− = ( + 8d) − ( + 3d) = 5d = 5 × 5 = 25t9 t4 t1 t1

6,11,16,⋯

6 , 6 + 5 , 6 + 2 × 5 , ⋯

= 6 + (n − 1) × 5 = 5n + 1an

= 46an

5n + 1 = 46 ⇒ 5n = 45 ⇒ n = 9

5 … … 0٫32,
↷
×r

,
↷
×r

,
↷
×r

5 × = 0٫32 ⇒ = = = = = ⇒ r = = 0٫4r3 r3 0٫32
5

32
100

5
32

500
8

125
( )

2
5

3 2
5

t1r

= ×tn t1 rn−1

+ + = ( + + ) ⇒ + r + = ( + + )t1 t2 t3
3
2

t4 t5 t6 t1 t1 t1r
2 3

2
t1r

3 t1r
4 t1r

5

⇒ = ( ) ⇒ 1 = ⇒ = = r =+ r +t1 t1 t1r
2

1
3
2
r3 + r +t1 t1 t1r

2 3
2
r3 r3 1

3
2

2
3
−→
√3 2

3

−−
√3
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 189
، جمله عمومی از  می دانیم:  در هر دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدرنسبت 

 رابطۀ  بدست می آید.  
چون خارج قسمت هر دو جملۀ متوالی دنبالۀ فوق عددي ثابت است، این دنباله هندسی است و قدرنسبت آن برابر با همین خارج قسمت است: 

  

و جملۀ عمومی آن عبارتست از: 

 

پس: 

 

 
 

 190
 می

دانیم:
 در هر دنبالۀ هندسی که جملۀ اول  و قدرنسبت  باشد، جمله عمومی

از 
 رابطۀ  بدست می آید.  

    

ام از رابطه ي   بدست می آید.  ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و قدر نسبت   191

با تقسیم دو طرف تساوي عبارت   بر عبارت   داریم:

دنبالۀ هندسی حاصل را به صورت زیر در نظر می گیریم:   192

 

  : حکم مسأله 

t1r

= ×tn t1 rn−1

r = = = −
t2

t1

t3

t2

1
2

= = (−1) ×tn t1r
n−1 (− )

1
2

n−1

(−1) × = ⇒ = − = ⇒ n − 1 = 7 ⇒ n = 8(− )
1
2

n−1 1
128

(− )
1
2

n−1 1
128

(− )
1
2

7

t1r

= ×tn t1 rn−1

= 27 ⇒ = 27 ⇒ = 27 r = 3
t7

t4

t1r
6

t1r
3

r3 −→−
√3

= = = 9 ⇒ = 9
t10

t8

t1r
9

t1r
7

r2 t10 t8

a1rn=an a1r
n−1

⎧
⎩⎨

+ = ⇒ + r = ⇒ (1 + r) =a1 a2
3
8

a1 a1
3
8

a1
3
8

+ = 3 ⇒ + = 3 ⇒ (1 + r) = 3a4 a5 a1r
3 a1r

4 a1r
3

(I)

(II)

(II)(I)

= = 8 ⇒ r = 2 = → = = 16r3 3
3
8

− →−−−−−−
(I)جایگذاری در

a1
1
8

r

a1

2
1
8

7 … … … … 1701,
↷
×r

,
↷
×r

,
↷
×r

,
↷
×r

,
↷
×r

7 × = 1701 ⇒ = = 243 = r = 3r5 r5 1701
7

35 −→−
√5

= 27
567
21

⇒ 7,21,63,189,567,1701 ⇒
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در جدول مقابل تعداد نقاط تو خالی و توپر و اختلاف آن ها را در هر شکل مشخص می کنیم:   193

با توجه به جدول، اختلاف تعداد نقاط تو پر و تو خالی برابر شمارة شکل است، پس در شکل نهم اختلاف آن ها برابر  می باشد. 

ام از رابطه ي  بدست ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول   و نسبت مشترك 
 

 194
می آید.

ام از رابطه ي  بدست ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جملهي اول  و نسبت مشترك 
 

 195
می آید.

 

 

 196
ام از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول   و نسبت مشترك 

مجموع  واسطه برابر  است.

ام از رابطه ي  بدست ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جملهي اول  و نسبت مشترك 
 

 197
می آید.

شماره ی شکل
تعداد نقاط تو خالی

تعداد نقاط توپر

اختلاف

1
0
1
1

2
3
1
2

3
3
6
3

4
10
6
4

⋯

⋯

⋯

⋯

9
36
45
9

9

a1rn=an a1r
n−1

= 1,r = = = 2 ⇒ = = 1 × = 512a1
a2

a1

2
1

a10 a1r
9 29

a1rn=an a1r
n−1

= ⇒ { ⇒ = ⇒ = 8 ⇒ r = 2an a1r
n−1 = 192 ⇒ = 192a7 a1r

6

= 24 ⇒ = 24a4 a1r
3

a1r
6

a1r
3

192
24

r3

= 24 × = 24 ⇒ × 8 = 24 ⇒ = 3a1r
3 −→−

r=2
a1 23

a1 a1

= = 3 × = 3 × 512 = 1536a10 a1r
9 29

a1rn=an a1r
n−1

,◯,◯,◯,2
 

جملھ ی اول

162
 

جملھ ی پنجم

= = 162 ⇒ 162 = 2( ) ⇒ = 81 = r = 3a5 a1r
4 r4 r4 34 −→−

r>0

2,2 × 3,2 × ,2 × ,2 × ⇒ 2,6,18,54,16232 33 34

36 + 18 + 54 = 78

a1rn=an a1r
n−1

= = ⇒ = − ⇒ r = −
a5

a2

a1r
4

ra1

2
81

−
2
3

r3 1
27

1
3

= r = − − = − ⇒ = = 2a2 a1
2
3
− →−−

r=−
1
3 1

3
a1

2
3

a1

−2
3

−1
3
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ام از رابطه ي  بدست ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جملهي اول  و نسبت مشترك 
 

 198
می آید.

چون  مثبت است و جملات دنباله، منفی هستند پس  است.

سه جمله ي ابتدایی این دنباله ي هندسی را به صورت  در نظر می گیریم، در نتیجه:   199

 حاصل ضرب سه جمله

 مجموع سه جمله ي ابتدایی

 

بنابراین جمله ي چهارم برابر  است.

 
 200

می
دانیم: 

 یا   

 
N W Z Q

R

بررسی گزینه ها:

 ) 

) 

 ) 

 ) 

بنابراین تنها گزینۀ  تهی است. 

= ⇒ = 2(−an a1r
n−1 an

1
3
)n−1

a1rn=an a1r
n−1

× = ⇒ r × = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ±a2 a4
4

81
a1 a1r

3 4
81

a1
2r4 4

81
( )a1r

2 2 4
81

a1r
2 2

9

r2= −a1r
2 2

9

+ = − ⇒ + = − − = − ⇒ = − +a1 a3
13
18

a1 a1r
2 13

18
− →−−−−−

=−a1r
2 2

9
a1

2
9

13
18

a1
13
18

2
9

⇒ = = − = −a1
−13 + 4

18
9

18
1
2

,a,ar
a

r

= 216 ⇒ × a × ar = 216 ⇒ = 216 ⇒ a = = 6 ⇒
a

r
a3 216

−−−
√3 جملات : ,6,6r

6
r

= 19 ⇒ + 6 + 6r = 19 6 + 6r + 6 = 19r
6
r

−→
×r

r2

6 − 13r + 6 = 0 ⇒ Δ = − 4ac ⇒ Δ = − 4 × (6) × (6) ⇒ Δ = 169 − 144 = 25r2 b2 (−13)2

r = ⇒
13 ± 5
2 × (6)

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = ⇒ 4,6,9,r1
13 + 5

12
18
12

3
2

27
2

ق ق

= = = <r2
13 − 5

12
8

12
2
3

1 غ ق ق

27
2

N ⊆ W ⊆ Z ⊆ Q ⊆ R

N ∩ W ∩ Q = N1

(W ∩ Z) − N = W − Z = {0}2

W − (Z ∪ N) = W − Z = ∅3

(Z − Q) ∪ N = ∅ ∪ N = N4

3
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 201
 واسطۀ حسابی بین دو عدد  و  برابر است با   

 
 

 

داریم:

 202
در دنباله هاي حسابی، اختلاف هر دو جمله با هم برابر و برابر قدرنسبت است  می دانیم:

در دنباله هاي هندسی، خارج قسمت هر جمله بر جملۀ ماقبل خود برابر با قدرنسبت است  

 داریم:

 

10 - (a + b ( (a + b (= - a = a - 1

( I (

( II (

   

   

 
   

 

 
   

 

 
 203
 است   می دانیم:

 

 جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدرنسبت  به صورت 

  واسطۀ هندسی بین دو جمله  و  برابر  است.

 

baمی دانیم: 
a + b

2

2x + 3 = ⇒ 4x + 6 = 3x + 3 ⇒ x = −3
(x + 4) + (2x − 1)

2

( − = d)an an−1

( = q)
an

an−1

10 − (a + b) = (a + b) − a = a − 1

I : 10 − (a + b) = (a + b) − a ⇒ 10 − a − b = a + b − a ⇒ 10 − a = 2b (I)

II : (a + b) − a = a − 1 ⇒ a + b − a = a − 1 ⇒ b = a − 1 (II)

(I) , (II) : {
+

10 − a = 2b
a − 1 = b

– ––––––––––––––––
9 = 3b ⇒ b = 3

b = a − 1 3 = a − 1 ⇒−→−
b=3

a = 4

= ⇒ = 16 × 4 ⇒ = 64 ⇒ {
16
c

c

a
c2 c2 c = 8

c = −8 با توجھ بھ مثبت بودن جملات دنبالھ غ.ق.ق

{ ⇒ c − b = 8 − 3 = 5c = 8
b = 3

a1d= + (n − 1)dan a1

ba± ab
−−√

{ → {
= 4a1

d = 8 − 4 = 4
= + 9d = 4 + 9 × 4 = 40a10 a1

= + 15d = 4 + 15 × 4 = 64a16 a1
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 204
      

،   تا  را تشکیل می دهیم:  با توجه به 

 
0 1 2 3 4 5

A1

 
0 1 2 3 4 5

A2

 
0 1 2 3 4 5

A3

 
0 1 2 3 4 5

A4

با توجه به  تا  داریم: 

   

 

0 1 2 3 4 5

A 1

A2

A 3
A4

:
:
:
:

A1 A2 A 3 A4 :

  
بنابراین: 

 
 
 

 

0 1 2 3 4 5

اعداد صحیح این مجموعه عبارتند از  که  تا هستند.

 
 205
 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی:    می دانیم:

   

   

= ± = ± × × = ±2 × 8 × = واسطھ ھندسی±16 40 × 64
− −−−−−

√ 4
−−−

√ 10
−−

√ 64
−−

√ 10
−−

√ 10
−−

√

= [i − 1, i + 1]Ai

AiA1A4

= [1 − 1,1 + 1] = [0,2]A1

= [2 − 1,2 + 1] = [1,3]A2

= [3 − 1,3 + 1] = [2,4]A3

= [4 − 1,4 + 1] = [3,5]A4

A1A4

∪ ∪ ∪ = [0,2] ∪ [1,3] ∪ [2,4] ∪ [3,5] = [0,5]A1 A2 A3 A4

∩ ∩ = [0,2] ∩ [1,3] ∩ [2,4] = {2}A1 A2 A3∩ ∩ :A1 A2 A3

( ∪ ⋯ ∪ ) − ( ∩ ∩ ) = [0,5] − {2}A1 A4 A1 A2 A3

0,1,3,4,55

=an a1q
n−1

{ ⇒ = ⇒ = 8 ⇒ q = 2
= = 9a3 a1q

2

= = 72a6 a1q
5

a1q
5

a1q
2

72
9

q3

= = 9 × 4 = 9 ⇒ =a3 a1q
2 −→−

q=2
a1 a1

9
4

{ ⇒ = = × = × × = 9 ×
=a1

9
4

q = 2
a40 a1q

39 9
4

239 9
4
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 206
 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی:  می دانیم:

    

 

از تقسیم عبارت  بر  داریم: 

 
 

 207
 می

دانیم:
 جملۀ

 

 

عمومی
 

اگر جملات دنبالۀ حسابی را با   و جملات دنبالۀ هندسی را با   نمایش دهیم، داریم: 

    

    

    

    

 

امُ یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و اختلاف مشترك  به صورت  است و جمله ي   208
 

 

اگر  و  سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی باشند، آن گاه:  است.

،  و  تشکیل یک دنباله ي هندسی می دهند، پس: جملات 

 

پس جملات دنباله ي هندسی به صورت  است. بنابراین اختلاف مشترك آن برابر  است. 

 209
  جمله عمومی دنبالۀ حسابی و  جمله عمومی دنبالۀ هندسی می دانیم:    

  قدرنسبت حسابی و  قدرنسبت هندسی 

=an a1q
n−1

+ + = 26 ⇒ + q + = 26 ⇒ (1 + q + ) = 26 (I)a1 a2 a3 a1 a1 a1q
2 a1 q2
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2 a1q

3 a1q
4 a1q

2 q2

III
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2 q2
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q2 a9
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8
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4

q4 ( )q2 2
= ===

=9q 2
92

{
دنبالۀ حسابی : = + (n − 1)dan a1

دنبالۀ ھندسی : =an a1q
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⎧

⎩
⎨
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⎧
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⇒ 2d(d − ) = 0 ⇒ {a1
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+ 3da1
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= ===
d=a1 d + 3d
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4d
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حد مجموع (مجموع همه ي جملات) یک دنبالهي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  از  210

ام یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  از رابطه ي  به  رابطه ي  به دست میآید و جمله ي 

دست می آید. 

    

 

امُ یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك  به صورت  است.  جمله ي   211

 

چون دنباله افزایشی است، فقط مقدار  قابل قبول است. بنابراین: 

 

2 , , … ⇒ d = − 2 = − , = 2
7
4

7
4

1
4

t1

= + 3d = 2 − =t4 t1
3
4

5
4

= + 7d = 2 − = +t8 t1
7
4

1
4

= + 12d = 2 − = −1t13 t1
12
4

: + x , + x , −1 + x , دنبالۀ ھندسی…
5
4

1
4

: = ac ⇒ = (x − 1)(x + شرط تشکیل دنبالۀ ھندسی( b2 (x + )
1
4

2 5
4

⇒ + x + = + x − ⇒ x = − ⇒ x = −x2 1
2

1
16

x2 1
4

5
4

1
4

21
16

21
4

r = = قدر نسبت دنبالۀ ھندسی=

− +
21
4

1
4

− +
21
4

5
4

−5
−4

5
4

a1(|r| < 1) r

=Sحد

a1

1 − r
na1r=an a1r

n−1

= ( + + ⋯) → = × ⇒ = ×a1
1
3

a2 a3 a1
1
3

a2

1 − r
a1

1
3

ra1

1 − r

1 = ⇒ 3 − 3r = r ⇒ 4r = 3 ⇒ r =− →−−
≠0a1 r

3(1 − r)

3
4

na1r=an a1r
n−1

x,21,y,189,⋯ ⇒ { ⇒ = ⇒ = 9 ⇒ {
= 21 ⇒ r = 21a2 a1

= 189 ⇒ = 189a4 a1r
3

a1r
3

ra1

189
21

r2 r = 3
r = −3 < غ ق ق0

r = 3

x = = 7 , y = 21 × 3 = 63 ⇒ x + y = 7 + 63 = 70
21
3
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 212
 می دانیم:

  

ابتدا جملۀ عمومی دنباله را گویا  می کنیم: 

  

 
 213
 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت  برابر است با:   می دانیم:

 
 

 

با رسم الگوي صندلی ها داریم:

 

دنبالۀ حاصل یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت  است.

 
 

 214
می

دانیم:
  

با نوشتن دنبالۀ تعداد نقطه ها داریم:   

   

 
 215
جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت  برابر است با  می دانیم:

 جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت  برابر است با   

= a( ) , (a − b)(a + b) = −( )a−−−√n 2 زوج n

a < 0
a2 b2

= × = = −tn
1

+n + 1
− −−−−

√ n−−√

−n + 1
− −−−−

√ n−−√

−n + 1
− −−−−

√ n−−√

−n + 1
− −−−−

√ n−−√

n + 1 − n
n + 1
− −−−−

√ n−−√

⇒ + ⋯ + = − + = 4 − 1 = 3

= −t1 2
−−−

√ 1
−−−

√

= −t2 3
−−−

√ 2
−−−

√

= −t3 4
−−−

√ 3
−−−

√

= −t15 16
−−

√ 15
−−

√

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

t1 t15 1
−−−

√ 16
−−

√

a1q=an a1q
n−1

تعداد صندلی ھا

فاصلۀ بین صندلی ھا

ضلعی 8 رسم یک

8
8

, ضلعی 16 رسم یک

16
16

, ⋯ , ضلعی 32 رسم یک

32
32

82

= = = = = = 16
مجموع صندلی ھای ردیف ششم و ھفتم

مجموع صندلی ھای ردیف دوم و سوم

+a6 a7

+a2 a3

+a1q
5 a1q

6

q +a1 a1q
2

+25 26

2 + 22

32 + 64
2 + 4

96
6

1 + 2 + … + n =
n(n + 1)

2

شکل اول
1 + 2

, شکل دوم
1 + 2 + 3

, … , ام n شکل
1 + 2 + … + n + 1

= 1 + 2 + … + 11 = = 66a10
11 × 12

2

a1d= + (n − 1)dan a1

b1q=bn b1q
n−1

}⇒ 2 + 4d = + q (I)
= ⇒ + d =a2 b1 a1 b1

= ⇒ + 3d = qa4 b2 a1 b1
a1 b1 b1
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،  شکل سایه نخورده است.  با توجه به شکل می بینیم در شکل شماره   216

 

 

 

،  شکل سایه نخورده است. در شکل شماره 

،  شکل سایه نخورده است. در شکل شماره 

ام،  شکل سایه نخواهد خورد. بنابراین: به همین ترتیب، در شکل شماره 

  

 217
 بدست می آید.  

 

ام از رابطۀ  ، جمله   در دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدرنسبت 

ام از رابطۀ  بدست می آید. ، جملۀ  در دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدرنسبت 

دنبالۀ هندسی  

 

 

  دنباله هندسی

 
 218
ام از رابطه  به دست می آید.  می دانیم: ، جمله   در یک دنباله هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت 

 

   

امُ از رابطه ي  به دست ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك 
 

 219
می آید.

+ q = + + d + + 2d = 3 + 3d (II)b1 b1 a1 a1 a1 a1

2 + 4d = 3 + 3d ⇒ = d−→−
I ,II

a1 a1 a1

+ d = 2 = ⇒ = 2a1 b1 − →−−
=da1

a1 b1
b1

a1

1
3
4

2
9

16

3
27
64

n(
3
4
)n

= ( = =a5
3
4
)5 35

45

243
1024

=a1dnمی دانیم:  + (n − 1)dan a1

b1qn=bn b1q
n−1

, , = + 3d, + 5d, + 11da4 a6 a12 a1 a1 a1

= ( + 11d)( + 3d) ⇒ + 10 d + 25 + 14 d + 33( + 5d)a1
2

a1 a1 a
2
1 a1 d2 a1 d2

⇒ 4 d + 8 = 0 ⇒ d(4 + 8d) = 0 ⇒ {a1 d2 a1
d = 0
4 + 8d = 0 ⇒ = −2da1 a1

غ ق ق

: + 3d , + 5d , + 11d d , 3d , 9d ⇒ q = 3a1 a1 a1 − →−−−−
=−2da1

a1qn=an a1q
n−1

{ ⇒ { ⇒ = ⇒ = 3
× = 144a2 a4
= 48a5

q × = = 144a1 a1q
3 a

2
1q

4

= 48a1q
4

a
2
1q

4

a1q
4

144
48

a1

= 48 3 = 48 ⇒ = 16 ⇒ q = 2a1q
4 − →−−

=3a1
q4 q4

= = 3 × = 3 × 32 = 96a6 a1q
5 25

a1rn=an a1r
n−1

,−1,⋯ ⇒ = ,r = = −2
1
2

a1
1
2

−1
1
2
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جمله ي دهم 

بررسی گزینه ها:   220
 

 

 

) نادرست: ممکن است متناهی یا نامتناهی باشد. گزینۀ 

) نادرست: ممکن است تهی یا ناتهی باشد. گزینۀ 

) نادرست: همواره متناهی است. گزینۀ 

) درست  گزینۀ 

حاصل هر گزینه را بدست می آوریم و با بررسی گزینه ها داریم:   221

    

    

 

تنها حالتی که مجموعۀ  متناهی می شود گزینۀ  است:   222
متناهی   

حالت هاي مختلف  را می نویسیم و با هم اشتراك می گیریم:   223

  

  

 224
 مجموعه اي که تعداد اعضاي آن یک عدد حسابی نباشد یک مجموعه نامتناهی است.  

 
مثال:

= = = = −16a6 a1r
5 1

2
(−2)5 −32

2

= 16 ⇒ = 16(−16) = −256− →−−−−−−
طبق صورت سؤال

an a6 an

= ⇒ −256 = ⇒ −512 =an a1r
n−1 1

2
(−2)n−1 (−2)n−1

⇒ = ⇒ n − 1 = 9 ⇒ n = 10(−2)9 (−2)n−1

1

2

3

4

1) [−2,5) ∩ (2,5] = (2,5) {3,4}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

2) [0,3) ∪ (1,5) = [0,5) {1,2,3,4}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

3) [1,2) ∪ (3,6] = [1,6] − [2,3] {1,4,5,6}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

4) (0,6) ∩ [1,7) = [1,6) {1,2,3,4,5}− →−−−−−−−−−−−
اعداد طبیعی موجود در این بازه

A3

A = {n ∈ Z|0 < n < 2} ⇒ A = {1}

B

{ ⇒ x = 1,2,3
x ∈ A

A = {1,2,3}

⇒ ∩ ∩ = (3,4)

{ ⇒ = (1,4)
= 1x1

B = (x,4x)
B1

{ ⇒ = (2,8)
= 2x2

B = (x,4x)
B2

{ ⇒ = (3,12)
x = 3
B = (x,4x)

B3

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

B1 B2 B3

می دانیم: 
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  می تواند متناهی باشد یا نامتناهی   

مثال: 

  قطعاً متناهی است  

متناهی   مجموعه شمارندة طبیعی  

متناهی   

می دانیم:    225

  

    

 226
 با توجه به نمودار ون داریم:

21 3
A B

U
4

   

می دانیم:    227

    

    

 228

   

 

A(N ⊆ R , {1} ⊆ R)1) { ⇒
A ⊆ B

نا متناھی B

A({1} ⊆ {1,2} ,{1,2} ⊆ {1,2} ,{2} ⊆ {1,2} , ∅ ⊆ {1,2})2) { ⇒
A ⊆ B

متناھی  B

= {1,2,4,5,10,20}3) 20

4) { ⇒ B − A = W − Z = ∅
A = Z

B = W

= U − AA′

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

U = Z

{
A = {n ∈ N|1 − n ≤ 1} ⇒ A = {n ∈ N , n ≥ 0} ⇒ A = N

1 − n ≤ 1 ⇒ 1 − 1 ≤ n ⇒ n ≥ 0
B = {2,3}

{ ⇒ B − = {2,3} ⇒ n(B − ) = 2
= U − A = Z − N = {…,−2,−1,0}A′

B = {2,3}
A′ A′

(A − (A − B)) ∪ (A ∩ B → (1,2 − (1,2 − 2,3)) ∪ (1,2 ∩ 2,3)′ )′

→ (1,2 − 1) ∪ (2 → (2) ∪ (1,3,4) = 1,2,3,4 { })′ −→−
متمم

n( ) = n(U) − n(A)A′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(B) = n(U) − n( ) = 40 − 22 = 18B′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 32 = 15 + 18 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 1

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 15 − 1 = 14

1)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

{ ⇒ A ∩ = Z ∩ = { }
A = Z

B = Q ⇒ =B′ Q′ B′ Q′ متناھی

{ ⇒ A ∩ = R ∩ Q = Q
A = R

B = ⇒ = QQ′ B′ B′ نا متناھی

2)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

{ ⇒ ∩ = ∩ Q = { }
A = Q ⇒ =A′ Q′

B = ⇒ = QQ′ B′ A′ B′ Q′ متناھی 

{ ⇒ ∩ = ∩ = (N ∪ Z =
A = N ⇒ =A′

N
′

B = Z ⇒ =B′
Z
′ A′ B′

N
′

Z
′ )′ Z

′ نا متناھی
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 229
 با توجه به نمودار ون داریم:

45

B

U
7

x

=30

)پرورشی (Aپژوهشی ((

  

 230
 با توجه به نمودار ون داریم:

U

22

=59

A B

x15

 
 231

مجموع سه جملۀ اول  است.

) برابر  می باشد.  مجموع سه جملۀ بعدي (یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می کنیم.

  

 دو معادله را در دستگاه قرار می دهیم و حل می کنیم. 

  

 با استفاده از یکی از معادلات  را به دست می آید. 

 
 حال جمله هشتم را محاسبه می کنیم. 

 

مجموعه مولکول هاي موجود در یک بطري آب معدنی عددي مشخص است، بنابراین متناهی است.  232

 233
، متمم  را با  نشان می دهیم و داریم:      در مجموعۀ مرجع 

3)

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

{ ⇒ B − = Q − = Q ∩ Z = Z
A = Z ⇒ =A′

Z
′

B = Q
A′ Z ′ نا متناھی

{ ⇒ B − = − = { }
A = Q ⇒ =A′ Q′

B = Q′ A′ Q′ Q′ متناھی 

n(A ∪ B) = 30 − 7 = 23 = 5 + 4 + x ⇒ 23 = 9 + x ⇒ x = 14

59 = 15 + 22 + x ⇒ x = 59 − 37 = 12

33+ + = 33a1 a2 a3

a4a5a660+ + = 60a4 a5 a6

+ + = 33 → + + d + + 2d = 33 → 3 + 3d = 33a1 a2 a3 a1 a1 a1 a1

+ + = 60 → + 3d + + 4d + + 5d = 60 → 3 + 12d = 60a4 a5 a6 a1 a1 a1 a1

{ →
×(−1) 3 + 3d = 33a1

3 + 12d = 60a1
{
−3 − 3d = −33a1

3 + 12d = 60a1
– –––––––––––––––––––

9d= 27 → d= 3
a1

3 + 3d = 33 3 + 9 = 33 → 3 = 24 → = 8a1 − →−−
d = 3

a1 a1 a1

= + 7d = 8 + 7 (3) = 8 + 21 = 29a8 a1

=′UAAمی دانیم:  U − AA′

[(R − ) ∪ Z] − (Q ∪ Z = [( ∪ Z] − (Q = [Q ∪ Z] − = Q − = QQ′ )′ Q′)′ )′ Q′ Q′
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می دانیم:      234

  
بررسی گزینه ها: 

    

    

    

 

با رسم بازه ها روي محور اعداد، داریم:   235

 - 0 b aa

  ناحیۀ هاشورخورده

دقت کنید اگر  باشد، اشتراك دو مجموعه تهی خواهد بود؛ بنابراین:    

 236
با توجه به نمودار ون داریم:

   

نقاشی موسیقی

3 = 35U

M))N))

n ) )

    

    

 

 نفر به هر دو رشته علاقه مند هستند.    

 نفر به نقاشی علاقه مند نیستند.    

 نفر فقط به نقاشی علاقه مند هستند    

 

با توجه به نمودار ون داریم:   237

Tتاجر )اولین بار ( A( (

8

V

 

 

    

 

A ∩ = ∅A′

A ∪ = UA′

(A ∩ ) ∩ ((A ∩ B) ∩ ) = ∅ ∩ (A ∩ B ∩ ) = ∅ ∩ (A ∩ ∅) = ∅ ∩ ∅ = ∅A′ B′ B′

1) (A ∪ ) ∪ (B ∩ ) = U ∪ ∅ = UA′ B′

2) (A ∪ ) ∪ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∪ (A ∩ B ∩ ) = U ∪ (A ∩ ∅) = U ∪ ∅ = UA′ B′ B′

3) (A ∪ ) ∩ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∩ (A ∩ B ∩ ) = U ∩ (A ∩ ∅) = U ∩ ∅ = ∅A′ B′ B′

4) (B ∪ ) ∪ ((A ∩ B) ∩ ) = U ∪ (A ∩ B ∩ ) = U ∪ (A ∩ ∅) = U ∪ ∅ = UB′ B′ B′

: (2,4] = (b,a] ⇒ { ⇒ b − a = 2 − 4 = −2a = 4
b = 2

b ≥ a0 < b < a

n(U) = 35 , n(M) = 20 , n(N) = 17

n(M ∪ N) = 35 − 3 = 32

n(M ∪ N) = n(M) + n(N) − n(M ∩ N)

532 = 20 + 17 − n(M ∩ N) ⇒ n(M ∩ N) = 5

18n( ) = n(U) − n(N) = 35 − 17 = 18N ′

12n(N − M) = n(N) − n(N ∩ M) = 17 − 5 = 12

n(N − M) ∪ n(M − N) = n(N) − n(N ∩ M) + n(M) − n(M ∩ N) = 12 + 15 = 27

n(V ) = 72 , n(T) = 23 , n(t ∩ a) = 8

n(T ∪ A) = n(T) + n(A) − n(T ∩ A) = 23 + 12 − 8 = 27

n(T ∪ A = n(V ) − n(T ∪ A) = 72 − 27 = 45)′
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بررسی گزینه ها:   238
الف) مجموعۀ پرنده هاي موجود در کره زمین: متناهی 

ب)   : نامتناهی 

ها را در  قطع کند: نامتناهی  ها را در طول  قطع کرده اند؛ بی نهایت خط می تواند محور  پ) مجموعۀ خطوطی که محور 

ت) مجموعه اعداد حقیقی موجود در بازه  : نامتناهی 

ث) متناهی:      

راه حل اول: با شماره گذاري نمودار ون داریم:   239

 

BA

1 2 3

4

مجموعهاعداد مربوطتعداد

V 1 , 2 3 4, ,
B 2 , 3

A´ B´ 1 , 3, 4
A´ 3, 4

50
35
30
20

1, 4 :15

1 :10
4 : 5 1 , 2 3, = 45

V

 
 راه حل دوم: 

  

 

 

بررسی گزینه ها: 

 

 

 240
الف)  : متناهی   

ب)  :نامتناهی

پ)   : متناهی

ت)   : نامتناهی 

 241

 

  : مجموعۀ مقسوم علیه هاي عدد  

  : مجموعۀ مقسوم علیه هاي عدد  

  : مجموعۀ اعداد مضرب  موجود در مجموعۀ مرجع
طبق مجموعه هاي تعریف نشده؛ داریم: 

Z − N

x−2x−2

[−1,1]

{ ⇒ A = ∅
> ⇒ > ⇒ x < 13−x 1

3
1

3x
1
3

x ∈ N

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

n(A ∩ B) = n(U) − n( ∪ ) = 50 − 30 = 20A′ B′

n(A) = n(U) − n( ) = 50 − 20 = 30A′

→ n(A ∪ B) = 30 + 35 − 20 = 45

∩A
↓

متناھی

B
↓

 نا متناھی

∪A
↓

متناھی

B
↓

 نا متناھی

−A
↓

متناھی

B
↓

 نا متناھی

∩ B = B ∩ = −A′ A′ B
↓

 نا متناھی

A
↓

 متناھی 

U = {1,2,3,4,6,8,12,16,24,32,48,96}96

A = {1,2,3,4,6,8,12,24}24

B = {3,6,12,24,48,96}3
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242  اگر تعداد کل دانش آموزان را  فرض کنیم داریم: 

    

    

    

    

    

 

راه اول:   243

 
   

راه دوم: 

 

   
راه سوم: 

 

می دانیم:        244

 

بررسی گزینه ها:  245

A ∩ B = {3,6,12,24} ⇒ n(A ∩ B) = 4

= {1,2,4,8,16,32} ⇒ A ∩ = {1,2,4,8} ⇒ n(A ∩ ) = 4B′ B′ B′

∪ = (A ∩ B = {1,2,4,8,16,32,48,96} ⇒ n( ∩ ) = 8A′ B′ )′ A′ B′

A ∪ B = {1,2,3,4,6,8,12,24,48,96} ⇒ n(A ∪ B) = 10

x

n(F) = x
1
2

n(V ) = x
3
8

n(F ∩ V ) = x
1
8

n(F ∪ V = 10 = x − n(F ∪ V ) ⇒ n(F ∪ V ) = x − 10)′

n(F ∪ V ) = n(F) + n(V ) − n(F ∩ V ) = x + x − x = x = x − 10
1
2

3
8

1
8

6
8

⇒ 6x = 8x − 80 ⇒ 2x = 80 ⇒ x = 40 ⇒ = 5
x

8

 − 8 + 5d = 22 ⇒ 5d = 30 ⇒ d = 6−8,−−
↷
+d

−−,−−
↷
+d

−−,−−
↷
+d

−−,−−
↷
+d

−−,22
↷
+d

d = = = = 6a
−8

  
kجملھ

b
22 b − a

k + 1
22 − (−8)

4 + 1
30
5

d = = 6t1
−8

t6
22 −t6 t1

6 − 1

⋅ = an + bاست tn جملۀ عمومی دنبالۀ خطی بھ فرم

= 4t14 t3

= 4 ⇒ = 4 ⇒ 14a + b = 12a + 4b ⇒ 2a = 3b ⇒ a = b
t14

t3

14a + b

3a + b

2
3

= = = = 4
t22

t5

22a + b

5a + b
− →−−

b= a
2
3 22a + a

2
3

5a + a
2
3

a
68
3

a
17
3

68
17
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) نادرست؛ مثال نقض:      

 

 

) نادرست؛ مثال نقض:     

) درست    

) نادرست:      

می دانیم:        246
با رسم مجموعه ها روي محور اعداد داریم: 

01- 1

A :
B :

B:A

C:
BA B΄A΄ :)) ΄=

 

می دانیم:        247

 

 248
   با توجه به نمودار ون داریم:

 

x

فوتبال والیبال

46 12

))Un = 90

 

 249

راه اول:  250

1{ B − A = W − N = {0}B = W

A = N
− →−−
A⊆B

متناھی

2{ A ∩ B = N ∩ R = N
B = R

A = N
− →−−
A⊆B

نامتناھی

3

4A ⊆ B ⇒ A − B = ∅ متناھی

∩ = (A ∪ BA′ B′ )′

( ∩ ) ∩ C = {−1,1} 2A′ B′ −→− عضو صحیح

⋅ = + (n − 1)d :an a1 جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی برابر است با

+ + = ( + + ) ⇒ + + d + + 2d = ( + 6d + + 7d + + 8d)a1 a2 a3
1
8

a7 a8 a9 a1 a1 a1
1
8

a1 a1 a1

⇒ 3 + 3d = (3 + 21d) ⇒ 3( + d) = ( + 7d)a1
1
8

a1 a1
3
8

a1

⇒ + d = ( + 7d) ⇒ = ⇒ =a1
1
8

a1
+ da1

+ 7da1

1
8

a2

a8

1
8

(46 + x) = 3(x + 12) ⇒ 46 + x = 3x + 36 ⇒ 10 = 2x ⇒ x = 5
: 90 − (46 + 5 + 12) = تعداد دانش آموزان عضو ھیچ کدام از تیم ھا27

A ∪ B = [a,6] ∪ (−1, b) = [−2,8) ⇒ {a = −2
b = 8

− →A − B = [−2,6] − (−1,8) = [−2,−1] {−2,−1} 2−−−−−
موجود در بازه

اعداد صحیح
−→− عدد صحیح
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   راه دوم:
با توجه به شکل زیر:

م، مستطیلی با طول  و عرض  داریم؛ که ما در دنبالۀ صورت تست، نصف تعداد مربع هاي کوچک این مستطیل را می 
 

در شکل  اُ
خواهیم. بنابراین جملۀ عمومی این دنباله می شود:

n 1+

n2

 

می دانیم:    251

  

 

 252
 

 
 طبق دنبالۀ بالا، جملۀ اول برابر  است و  جملۀ دوازدهم خواهد بود. هم چنین واسطۀ دوم در واقع جملۀ سوم خواهد شد و به همین

ترتیب واسطه هاي چهارم، هفتم و نهم به ترتیب جملات پنجم، هشتم و دهم هستند، لذا داریم:

 

 مجموع واسطه هاي دوم، چهارم، هفتم و نهم برابر است با: 

 

بررسی گزینه ها:   253

 = 9 × 10 = 90
شمارۀ شکل
تعداد مربع ھا

1
1 × 2

2
2 × 3

3
3 × 4

⋯

⋯

n

n(n + 1)
a9

n2nn + 1

= = n(n + 1) ⇒ = 9 × 10 = 90an
(2n)(n + 1)

2
a9

= an + bاست tn جملۀ عمومی الگوی خطی بھ فرم

{  
= a + b = 3t1

= 5a + b = −5t5
– –––––––––––––––––
4a = −8 ⇒ a = −2
a + b = 3 ⇒ −2 + b = 3 ⇒ b = 5

= −197 = −2n + 5 ⇒ −202 = −2n ⇒ n = 101tn

12 , , 68⋯⋯⋯⋯  
واسطۀ حسابی10

1268

5 + 8 = 12 + 1 ⇒ + = + ⇒ + = 68 + 12 = 80t5 t8 t12 t1 t5 t8

3 + 10 = 12 + 1 ⇒ + = + ⇒ + = 68 + 12 = 80t3 t10 t12 t1 t3 t10

= 80 + 80 = 160+ +t3 +t5 t8

  80

t10  
80

1) (−∞, ] ∩ (− ,+∞) = (− , ]
5
2

3
2

3
2

5
2

بازۀ نیم بستھ

2) [− ,6) − (1,9) = [− ,1]
7
4

7
4

بازۀ بستھ

3) [−5,4] ∪ (−∞,12) = (−∞,12) بازۀ باز
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 254

براي محاسبۀ جملۀ چهارم داریم:

 

 255

،  کوچک تر می شود؛ بنابراین اجتماع بازه هاي  همان  است.   با زیاد شدن 

 
 

   

 
 فقط یک عدد صحیح (صفر) موجود در این بازه داریم.

براي درك بهتر سؤال به شکل زیر توجه فرمائید.

02 1 21- -  

 256

 بررسی گزینه ها: 

 

 257

4) [−5,1) − [0,12) = [−5,0) بازۀ نیم بستھ

=t5n−1
5n + 1
4n − 2

n = 1 = = = 3−→− t4
5 + 1
4 − 2

6
2

( ∪ ∪ ∪ ⋯ ∪ ) = (−1,1) ∪ (− , ) ∪ ⋯ ∪ (− , ) = = (−1,1)A1 A2 A3 An

1
2

1
2

1
n

1
n

A1

nA,⋯,A1 AnA1

B ∩ ( ∪ ∪ ⋯ ∪ ) = (−2,1] ∩ [−1,2) ∩ (−1,1) = (−1,1)A1 A2 An

A = {5,6,7,⋯} ⇒ = N − A = {1,2,3,4}A′

B = {2,6,7} ⇒ = N − B = {1,3,4,5,8,9,⋯}B′

1) ∩ A = {5,8,9,⋯}B′ نامتناھی
2) − A = {1,3,4}B′ متناھی
3) ∪ B = {1,2,3,4,6,7}A′ متناھی
4) B − = {6,7}A′ متناھی

= (12 + 1 = = 169
شمارۀ شکل
تعداد نقاط

1
(1 + 1)2

2
(2 + 1)2

3
(3 + 1)2

⋯

⋯

n

(n + 1)2
a12 )2 132

92

مجموعه، الگو و دنباله
mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AC%25D9%2585%25D9%2588%25D8%25B9%25D9%2587%25D8%258C+%25D… 93/104

 258

 259

 
 260

 با توجه به نمودار ون داریم:

   

مطالعه

5 2 3

))Un = 21

33
1

x

موسیقی

) )11 ) ورزش9(

می دانیم:        261

بررسی گزینه ها: 

می دانیم:       262

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = n(A ∩ B) − n(A ∩ B) = n(A ∩ B) = 22
4
3

1
3

⇒ n(A ∩ B) = 66
n(A) = 2n(A ∩ B) = 132

n(B) = n(A ∩ B) = × 66 = 88
4
3

4
3

B A = n(A ∪ B)قرار دارند یا تعداد اعضایی کھ حداقل در یکی از دو مجموعۀ
= n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 132 + 88 − 66 = 154

= (9 − 1 = 64
شمارۀ شکل

مربع ھای سفید

1
(1 − 1)2

2
(2 − 1)2

3
(3 − 1)2

⋯

⋯

n

(n − 1)2 a9 )2

x = 21 − (5 + 2 + 1 + 3 + 3 + 3) = 4
= 4 + 3 + 3 + 1 = موسیقی11

N ⊆ W ⊆ Z ⊆ Q ⊆ R

 Q ∪ = RQ
′

1) { (A ∩ B) = Z ∩ Q = Z

C = W

2) {
(A ∩ B) = Q ∩ W = W

C = Z

3) {
(A ∩ B) = W ∩ Z = W

C = Q
′

4) { (A ∩ B) = R ∩ W = W

C = N

 ⇒

 ⇒

 ⇒

 ⇒

Z W⊆

W ⊆ Z

W ⊆ Q
′

W N⊆

= rtn t1r
n−1 برابر است با t1و قدر نسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول
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؛ داریم:  از آنجایی که دنباله کاهشی است، بنابراین  و 

 

بررسی گزینه ها:   263
الف) نادرست؛ مثال نقض:       

ب) درست 

پ) نادرست؛ مثال نقض:       
ت) درست 

می دانیم:        264

 

می دانیم :   265

 

قدرنسبت دنبالۀ حسابی برابر با  است. پس دنبالۀ هندسی به صورت زیر است: 

 

 است،

 

 جملات این دنباله از جملۀ پنجم مضرب صحیح  هستند. از آن جا که دنبالۀ حسابی مورد نظر به صورت 

بنابراین فقط عدد  چون صحیح است و مضرب صحیح  نیست، می تواند بین دو دنباله مشترك باشد، در نتیجه داریم:

 

 266

= 512t1= 121٫5t6

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= ⇒ 121٫5 = 512 ⇒ = = = ⇒ r =t6 t1r
5 r5 r5 121٫5

512
243

1024
35

45

3
4

= = 512 × ( = 512 × = 216t4 t1r
3 3

4
)3 27

64

{1} , R , {1} ⊆ Rمتناھی نامتناھی

= R − Q = , A = QA′
Q

′ نامتناھی نامتناھی

= + (n − 1)d : dtn t1 برابر است با t1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول

{
= + 6d = 7t7 t1

 = + 10d = 17t11 t1– –––––––––––––––––––

4d = 10 ⇒ d =
10
4

 + 6d = 7 ⇒ + = 7 ⇒ + 15 = 7 ⇒ = −8t1 t1
60
4

t1 t1

 = + 16d = −8 + = −8 + 40 = 32t17 t1
16 × 10

4

⋅ = + (n − 1)d : dtn t1 برابر است با t1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول

⋅ = : rtn t1r
n−1 برابر است با t1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول

در دنبالۀ حسابی، تفاضل ھر دو جمۀ متوالی باھم برابر و برابر قدر نسبت است.
در دنبالۀ ھندسی، خارج قسمت ھر دو جملۀ متوالی باھم برابر و برابر قدرنسبت است.

d = 6

r = 6 , =a1
8

27

, , , 64 , 384 , ⋯
8

27
16
9

32
3

3= 4 + 6(n − 1)tn

643

4 + 6(n − 1) = 64 ⇒ 6(n − 1) = 60 ⇒ n = 11

شماره کل
تعداد چوب کبریت

1
4(1) − 1

2
4(2) − 1

3
4(3) − 1

…

…

n

4n − 1
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 267

با رسم نمودار و عددگذاري داریم:   268
A B

1 2 3

4  

   

 269
جمله عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدرنسبت  برابر  است.  

 اگر اعداد موجود تشکیل یک دنبالۀ حسابی با  جمله بدهند، داریم: 

   

   

 . می دانیم: اگر  و  و  سه جملۀ متوالی از یک دنباله هندسی باشند، آنگاه    270

   

 271
جمله عمومی دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدرنسبت  برابر است با:   

   

با رسم نمودار ون داریم:   272

R F

20_ xx30_ x

20 = 60n ( (U  

   

4n − 1 = 43 ⇒ 4n = 44 ⇒ n = 11

= = = =a2n−1
n + 3

2n + 3
− →−−−−

n=6

2n−1=11
a11

6 + 3
12 + 3

9
15

3
5

[(A ∩ B) − A] ∪ [(B − A) ∩ ] = [(1,2) ∩ (2,3) − (1,2)] ∪ [(3,2) − (1,2) ∩ (3,4)]A′

= [2 − (1,2)] ∪ [3 ∩ (3,4)] = ∅ ∪ 3 = 3 = B − A

=a1dمی دانیم:  + (n − 1)dan a1

6

= −12a1

= + 5d = 68 ⇒ −12 + 5d = 68 ⇒ 5d = 80 ⇒ d = 16a6 a1

+ + + = 4 + (1 + 2 + 3 + 4)d = 4 + 10d = −48 + 160 = 112a2 a3 a4 a5 a1 a1

cba= acb2

( = × ⇒ = × ⇒ = ×162m−1
)2 4m+1 83m 164m−2

( )22 m+1
( )23 3m

( )24 4m−2
22m+2 29m

⇒ = ⇒ 16m − 8 = 11m + 2 ⇒ 5m = 10 ⇒ m = 2216m−8 22m+2+9m

a1q=anمی دانیم:  a1q
n−1

= 3t1

= 48 = ⇒ 48 = 3 ⇒ = 16 ⇒ q = ±2 q = 2t5 t1q
4 q4 q4 − →−−−−

جملات مثبت

= q = 3 × 2 = 6t2 t1

(30 − x) + x + (20 − x) + 20 = 60 ⇒ 70 − x = 60 ⇒ x = 10

= = = = تعداد افراد فقط علاقمند بھ ریاضی بھ تعداد افراد فقط علاقمند بھ فیزیک2
30 − x

20 − x

30 − 10
20 − 10

20
10
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A B

= 75

yx z

45 n ( (U

 273
  با رسم نمودار ون داریم:

   

   

 

با توجه به نمودار ون، گزینۀ  صحیح است زیرا: 

  (  گزینۀ 

  ( گزینۀ 

  ( گزینۀ 

 ( گزینۀ 

A B

15 10 5

45

    

 274
جمله عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدرنسبت  برابر  است.  

) را تشکیل می دهد که داریم:  جملات مشترك این دو دنباله، دنباله  با قدرنسبت  (ك.م.م قدرنسبت  یعنی  و 

 

 : جملات  رقمی 

   

بنابراین تعداد جملات این دنباله برابر  است. 

می دانیم:      275

  

 

 :جملات دنباله

می دانیم:   276

n( ∩ ) = n(A ∪ B = 45 ⇒ n(A ∪ B) = n(U) − 45 = 75 − 45 = 30A′ B′ )′

n( ) = z + 45 = 50 ⇒ z = 5A′

n( ) = x + 45 = 60 ⇒ x = 15B′

n(A ∪ B) = x + y + z = 5 + 15 + y = 30 ⇒ y = 10

1

1n(A ∩ B) = 10

2n(A − B) = 15

3n(B − A) = 5

4n(A ∪ B) = 30

=a1dمی دانیم:  + (n − 1)dan a1

2,7,12,… ⇒ { ⇒ = 2 + (n − 1) × 5 = 5n − 3
= 2a1

d = 5
an

8,11,14,… ⇒ { ⇒ = 8 + (n − 1) × 3 = 3n + 5= 8b1

d = 3
bn

cn15,an bn53

= 17 + (n − 1) × 15 = 17 + 15n − 15 = 15n + 2cn

3cn

100 ≤ ≤ 999 ⇒ 100 ≤ 15n + 2 ≤ 999 ⇒ 98 ≤ 15n ≤ 997cn

⇒ ≤ n ≤ ⇒ 6٫53 ≤ n ≤ 66٫46 ⇒ 7 ≤ n ≤ 66
98
15

997
15

66 − 7 + 1 = 60

= ac a, b,cb2 داریم: در دنبالۀ ھندسی با جملات

(2x − 4 = (x − 4)(4x + 4))2

4 − 16x + 16 = 4 + 4x − 16x − 16 ⇒ 4x = 32 ⇒ x = 8x2 x2

4,12,36,⋯ ⇒ { ⇒ = = 4 ×
= 4a1

q = 3
a71 a1q

70 370

= + (n − 1)d dan a1 برابر است با  a1و قدر نسبت جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول

⋅ = ac b a cb2 است ھرگاه داشتھ باشیم: عدد و واسطۀ ھندسی دو عدد
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 277
 

 

 

 

می دانیم:     278

 

اگر  به ترتیب جملۀ اول و قدرنسبت دنبالۀ حسابی باشند، داریم: 

 

 

 :جملۀ دوم دنبالۀ حسابی

 :جملۀ پنجم دنبالۀ حسابی

 :جملۀ نهم دنبالۀ حسابی

،  به ترتیب سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی هستند، پس:   ،  چون 

  

 

 

 

می دانیم:     279

a = ( ⇒ ( + 2d)( + 9d) =a10

2
−−−

√

2
a7)

2 a1 a1
1
2
a

2
7

⇒ + 9 d + 2 d + 18 = ( + 6da
2
1 a1 a1 d2 1

2
a1 )2

⇒ + 11 d + 18 = ( + 12 d + 36 )a
2
1 a1 d2 1

2
a

2
1 a1 d2

⇒ + 11 d + 18 = + 6 d + 18a
2
1 a1 d2 1

2
a

2
1 a1 d2

⇒ + 5 d = 0 ⇒ ( + 10d) = 0 ⇒
1
2
a

2
1 a1

1
2
a1 a1

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 0 ⇒ = 0 ( )
1
2
a1 a1 غ.ق.ق

یا
+ 10d = 0 ⇒ = 0a1 a11

≤ 20 ⇒ 10 + (n − 1) × 2 ≤ 20 ⇒ 2n − 2 + 10 ≤ 20 ⇒ 2n ≤ 12 ⇒ n ≤ 6an

⇒ A = {1,2,3,4,5,6}

≥ 162 ⇒ 2 × ≥ 162 ⇒ ≥ 81 ⇒ ≥ ⇒ n − 1 ≥ 4 ⇒ n ≥ 5bn 3n−1 3n−1 3n−1 34

⇒ B = {5,6,⋯}

⇒ A ∩ B = {5,6}

⋅ = qan a1q
n−1 برابر است با: a1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول

⋅ = + (n − 1)d dan a1 برابر است با: a1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول

d, t1

= + dt2 t1

= + 4dt5 t1

= + 8dt9 t1

t9t5t2

= ⋅t
2
5 t2 t9

⇒ ( + 4d = ( + d)( + 8d)t1 )2 t1 t1

⇒ + 8 d + 16 = + 8 d + d + 8t
2
1 t1 d2 t

2
1 t1 t1 d2

⇒ 8 − d = 0 ⇒ d(8d − ) = 0d2 t1 t1

⇒ {
d = 0 غ.ق.ق← دنبالھ ثابت است.

= 8dt1

⋅ = qan a1q
n−1 برابر است با: a1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول

⋅ = + (n − 1)d dan a1 برابر است با: a1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی با جملۀ اول
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  :دنبالۀ حسابی 

 :دنبالۀ هندسی 

 :دنبالۀ هندسی

می دانیم:      280
 

 

 

 

 

می دانیم:      281

  

 

 

 

 

 282

 

12,16,20,⋯ ⇒ { ⇒ = 12 + 4(n − 1) ⇒ = 12 + 4 × 21 = 96
= 12a1

d = 4
an a22

⇒ = ⇒ 8 = ⇒ q = 212,b2

↷
×q

,
↷
×q

,96b3

↷
×q

96
12

q3 q3

12,24,48,96 ⇒ : 12 + 24 + 48 + 96 = مجموع180

= rtn t1r
n−1 برابر است با: t1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول

{ ⇒ { ⇒ { ⇒ = 15
+ = 40t10 t12

− = 600t14 t10

+ = 40t1r
9 t1r

11

− = 600t1r
13 t1r

9

( + ) = 40t1 r9 r11

( − ) = 600t1 r13 r9

−r13 r9

+r9 r11

⇒ = 15 ⇒ − 1 = 15 + 15 ⇒ − 15 − 16 = 0
( − 1)r9 r4

( + 1)r9 r2
r4 r2 r4 r2

− 15A − 16 = 0 ⇒ (A − 16)(A + 1) = 0 ⇒ { ⇒ {− →−−
=Ar2

A2 A = 16
A = −1

= 16 ⇒ r = ±4r2

= −1( )r2 غ.ق.ق

= rtn t1r
n−1 برابر است با: t1و قدرنسبت جملۀ عمومی دنبالۀ ھندسی با جملۀ اول

⇒ = = × 2 = = =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= q =a2 a1
1

2 2
−−−

√

= =a5 a1q
4 −1

8

q3
−

1
8

1

2 2√

−1
8

2
−−−

√
−2 2

−−−
√

8

− 8
−−−

√

8

− 23
−−

√

23

⇒ q =
− 2

−−−
√

2

q = ⇒ × = ⇒ = × =a1
1

2 2
−−−

√
a1

− 2
−−−

√

2
1

2 2
−−−

√
a1

1

2 2
−−−

√

2

− 2
−−−

√

−1
2

= × ( = ⇒ ( = ⇒ ( = −an
−1
2

− 2
−−−

√

2
)n−1

2
−−−

√

16

− 2
−−−

√

2
)n−1

− 2
−−−

√

8

− 2
−−−

√

2
)n−1

2
−−−

√

23

⇒ ( = − ⇒ (− = −
−2

1
2

2
)n−1 2

1
2

23
2

−1
1
2 )n−1 2

−3
1
2

⇒ (− = − ⇒ = ⇒ −n + 1 = −5 ⇒ n = 62
−

1
2 )n−1 2

−5
2

−n + 1
2

−5
2

مرحلھ

تعداد مربع ھا

تعداد چوب کبریت ھا

1
1
4

2
1 + 1 × 4

4 + (3 × 4) × 1

3
1 + 2 × 4

4 + (3 × 4) × 2

⋯

⋯

⋯

n

1 + 4(n− 1) = 4n− 3
4 + (3 × 4) × (n− 1) = 4 + 12n− 12 = 12n− 8
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می دانیم:   283

 

  

 

 

 

 

 

 284
            

با رسم نمودار ون داریم:

 

15 15 10

فوتبال والیبال

x 60=Un ))

  

 285
، جمله عمومی دنباله برابر است با         در دنباله هندسی با جمله اول  و قدر نسبت 

   

 286
   مجموع زوایاي داخلی ذوزنقه برابر است با:     

؛ جمله عمومی دنباله برابر است با:     در یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت 

تعداد چوب کبریت ھا
nُام در مرحلۀ

− تعداد مربع ھا
nُام در مرحلۀ

= 12n − 8 − (4n − 3) = 12n − 8 − 4n + 3 = 8n − 5

8n − 5 = 91 ⇒ 8n = 96 ⇒ n = 12

= + (n − 1)d d.بھ دست می آید an a1 ،جملۀ عمومی دنبالھ از رابطۀ a1و قدرنسبت در یک دنبالۀ حسابی، با جملۀ اول

{ ⇒ {
+ + = −3a1 a2 a3

+ + = 24a4 a5 a6

+ + d + + 2d = −3a1 a1 a1

+ 3d + + 4d + + 5d = 24a1 a1 a1

⇒ { ⇒
3 + 3d = −3a1

3 + 12d = 24a1
  {

+ d = −1a1

 + 4d = 8a1– –––––––––––
3d = 9 ⇒ d = 3

+ d = −1 ⇒ + 3 = −1 ⇒ = −4a1 a1 a1

= −4 + (n − 1) × 3an

= −4 + (21 − 1) × 3 = −4 + 20 × 3 = −4 + 60 = 56a21

n(Aمی دانیم:  ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

x = 60 − (15 + 15 + 10) = 20

a1q=anمی دانیم:  a1q
n−1

{ ⇒ { ⇒ { ⇒ = 4
+ = 9a1 a2

+ = 36a3 a4

+ q = 9a1 a1

+ = 36a1q
2 a1q

3

(1 + q) = 9a1

(1 + q) = 36a1q
2

(1 + q)a1q
2

(1 + q)a1

⇒ = 4 ⇒ q = ±2 q = 2q2 − →−−−−
جملات مثبت

∘360می دانیم: 

a1d= + (n − 1) × dan a1

, + d , + 2d , + 3da1 a1 a1 a1
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 287

 288
  نفر وضعیت معلوم ندارند. بنابراین در بهترین حالت حداکثر  نفر در ریاضی مهارت

5دارند.  15

ریاضیفیزیک

U 45n ( (

x

تعداد افرادي که در ریاضی مهارت دارند مطابق شکل برابر  است. 

 289
  

 

مرحله

تعداد پاره خط

    

 290
 :دنبالۀ هندسی

   

 

 از آنجاکه قدرنسبت مثبت است،  را می پذیریم:

+ + d + + 2d + + 3d = 360 ⇒ { ⇒a1 a1 a1 a1
4 + 6d =a1 360∘

+ 3d =a1 120∘ {
4 + 6d =a1 360∘

4 + 12d =
–

a1 480∘

–––––––––––––––––––
6d = ⇒ d =120∘ 20∘

⇒ ∩ ∩ ⋯ ∩ = ( , )

= (0,2)A1

= ( , )A2
1
2

3
2

= ( , )A3
2
3

4
3

 ⋮

= ( , )A10
9

10
11
10

A1 A2 A10
9

10
11
10

255 + 25 = 30

x = 45 − (5 + 15) = 25

25 + 5 = 30

n⋯321

5n + 1⋯5 × 3 + 1 = 165 × 2 + 1 = 115 × 1 + 1 = 6

5n + 1 = 46 → n = 9

1 + x,x,1 − x,⋯ ⇒ = (1 + x)(1 − x) ⇒ = 1 −x2 x2 x2

⇒ 2 = 1 ⇒ = ⇒x2 x2 1
2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x =
2
−−−

√

2

x = −
2
−−−

√

2

x =
2
−−−

√

2
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  قدرنسبت  :دنبالۀ هندسی

   

 

   

  :حکم

= r = =

2
−−−

√

2

1 +
2
−−−

√

2

2
−−−

√

2

2 + 2
−−−

√

2

1 + , ,1 − ⇒
2
−−−

√

2

2
−−−

√

2

2
−−−

√

2

= × = = = − 1
2
−−−

√

2 + 2
−−−

√

2 − 2
−−−

√

2 − 2
−−−

√

2 − 22
−−−

√

4 − 2

2( − 1)2
−−−

√

2
2
−−−

√

= = = ( − 1 = 2 − 2 + 1 = 3 − 2
t7

t5

t1r
6

t1r
4

r2 2
−−−

√ )2 2
−−−

√ 2
−−−

√
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144
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148
149
150
151
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159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175  

176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210  

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220
221
222
223
224
225
226
227
228
229
230
231
232
233
234
235
236
237
238
239
240
241
242
243
244
245  
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